

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

EL VUELO MARIEL-HABANA

EL AVIADOR CUBANO AGUSTIN PARLA CON SU HIDROAVION "CURTISS" LO REALIZA EN 27 MINUTOS. ENTUSIASTA RECIBIMIENTO PRODIGADO AL "RECORDMAN" POR EL PUBLICO DE LA CAPITAL. ROSILLO RECIBE Y FELICITA CULTUROSAMENTE A PARLA, COMPAÑERO SUYO EN LA CONQUISTA DEL AIRE.

Sin los cañonazos que se habían prometido, como aviso de su salida del Mariel, al público, ayer mañana realizó su "raid" llegando felizmente a la Habana, el aviador cubano Agustín Parla.

Desde temprano habiase aglomerado extraordinario público en la Avenida del Golfo, en la calzada de San Lázaro, en los balcones y azoteas del Malecón y en las proximidades del Castillo de la Punta, deseoso de presenciar el vuelo tan anunciado, y las exhibiciones que se oíja efectuar Parla a su llegada a nuestras aguas.

En esos momentos, siete a ocho de la mañana, eran numerosos los carruajes que circulaban por aquellos contornos.

Los automóviles, en los que se reclaman bellísimas damas, resultaban incontables.

Puede decirse que media población se trasladó al litoral para contemplar el arribo del novel aviador Parla a quien se recibió con muestras inequívocas de admiración y simpatía grandes dándole por su viaje aéreo patente limpia de hombre arriesgado, proclamándolo aviador indiscutible.

Por todas partes, en los grupos, en los formados en los portales, y la Avenida del Golfo mismo, se comentaba muy favorablemente para Parla su heroico vuelo de 27 millas, trayecto del Mariel a la Habana y por todos lados el sentimiento de confraternidad y entusiasmo hacia el aviador era unánime.

Con gusto hemos de reconocerlo haciéndole justicia.

El aparato de Parla

La máquina con la cual Agustín Parla ha realizado su vuelo del Mariel a la Habana, es un hidroavión "Curtiss" con motor 25 HP., de la misma casa.

Es un biplano que lleva en su parte baja una caja de aire en forma de concha y que le permite flotar sobre las olas marinas y aún navegar.

De pequeña envergadura tiene el tipo de los aparatos primitivos de Wright el famoso constructor de Ohio como éstos su mecanismo es sencillo por medio de palancas.

El hidroavión de Parla, según observamos ayer mañana, en la caleta de San Lázaro, lleva una inscripción en la proa del flotador. Dice esta: "Mariel-Habana.—Cuba."

Suponemos que debe ser el nombre de la distinguida esposa del Presidente de la República, general Menocal.

Al descender ostentaba el aparato de Parla dos banderitas cubanas colocadas en las antenas de la parte delantera del biplano que no tiene más que un solo asiento.

Los comienzos del aviador

El joven Parla demostró su afición por la conquista del aire cuando estuvo en la Habana el equipo "Curtiss" efectuando en 1911 unas exhibiciones en el Polígono de Columbia.

De su amistad con Beachey, Mc Curt y los otros aviadores americanos, proviene su entusiasmo y luego su via-

je a los Estados Unidos, donde en la escuela "Curtiss" hizo su aprendizaje.

Poco tiempo permaneció en Norte América Parla; pero siempre llegaban a Cuba noticias suyas encomiásticas.

Regresó definitivamente y volvió a marchar ya con idea de adquirir un hidroavión.

De todos son conocidas sus peripecias en Cayo Hueso de donde al fin salió para Cuba descendiendo en el Mariel de cuyo lugar llegó a la capital de la República.

Ni cañonazos ni banderas

Al preguntar nosotros esta mañana al semáforo del Morro a las siete si tenían noticias de Parla, se nos manifestó que oficialmente desconocían que hubiera vuelo, asimismo nos dijeron que tampoco se les había avisado nada referente a banderas en señal de anuncio de llegada próxima.

Tampoco pudieron comunicarnos la causa de la falta de disparos en el Castillo de la Cabaña.

Suponemos fuera por la misma causa. A la verdad que si los hubo o fueron disparados, no los oímos.

El general Menocal

El señor Presidente de la República no fué al encuentro del aviador Parla.

Presenció su vuelo desde uno de los salones del hotel "Miramar" acompañado de su apreciable familia, de algunos Secretarios del Despacho y amigos íntimos quienes aplaudieron el cruce del aparato "Curtiss" por frente al lugar donde se hallaban.

Salida del Mariel

Preparado el aparato el día anterior, probada la máquina, llenos los depósitos, el aviador Parla salió del Mariel a las 7 y 50 con rumbo a la Habana con marcha acelerada y a gran altura, siguiendo las sinuosidades de la costa que le guiaban en su derrotero.

Pasó por Puntas de Guayabón y de Guanios, por la Ensenada de Portier, por Jaimanitas, por la playa de Marianao, por la desembocadura del Alameda llegando a las proximidades del Morro a las 8 y 17 de la mañana.

En esos momentos volaba a mucha altura aunque lentamente o a lo menos eso parecía desde abajo a cuantos contemplábamos al notable piloto, captándonos intensa emoción lo mismo que al numeroso público que prorrumpió en vítores estentórios y en "hurrahs" frenéticos.

Viró ráudamente muchas veces, rea-

lizó múltiples evoluciones, ya deslizando ya subiendo.

Por fin, después de largo rato de ejecutar filigranas dando inequívocas muestras de su maestría, partió para la caleta de San Lázaro suavemente sobre el mar.

Descendiendo.

Imposible resultaba dar un paso por la caleta de San Lázaro en los instantes de su arribo.

Entusiasmo del público.

Un compacto gentío, inundaba aquel lugar.

El entusiasmo popular se desbordó, y fué difícil mantener en sus límites a aquellos "fanáticos" que imposibilitaban al joven aviador en sus últimas maniobras de "amarre" de su aparato.

No obstante Parla fué sacado en hombros de aquellos numerosos e incontables admiradores que lo aclamaban sin cesar.

El Alcalde espera a Parla

Junto con Azpiroz llegó de aquella manera a presencia del Alcalde de la Habana que lo esperaba con el Padre Gutiérrez Lanza, el coronel Pujol, el concejal Germán López y el aviador Domingo Rosillo.

El Mayor de la ciudad abrazó y felicitó a Parla y lo mismo hicieron sus acompañantes inclusive Rosillo.

Mientras tanto el público, rodeaba al grupo en que todos se hallaban, de-

ciéndose seguir hasta el Ayuntamiento, lo que efectuaron en excursión triunfal, pues durante el trayecto no cesaron los aplausos y los vítores.

En "Miramar" y en el Ayuntamiento

En el restaurant "Miramar" se brindó con "champagne" por el magnífico vuelo de Parla.

A los pocos momentos salió acompañado del Alcalde de la Habana para el Ayuntamiento, después de atravesar algunas calles.

No había un afiliter en aquel departamento cuando el general Freyre de Andrade hizo uso de la palabra haciendo un elogio entusiasta del notable aviador Parla haciendo alusiones cariñosas para éste y Rosillo de quienes esperan todos días de gloria deportiva para Cuba.

"Control" oficial

Tiempos oficiales del "raid" Mariel-Habana:
Salida del Mariel: 7-50 a. m.
Llegada Habana: 8-17 a. m.
Total, tiempo empleado: 27 minutos.
Distancia recorrida: 27 millas.

Nos complacemos en enviar al aviador cubano Parla nuestra más entusiasta felicitación así como el testimonio de nuestra admiración por el éxito obtenido que le dá puesto brillante en la conquista del aire.

EL "DIARIO" EN MARRUECOS

Tomás S. Gutiérrez

Anoche recibimos por la Vía Comercial el siguiente cablegrama que, desde Cádiz, nos dirige nuestro querido compañero Tomás Servando Gutiérrez:

"Cádiz, 20.
Salgo hoy para Ceuta y Tetuán.
—Tomás Servando Gutiérrez."

El DIARIO DE LA MARINA cuenta, pues, desde hoy con un redactor en el Norte de Africa, dispuesto, según las instrucciones que de nuestro Director recibiera, a tenernos al corriente de cuantos incidentes surjan en la actual campaña de Marruecos, para la mejor información posible de nuestros lectores.

Tomás Servando Gutiérrez le hará fidedignas crónicas a la guerra con los kabileños, y nos telegrafiará directamente siempre que las circunstancias lleguen a exigirlo o cuando se requiera la ampliación de las noticias que habitualmente venimos recibiendo de nuestro servicio particular de Madrid y del de la Prensa Asociada.

Reiteramos a Tomás Servando nuestro cordial saludo.

EN COLUMBIA

Ejercicio de tiro.

En la mañana de ayer se efectuaron en el Campamento de Columbia ejercicios de tiro por la segunda batería de artillería de campaña, que hizo certeros disparos sobre un fuerte, hasta destruirlo completamente.

Dichos ejercicios fueron mandados por el teniente Pereda.

Asistieron al acto el Presidente de la República, los Secretarios de Gobernación y Estado, el brigadier Menéndez y otras muchas personas.

DIRECCION Y ADMINISTRACION
PASEO DE MARTI N.º 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
TELEFONOS:

Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

HABANA	12 meses.....	\$ 14.00 plata
	6 " " " " " "	7.00 " "
	3 " " " " " "	3.75 " "
PROVINCIAS	12 meses.....	\$ 15.00 plata
	6 " " " " " "	8.00 " "
	3 " " " " " "	4.00 " "
UNION POSTAL	12 meses.....	\$ 21.20 oro
	6 " " " " " "	11.00 " "
	3 " " " " " "	6.00 " "

ESPAÑA EN EL NORTE DE AFRICA



El capitán del batallón de cazadores de Cataluña, D. Domingo Capitanter, que ha sido recompensado con la laureada, por su heroico comportamiento en el combate de Ishabán.

Don Antonio Milano, primer teniente de Liereña, herido de gravedad en los combates del día 15 del pasado.

Don José de la Puente y García, primer teniente de Artillería, muerto en el combate del 21 de Junio.

El capitán de la Escuela Superior de Guerra, don Vicente Lacort, herido de gravedad en el combate de Lanxien, verificado recientemente en las actuales operaciones.

Don Carlos Pinto, primer teniente de Barbastro, herido grave en el combate del día 24 de Junio.

El teniente D. Luis Parra, de las fuerzas regulares indígenas de Melilla, herido en el combate del 19, en Tetuán.



El coronel Sr. Berenguer, ascendido recientemente a general de brigada, por méritos de guerra. Oficiales del Batallón de Cazadores de Barbastro, en la puerta de su tienda de campaña en el campamento de Lanxien, el día antes de la batalla de Sausa. Marcado con una 'a' el capitán D. Luis Tapia, muerto heroicamente en el combate.

EL ÑANIGUISMO

Dos hombres heridos de bala. Suceso misterioso. ¿Y los autores?..

Frente al solar "La Estrella," situado en la calle de Oquendo número 123, entre San Rafael y San José, ocurrió ayer por la mañana un sangriento suceso, el que aparece envuelto en el mayor misterio. La policía intervino en el caso desde los primeros momentos.

En nuestras investigaciones, practicadas en el lugar del suceso, nos han informado—aunque no lo aseguramos—que en el hecho ha jugado principal papel el ñaniguismo.

EL HECHO

Como a las doce y media, el vigilante de la Policía Nacional número 65, que se encontraba de servicio en la esquina de Salud y Oquendo, sintió varias detonaciones, por lo que se dirigió en el acto al lugar de donde éstas habían partido, en donde recogió, en medio de la multitud que se había agrupado, a dos individuos que se encontraban heridos, procediendo a conducirlos al Hospital de Emergencias.

Dichos individuos se nombran Os-

lud, sin número, y Agustín Blanco, de Concordia 223.

Reconocidos por el médico de guardia, al primero se le apreció una herida de proyectil de arma de fuego de pequeño calibre, con orificio de entrada y salida, en el muslo izquierdo, y al segundo una herida de la misma naturaleza en la pierna izquierda; ambas de pronóstico menos grave.

Según declaración del dueño del solar "La Estrella," estando a la puerta de su casa vió acercarse por la calle de Oquendo a un grupo de individuos, y que de ese grupo súbitamente partieron varios disparos, ignorando las causas y a quién iban dirigidos.

Los heridos, en su declaración, dicen que ellos no pertenecían al grupo, y que transitaban por aquel lugar casualmente en el momento de los disparos.

Los agresores, después de realizado el hecho, desaparecieron tranquilamente, sin que pudiera saberse quiénes son.

La policía de la séptima estación trabaja activamente, a fin de descubrir a "los del arma."

SECCION MERCANTIL

MERCADO MONETARIO

EN LAS CASAS DE CAMBIO

A LAS 5 DE LA TARDE

Habana, Julio 19 de 1913.

Plata española de.....	97 1/4 a 97 3/4 % V.
Oro americano contra oro español de.....	08 1/2 a 09 1/4 % P.
Oro americano contra plata española de CENTENES	10 1/2 a 11 % P.
Idem en cantidades.....	a 5-42.
LUISES.....	a 4-31 en plata.
Idem en cantidades.....	a 4-32.
El peso americano en plata española.....	a 1-10 1/2 a 1-11

Revista Semanal

EXPORTACION

Habana, Julio 18 de 1913

Azúcares.—La demanda ha seguido sumamente activa en los Estados Unidos por el azúcar refinado vendiéndose con alza desde 2.18 a 2.782 cts. pol. 96, sobre 300,000 sacos, embarques de este mes y primera quincena de Agosto, pretendiendo hoy los vendedores 2.14 centavos.

Además de la activa demanda que surgió por el refinado, tan pronto como se supo que la nueva ley arancelaria no se pondría inmediatamente en vigor, han propendido al avance del mercado, no solamente el convencimiento de que no se recibirían en este año azúcar alguno de Java, sino también la merma que se calcula en 30 por 100 en la producción de Filipinas, comparada con la del año pasado y de 10 por 100 en la de Hawái, debida la primera, a las grandes inundaciones del año anterior, y la segunda, a la pertinaz sequía que ha prevalecido en la época en que más necesitaba de humedad estaba la caña para su desarrollo.

Por lo tanto, no puede ser la perspectiva más favorable para los productores que aún tienen sus restos de caña sin realizar, toda vez que se calcula en 1,440,000 toneladas la cantidad de azúcar que se necesitará para hacer frente a la demanda del consumo en los Estados Unidos, hasta fines de año y como las existencias viables que quedan disponibles alcanzan a solamente 1,390,000 toneladas, resulta que los refinadores norteamericanos tendrán que adquirir, probablemente en Europa, unas 50,000 toneladas, después de haber agotado todas las existencias disponibles que quedan en Cuba, Puerto Rico y demás Antillas, es tanto más cierto lo que dejamos indicado, cuanto que se asegura haber sido revendidas ya a refinadores americanos, varios de los cargamentos de azúcares de Cuba destinados a Europa, a precios que han dejado a los afortunados especuladores un promedio neto de ganancia que no baja de 1/8 de centavo en libra.

Por otra parte, las exportaciones por todos los puertos de la Isla, van en constante aumento, habiendo alcanzado a 73,000 toneladas las de la semana pasada.

El mercado cierra hoy con buena demanda a los precios que las cotizaciones de Nueva York permiten a los exportadores pagar, pero como las aspiraciones de los vendedores son más elevadas, las ventas efectuadas en la semana son de escasa importancia, según se verá a continuación, pues comprenden solamente 00,000 sacos, que cambiaron de manos en la siguiente forma:

En la Habana	
960 sacos centrífuga pol. 95.1/2-96, de 4 a 4.18 rs. arroba.	Trasbordo en bahía.
290 idem azúcar de miel, pol. 90.1/2, a 3.02 rs. arroba. Idem idem.	
En Matanzas	
14,300 sacos centrífuga pol. 95.1/2-96.1/2, de 4.06 a 4.15 rs. arroba.	
En Cárdenas	
15,700 sacos centrífuga pol. 95.1/2-96, de 3.96 a 4 rs. arroba.	
En Sagua	
2,500 sacos centrífuga pol. 95.1/2-96, a 4 rs. arroba.	

Este mercado cierra hoy quieto, pero muy sostenido al alza que se estableció a última hora en los precios que se cotizan hoy, como sigue:

4 a 4.132 rs. arroba por centrífugas pol. 95.1/2-96, y de 3 a 3.06 rs. arroba por azúcares de miel pol. 88/89.

Promedio de los precios a que el Colegio de Corredores ha cotizado, el azúcar de centrífuga, base 96, de polarización 1913.

Ira, quincena de Julio 3.7875 rs. @ Promedio de Junio . 3.5781 rs. @ 1912

Promedio de Julio . 4.7146 rs. @ Idem de Junio . 4.5866 rs. @

LA MOLINERÍA

Ha seguido moviendo en la mayor parte de la Isla, aunque menos copiosamente que en las anteriores semanas, y esas aguas, si, por una parte, favorecen mucho a los campos de caña, que presentan en general buen aspecto, a pesar de las hierbas que

Tranvías Eléctricos: 2,450 acciones Comunes, de 86 a 87.3/4 al Contado y de 87.1/4 a 92 por 100, a Plazos.

Plata Española.—Ha fluctuado repetidamente esta semana entre 97.1/4 y 97.1/2 por 100 y cierra hoy a los mismos tipos.

Metálico.—El movimiento habido desde primero de Enero es como sigue:

Importación		ORO		PLATA	
Importado anteriormente.....	\$ 1,445,000	\$ 843,700			
En la semana.....	100,000				
Total hasta el 18 de Julio.....	\$ 1,445,000	\$ 843,700			
Idem en igual fecha de 1912.....	2,451,400	\$ 588,000			

Exportación		ORO		PLATA	
Exportado anteriormente.....	\$	\$			
En la semana.....			
Total hasta el 18 de Julio.....	\$	\$			
Idem en igual fecha de 1912.....			

La especulación azucarera

Nuestro distinguido amigo, el señor don José María de Arrarte, publicó en el último número de la "Revista Azucarera," el artículo que reproducimos a continuación y cuyo contenido corrobora de la manera más completa, como verán nuestros lectores, lo que tantas veces hemos dicho.

He aquí el artículo de referencia.

"Uno de los desastres más remotos y que pueden servir de principio a estos quintos, fué el del año 1857, en el cual el azúcar alcanzó el tipo de 15 reales, realizándose varias operaciones. Un decreto del General Enchica, anulando la serie de sociedades anónimas, que con dispendiosos títulos se habían constituido, ocasionó el pánico y el azúcar descendió a 5 reales ocasionando el fallo de numerosas obligaciones a plazo fijo, que no tuvieron de momento el alivio del Banco Español, a pesar de su creciente prosperidad hasta que vino a caer el cataclismo que ya era tarde para remediar en absoluto el mal. Hubo quiebras entre los especuladores de azúcar a las que siguieron las crisis de 1860, 1865 y 1866; esta última alcanzó a todos los ramos del comercio.

Nadie escamianta en cabeza ajena, dice el refrán y las especulaciones azucareras siguieron dañando al país, pues es un hecho indiscutible que para un éxito, hay que desastres azucareros, en cada grupo de diez. Pasaremos por alto todos los ocurridos hasta época un tanto reciente y citaremos algunos ejemplares de los muchos que hemos presenciado en nuestra larga carrera bancario-mercantil-agrícola.

Había aun algunas fuertes casas en la calle de Mercaderes que hicieron numerosas ligas a 10 y hasta 11 reales. Los hacendados secundaron esa especulación y habiendo descendido el precio a 8 1/2 y 9 reales, por causa de arribo de Java y Egipto, siguieron algunas quiebras y el malestar en todos los ramos del comercio, que como es sabido depende de la riqueza que nos produce la madre tierra.

Un rico comerciante en ropas, ayudado por inteligentes comisionistas, inició una fuerte especulación acaparando todo el fruto existente, después de un concienzudo estudio de la estadística azucarera, pignorándolo en el Banco Español, donde hablando con el especulador le dijimos: "Tiene usted una buena oferta, la de 11 reales que le acepta usted?" No, nos dijo: "No, no, no, yo me almorzo de mi almuerzo tengo marcado el día en que venderé a 12 reales. Pero no conté con que en los bancos de Mecklenburgo había pignoradas 200,000 toneladas, que se liquidaron y salieron al mercado, ocasionando una fuerte baja que al especulador a que aludimos ocasionó una gran pérdida, pues andando muy de prisa, por causa de arribo de Java y Egipto, las 200,000 toneladas no figuraban en ninguna estadística.

Un vicioso en comprar ingenios, en uno de los cuales fué muerto por la insurrección, viajaba con nosotros desde Cárdenas y nos decía que tenía 15,000 bocones existentes por los cuales le ofrecían de los Estados Unidos el equivalente de cerca de 11 reales pero él quería 12. Teniendo un cuidado, don Sebastián, le dijimos: los otros precios que hoy marcan los mercados americanos son imanes de atracción que pueden llevarlos a donde hasta del pozo en gran cantidad y producir la baja. No nos hizo caso y luego supimos que había tenido que vender aquella gran existencia a 6 reales, sufriendo una pérdida enorme y el desequilibrio en todos sus intereses.

Dos amigos nuestros, hacendados de Cárdenas que debían fuertes sumas al Banco Español, no querían pagar y rehusar la oferta de seis reales se fueron a pasar a España, seguros de que a la vuelta conseguirían mucho más y a la vuelta tuvieron que vender a doce y medio reales y gracias a que el Banco Español, fué complaciente con ellos y les otorgó tiempo un tanto largo para cubrir sus compromisos que ascendían a una suma respetable.

En cambio reside entre nosotros por temporadas, una familia española, cuya caña no baja de tres y medio millones de pesos a cuatro, que jamás especula con sus frutos, los cuales va vendiendo por lotes, más o menos importantes, según el estado de la plaza y al final se encuentran con un precio promedio muy favorable.

Esto mismo hacíamos nosotros, mientras fulmos apoderados de los dueños de un ingenio en Cárdenas vendíamos por lotes hechos y el resultado siempre nos fué favorable. Cuando el precio cubría los nueve reales no teníamos inconveniente en ligar la caña. La cuestión era obtener utilidades, sin meternos en el campo de la especulación.

Una de las mayores calamidades que han pesado sobre la riqueza de Cuba ha sido la especulación del hacendado; por cuanto su pérdida recae sobre la propiedad, hasta apelar a la hipoteca y de ahí a la ruina, por lo que representan los intereses de tiempo en la refacción. Parece increíble que un elemento tan progresista como el hacendado de Cuba que posee con 1,191 ingenios en 25,000 caballerías, sólo sacaba 700 a 800 mil toneladas de azúcar y hoy con 173 ingenios en 26,000 caballerías saca cerca de 2,000,000, no comprende los males de la especulación y el aliciente mundial para la competencia, ante los altos precios."

Sociedades y Empresas

Por circular fechada en Cienfuegos, el 3 del actual, nos participan los señores Octavio M. Font y Ca., S. en C., que han vendido a la sociedad anónima que preside el señor D. S. Falla Gutiérrez, los bienes y derechos de la Empresa de Alumbrado Eléctrico "The Cienfuegos Electric

and Power Co." (Hidroeléctrica Madraro) quedando por cuenta de los vendedores la liquidación de todos los créditos activos y pasivos.

Ha sido designado el señor Octavio M. Font para el cargo de Administrador de la Compañía, con todas las facultades inherentes a dicho cargo.

Nos participan con fecha 10 del actual, los señores Vicente López y Ca., de este comercio, que han conferido poder general, con uso de la firma social, a su socio industrial el señor don Domingo Tornel y Sierra.

El señor don Miguel V. Pérez, nos participa por circular fechada en ésta el 16 del actual, que ha traspasado todas las pertenencias así como los créditos activos y pasivos de su "Almacén de Tabaco en Rama" a la sociedad que ha formado con sus antiguos empleados don Pedro y don Antonio Capín Migoys; dicha sociedad girará bajo la razón social de Pérez, Capín y Ca.

Al mismo tiempo nos manifiesta el señor Miguel V. Pérez, que queda vigente el poder que con fecha primero de Abril de 1910 tiene conferido al señor Pedro Capín Migoys, quien continuará representándole en sus asuntos particulares.

Por circular fechada en ésta el 5 del actual, nos participan los señores Vicente Suárez y Ca., que en virtud de haber fallecido en Barcelona el 24 de Marzo último, su socio señor don Vicente Suárez del Rato, y haber terminado el contrato social, ha quedado disuelta dicha sociedad y se ha constituido bajo la razón de Cueto y Ca., S. en C., una nueva con el carácter de continuadora, adjudicataria y liquidadora de todos los créditos activos y pasivos de la extinguida.

Forman la nueva sociedad como gerentes, los señores don José Cueto González y don Urbano Cueva Carbajal, con el uso de la firma social indistintamente, y como comanditarios los señores don Bernardo Pérez Fernández y don Feliciano García González.

Vapores de travesía

SE ESPERAN	
Julio	"21—R. de Larinaga. Liverpool.
	"21—Morro Castle. New York.
	"21—México. Veracruz y Progreso.
	"28—Harald. Amberes y escalas.
	"23—Westerwald. Veracruz y escalas.
	"27—Spreewald. Hamburgo y escalas.
	"23—Montrey. Progreso y Veracruz.
	"28—Esperanza. New York.
	"29—Hannover. Galveston.
	"31—Cheruskia. Hamburgo y escalas.
Agosto 5	"5—Ghita. Marsella y escalas.
	"9—Riojano. Liverpool y escalas.

SALDRAN	
Julio	"30—Hannover. Vigo y escalas.
Agosto	"19—Saratoga. New York.
	"19—Ypiranga. Hamburgo y escalas.
	"24—Westerwald. Canarias y escalas.
	"20—Reina M. Cristina. Bilbao, escalas.
	"21—Morro Castle. Veracruz y escalas.
	"22—México.2 Vigo y escalas.
	"23—Esperanza. Veracruz y Progreso.
	"25—Montrey. New York.
	"30—Hannover. Vigo y escalas.

ENTRADAS	
Julio 18	De Hamburgo y escalas vapor alemán "Antonina", con carga general.
	De Cayo Hueso vapor inglés "Prince George", en lastre.
DIA 19	De Barcelona y escalas vapor español "Manuel Calvo", con carga general.
	De Tampa y escalas vapor americano "Olivette", con carga.
	De Veracruz y escalas vapor español "R. María Cristina", con carga general.
	De Veracruz y escalas vapor alemán "Ypiranga", con carga.

BUQUES DESPACHADOS	
Julio 18	Para Matanzas vapor inglés "St. Jerome", de tránsito.
	Para Galveston vapor inglés "Berwindvale", en lastre.
DIA 19	Para Cayo Hueso vapor americano "Olivette".
	Para Cayo Hueso vapor inglés "Prince George".
	Para Hamburgo vapor alemán "Ypiranga".

LISTA	
de las cartas detenidas en la Administración de Correos.	
ESPAÑA	
A	
Alarid, Enrique de; Álvarez, José; Álvarez, Antonio; Álvarez, Manuel; Amat, Martín; Amós, José; Anéros, Francisco; Arac, Francisco; Abelleiro, Luisa; Arias, Erencio; Avilón, Modesto; Alzupura, Juanita; Alonso, Rosa; Alonso, Enrique; Aguado, Fortunato; Aguado, Fortunato; Aguerá, Salvador; Argudín, Carolina.	
B	
Baranda, Ignacio; Basanta, José María; Barcia, Agustín; Barreiro, Dosithe; Barreiro, Dosithe; Blanco, José; Blanco, Joaquín; Barbón, José; Begar, Manuel; Bellos, Gerardo; Beneyto, Vicente; Borrjio, Manuel; Bouza, José; Bouza, Manuel; Bouza, José; Buznaga, Eustasio; Bustarviejo, Francisca; Busto, José.	
C	
Carballo, Clementina; Candamio, Manuel; Carballo, Dionisio; Casares, José; Carreira, José; Castellano, José; Castellano, Emilio; Castiella, Benito; Castiella, Aquilino; Castillo, Blas; Castreña, Francisca; Cano, Manuel; Calvo, Josefa; Castro, Manuel; Cano, Juan; Castro, Ramona; Caruncho, Vicente; Ceriz, Josefa; Cribeiro, José; Cillero, José; Colmenero, Juan; Comella, Juan; Cornide, Andrés V.; Cortina, Manuel M.; Cojos, Dolores; Cousa, Manuel; Cueto, Alejandro.	
D	
Díaz, Jesús; Díaz, Manuel; Diéguez, Cándido; Dios, José de; Dozal, Dolores.	
E	
Esperón, Jesús; Enriquez, Herminia; Enríquez, Josefa; Esponta, María.	

GIRE VD. SUS LETRAS POR EL BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA

FS EL DEcano DE LOS DE LA REPUBLICA Y SU ORGANIZACION ABARCA TODAS LAS PLAZAS COMERCIALES DEL MUNDO

TIPOS ESPECIALES EN GIROS Y CARTAS DE CREDITO SOBRE CUALQUIER PAIS, ESPECIALMENTE SOBRE ESPAÑA, LAS CANARIAS Y LAS BALEARES

El señor don Miguel V. Pérez, nos participa por circular fechada en ésta el 16 del actual, que ha traspasado todas las pertenencias así como los créditos activos y pasivos de su "Almacén de Tabaco en Rama" a la sociedad que ha formado con sus antiguos empleados don Pedro y don Antonio Capín Migoys; dicha sociedad girará bajo la razón social de Pérez, Capín y Ca.

N. GELATS & Co.

AGUIAR 106-108 BANQUEROS HABANA

Vendemos CHEQUES DE VIAJEROS pagaderos en todas partes del mundo

CARTAS DE CREDITO CIRCULARES en las mejores condiciones

SECCION DE "CAJA DE AHORROS" Recibimos depósitos en esta Sección pagando intereses al 3% anual.

Todas estas operaciones pueden efectuarse también por correo.

CARTAS DE CREDITO

Expedimos cartas de Crédito sobre todas partes del mundo en las más favorables condiciones

ANTES DE EMPRENDER VIAJE

Deje sus documentos, joyas y demás objetos de valor en nuestra Gran Bóveda de Seguridad

BANCO NACIONAL DE CUBA

EL IRIS

La Compañía de seguros mutuos contra incendios "El Iris" no es una Empresa de especulación por acciones, sino una Compañía mutua que no sólo cobra cuotas módicas por el seguro de fincas y establecimientos, sino que además devuelve a sus asociados el sobrante anual que resulta, después de pagados los gastos de siniestros y los de administración. En casos de incendios los socios no tienen necesidad de pagar cuotas suplementarias, porque cuenta la Compañía con un FONDO ESPECIAL DE RESERVA que en 31 de Mayo representaba un capital de más de TRESCIENTOS MIL PESOS; de modo que la Compañía "El Iris" tiene las ventajas de las Compañías mutuas y de las que son a prima fija. Los propietarios de fincas y establecimientos que no puedan acudir personalmente a las oficinas de la Compañía, que se encuentran en la calle de Empedrado núm. 34, plaza de San Juan de Dios y necesitan adquirir informes, se dirigirán por escrito al señor Secretario para que los visite la Comisión de turno.

Habana, 10. de Junio de 1913.
El Consejero Director,
GAUDENCIO AVANCES

F	
Fraga, Ramón; Fernández, Manuel; Fernández, Antonio; Fernández, Félix; Fernández, Cándido; Fernández, Severino; Fernández, Ramona; Fernández, Matutina; Fernández, Salustio; Fernández, Constantino; Ferrín, José; Feijó, María; Forján, Manuel.	
G	
Galdín, Jesús; García, Plácido; García, María; García, Ramón; García, Jesús; García, Ramón; García, Casimiro; García, Rafael; García, Rosa; García, Perfecto; García, Manuel; Grande, Esteban; Grandín, Ricardo; Gamarall, Alfonso; Grall, Pedro; González, Florentino; González, Avelino; González, Perfecto; González, Vicente; González, Francisco; González, Encarnación; González, Manuel; González, Lola; González, Vicente; González, Rafael; González, Juan Ramón; González, Antonio; González, Matilde; González, Nicanor; González, Lorenzo; González, Angel; González, Manolo; González, José; González, Andrea; Gómez, Jesús; Gómez, Dolores; Guerrero, Serafín; Gutiérrez, Cesáreo; Gutiérrez, Aurelio.	
H	
Haruyebra, Manuel; Hernández, Juan; Hernández, Concha; Hernández, José; Horna, Luciano.	
J	
Jardón, José María.	
L	
Larauri, Esteban; Lama, Matías de; Landeira, Francisco; Larego, Bautista; Larifo, Manuel; Lavín, Gabriel; Lascort, Carlos; López, José María; López, Eladio; López, Antonio; López, Juan; López, Mercedes; López, Juan; López, Justo; López, José; Lora, Antonio; Llabris, Margarita; Llorca, Francisco.	
M	
Maza, José; Maceda y Porto, Mariago; Man, María; José Sr.; Martínez, Eugenio; Martínez, Antonio; Martínez, Arturo; Martínez, Francisco; Martínez, Eduardo; Martínez, Valentín; Martínez, Magda; Martín, Luis; Martín, Luis; Martín, Concepción; Maldonado, Concepción; Marrondo, Manuel; Mera, Manuel; Méndez, Manuel; Menéndez, Servando; Menéndez, Servando; Miñano, Enrique; Miramontes, Ramón; Morán, Odoño; Moliner, Hortensia; Moretas, Alfonso.	
N	
Navarro, José; Nieto, Manuel; Noguerá, Pedro; Núñez, Teresa; Nuevo, José; Onega, Josefa.	
P	
Pita, Jesús; Palacios, Matilde; Prado, Luis; Parado, Manuel; Pérez, Consuelo; Pérez, Manuel; Pérez, Manuel; Pérez, Antonio; Pizarro, Antonio; Pizarro, Manuel; Prieto, Generoso; Prieto, Manuel; Prieto, Manuel; Porto, Hipólito; Ponsica, José; Pons, Esperanza; Puig, Antonio María.	
R	
Retama, Eladio; Reyes, María; Rey, Valentín; Remisee, Evaristo; Rivera, Francisco; Rivero, Luciana; Río, Fidel del; Rojas, María; Romero, Elías; Rosita, D.; Rodríguez, Josefa; Rosita, D.; Rodríguez, Severino; Rodríguez, Leonardo; Rodríguez, Antonio; Rodríguez, Emilio; Rodríguez, Francisco; Rodríguez, Hermenegildo; Rodríguez, Adolfo; Rodríguez, Inocencio; Rodríguez, Tomás; Rodríguez, Inocencio; Roz, Jesús de la; Ruoso, Juan Manuel.	
S	
Sánchez, Benigno; Sánchez, Dolores; Sánchez, Dolores; Sánchez, Manuel; Sanja, Antonio; Sanja, Ángel; Sanja, Juaná Soler, Sofía S. Vda. de; Soriano, José; Soler, Vicente; Soto, Birita; Suárez, Manuel; Suárez, Francisco.	
T	
Talarid, Dolores; Tamnón, Francisco; Tabirada, Francisca; Tibes, Isidora; Todega, Manuel; Torres, Antonio; Tolmá, Manuela; Turrade, Bernardina.	
U	
Ulloa, Jesús; Utrera, José.	
V	
Vargas, Francisco; Varela, Encarnación; Varela, Leonor; Varela, Daniel; Varela, Leonor; Valdés, Antonio; Valdés, José; Vales, José Ramón; Valle, Constantino; Vázquez, José; Varona, Rosario; Vega, Juan; Vega, Juan; Verdú, Asunción; Verdú, Asunción; Vidal, María; Villalba, Francisco; Villalba, Juan.	
CARTAS TASADAS	
Barrera, Pedro; González, Tomás; Gómez, Francisco; Gras, Francisco; González, Felipe; Méndez, Juan Antonio; Manzanon, Felipe; Rodríguez, Andrés; Sosa, Manuel; Luejuego, Serafín.	

LA PROTECCION A LA INFANCIA

Estamos envejeciendo a la niñez—dijimos hace unos días. Y el señor Regüíferos, senador, que parece pensar como nosotros, va a pedir una ley de protección a la infancia abandonada, y la creación de tribunales especiales para niños: va a proponer dos maneras de defender a los niños contra el ambiente social.

Y hay que hacer prosperar estos proyectos que por cuarta o quinta vez adquieren actualidad, si no en nombre del amor, en nombre del egoísmo. De nuestro amor a los niños ya sabemos que es peligroso esperar nada; nos estorban, y procuramos conducirnos como si no existieran, o procuramos que se enteren pronto de todas las corrupciones y miserias de la vida, para que nada los escandalice. Esto es lo que hemos llamado envejecer a la niñez, y con arreglo a este plan se disparan ante ella los revolveres, se le abren los teatros inmora-les, se le ponen delante de los ojos en algunas librerías los libros pornográficos más ruines, se la habla cínicamente y se la van arrancando una por una todas las enalidades de inocencia, de inexperiencia, de ingenuidad que la caracterizan. Cuando se trata de señalar las causas de la mortalidad infantil y de hacer una estadística de los delitos de menores, que crecen en proporciones espantosas, clamamos severamente contra la degeneración de la raza y contra la degeneración de la familia, y cuidamos de olvidar de la degeneración moral en que todos envolvemos a los niños.

Pero ya que no el amor, que el egoísmo ayude a defenderlos; que sea una razón para cuidarlos la necesidad de aumentar la población y de entrogarnos mañana la sociedad que estamos deformando. Ya que gastemos la herencia, aprendamos a respetar a quienes tendrán muy pronto la desgracia de recibirla. Una ley que proteja a la niñez, no sólo contra el mal físico, sino también contra el espiritual, que la ponga al abrigo de la caridad y de la justicia y que le reconozca sus derechos—que son más respetables que los nuestros—nos parece tan urgente, que sólo puede excusarse que en la actualidad no exista por una razón de vértigo; todavía no sabemos dónde estamos ni a dónde nos dirigimos. Mientras hay multitud de pequeños que no tienen

un pedazo de pan que llevarse a la boca, y mientras dicen médicos como Tamayo y Delfin que los casos más frecuentes que ellos tienen que curar no son de enfermedad, sino de hambre, se consumen millones en necesidades ficticias y se fundan sociedades encargadas de ver si los caballos comen bien y si llevan o no llevan orejas.

Y hace perfectamente el señor Regüíferos en pedir tribunales especiales para juzgar a los niños, a ver si la fortuna le secunda y le hace más dichoso que a nosotros. Nosotros nos cansamos de probar que el niño delincuente no debe ser juzgado entre una taifa de ladrones y matones; sus derechos de niño lo prohíben, sus delitos de niño lo demuestran. Nosotros nos cansamos de advertir que a los niños no es posible juzgarlos con arreglo al Código, hecho para los hombres. Y aún hemos apelado a una razón que tiene entre nosotros mucha fuerza: la de la imitación, la de la copia. Los tribunales para niños son una institución americana, y nosotros procuramos tomar todo lo posible del progreso americano. Y había otra razón más; los tribunales para niños se habían establecido con tal acierto y habían comenzado a funcionar con éxito tan grande, que la experiencia los recomendó, y en Francia, y en Inglaterra...—en España se trató de esta cuestión, pero no fué resuelta todavía—se han constituido tribunales de este género que dan maravillosos resultados.

Nosotros aún tenemos otro motivo para abogar por esta reforma: el más conmovedor, el egoísmo, la "situación económica." La necesidad de desviar una parte considerable del presupuesto o bien hacia las arcas del Tesoro o bien hacia instituciones que reporten mayor utilidad. Los tribunales para niños son de una baratura extraordinaria; un solo juez los dirige, no necesitan fiscales, no tienen vistas ni juicios, y lo que es más beneficioso todavía, no requieren prisión ni establecimiento correccional. Funcionan con sencillez, se constituyen con sencillez y fallan con sencillez. No se trata de causas vergonzosas entre un juez y un criminal; se trata de conversaciones entre un amigo de los niños, que es juez, y unos niños que cometieron una falta. Se trata de averi-

guar lo que hay en el espíritu del niño que le impulse a delinquir y la influencia que pudieran ejercer sobre sus actos la vida de su familia y la de sus amistades; y se trata de ponerlo en una escuela donde se le corrijan sus defectos, o en una colocación donde terminen sus ocios. Esto es lo que han llamado los fundadores de los tribunales la "libertad vigilada," que releva al Estado de la obligación de mantener una legión de presos, de albergarlos, de vestirlos, y lo que es más doloroso, de juntarlos en un establecimiento donde los más corrompidos comuniquen su corrupción a los más inocentes.

El proyecto del señor Regüíferos, si obtiene la necesaria aprobación, impediría que en Cuba se dieran los espectáculos que, denunciados por la prensa toda, han hecho del Correccional de Guanajay, en vez de un centro de seguridad, un motivo de temor y de vergüenza. La cantidad enorme que cuesta hoy la cuida de los niños delincuentes se aprovecharía en otras instituciones con beneficio general. Con la ley de protección a la infancia y con los tribunales para niños habríamos comenzado a hacer algo en favor de la niñez, que hasta ahora no nos debe más que un continuo mal ejemplo.

BATURRILLO

El doctor Santiago García Spring, Superintendente de Escuelas de Matanzas, dando una prueba de respeto a las indicaciones de la prensa, solicitó informes del Inspector de Colón, acerca de mi denuncia de haberse suprimido indebidamente la escuela de la finca "Marquesita," dejando sin educación a numerosos niños. Y dando otra prueba de cultura y buenas formas sociales ha tenido la bondad de comunicarme todo lo actuado, de que resulta solución más cuerda dejar en Colón la escuela de la señorita Ararás, y trasladar a "Marquesita" la escuela de Monte Alto, de escasa matrícula, y cuya profesora vería con gusto el traslado.

Se vé claro, clarísimo, en la información del Inspector, cómo la pasión política, cómo mezquinas ideas, privaron de su escuela a los niños de "Marquesita." Porque sucede, que aprovechando el período de vacaciones y de acuerdo el casero y la maestra, se trasladaron a un mal local los muebles, mientras se reparaba y pintaba la casa-escuela. En estas circunstancias surge una denuncia de mala fe; la Sanidad confunde la casa provisional, donde se guardaban los muebles de la casa alquilada; no encuentra quien la saque de error, no obstante tratarse del distrito donde el jefe ejerce su profesión y su cargo oficial y... ordenó la clausura de la escuela de "Marquesita," que estuvo sin funcionar nueve meses lectivos, seguramente pagando el Estado los sueldos y privando del pan del saber a muchos niños cubanos.

Y esa Junta de educación de Colón? ¿No sabía ella que la casa alquilada no era el bajareque donde se guardaron los enseres, sino la otra, la amplia y fresca casa de Jenaro Prendes? ¿No sabía que la matrícula era crecida en la finca "Marquesita"? Servía a su país y por la niñez, alaba, dejando clausurada la escuela desde septiembre a mayo?

Y todo: porque entre Prendes y la maestra no son afectuosas las relaciones, no sé por culpa de quien.

Agradeciendo al doctor García Spring su cortesía y aplaudiendo la presteza con que dispuso una información sobre el asunto, creo que el traslado del aula mixta de Monte Alto solucionará el conflicto, y habremos hecho algo bueno por los hijos y las hijas de los trabajadores campesinos de "Marquesita."

Me gusta la solución propuesta por el doctor Antonio L. Valverde, para solucionar eso de la inmunidad parlamentaria, nota de actualidad que hoy provoca tantos pareceres encontrados.

Hay que distinguir entre inviolabilidad e inmunidad. La inviolabilidad debe ser absoluta para el congresista, no sólo por sus opiniones y votos en la Cámara a que pertenezca, sino por consecuencia de ellos; porque podría darse el caso de que el Legislativo o el Poder Judicial se sintieran lastimados por palabras del Legislador, y se quejaran, y le inhabilitaran para las funciones legislativas, y con eso se atropellaría el derecho popular, la confianza que en determinado candidato pusieron los electores, y se restaría tal vez una cifra al quorum legal en la resolución de un asunto pendiente. Y porque podría suceder que, intereses perjudicados por el voto de un legislador, y personas irritadas por sus declaraciones como tal, le provocaran y agredieran en la calle, intimidándole o lesionándole, con lo que también se pisotearía la voluntad de los electores y se cohibiría un derecho legítimo.

Además de esta inviolabilidad, consideraciones muy altas exigen también que el legislador no pueda ser detenido, encarcelado, privado de asistir a las sesiones del período congressional, en evitación de que el Ejecutivo desarmara las oposiciones y sacara adelante

un proyecto poco simpático persiguiendo y deteniendo a sus adversarios.

Pero si la detención no debe ser, sin permiso de la Cámara alta o baja, estando en funciones, forzoso será evitar que sigamos teniendo una casta privilegiada, que puede insultar, matar, calumniar, hacerlo todo, riéndose de las mismas leyes que ella misma establece para los demás ciudadanos. El privilegio es odioso, inconstitucional, anti-democrático abusivo. Iguales ante los tribunales los ciudadanos, la investidura de representante no puede interpretarse como negación expresa de esa igualdad. Por que hemos elegido a esos hombres para que hagan leyes, les hemos concedido patente de respetadores de esas leyes, les hemos supuesto los más cumplidores, cuerdos y correctos ciudadanos. Ellos no pueden hacerse responsables de injurias contra la honra de sus electores, ni convertirse en garantes de banqueros y grupiers, ni amparar indignidad alguna, sin faltar maliciosamente a la confianza en ellos depositada.

Proposición Valverde: dirijase el suplicatorio y agúrdese un mes. Terminantemente lo haya resuelto el Congreso: si al mes de recibido el suplicatorio, no ha obtenido respuesta el Tribunal, se entenderá tácitamente concedida la autorización, procesese entonces y encarcelése, si hay motivos, al legislador prevaricante; la Cámara llame al suplente, y este funcione mientras termina el proceso y el acusado es absuelto, o cumple su condena.

De este modo no invade ningún otro poder la facultad del legislativo y no se altera ni el espíritu ni la letra de la Constitución. El artículo 53 exige que se dé cuenta del caso para que el cuerpo colegislador resuelva; no dice que la resolución es negativa; no pudo pensar la Constituyente que se resolviera no contestar, porque eso ni es cortés, ni es propio de legisladores; y sería seguir las prácticas usuales en lo administrativo y en lo judicial: providencias no apeladas, resoluciones no contestadas, quedan firmes; pasado el plazo, lo resuelto causa estado.

Veríamos entonces qué Cámara se atreva a contestar públicamente a un tribunal: "No te permito que detengas a un asesino, que proceses a un calumniador, que acuses a un reo de odioso delito; amparo la indignidad, garantizo la impunidad de un delincuente vulgar."

Sería difícil que se perdiera el pudor, al punto de contestar a un juez: "Envía a la cárcel al elector que ha robado una gallina, pero no al legislador que ha robado una talega; hunde en el desprestigio a un hombre que estáfó dos pesetas; no a un falsario que se apropió una fortuna; conduce a la cárcel al grupo de ciudadanos obscuros que sorprendiste jugando al monte, pero detente ante la mesa de bacarat que tiene por banquero a un Senador; castiga el rapto, y la injuria, y la riña; pero cuando sea un elegido

del pueblo quien rapte y deshonre, quien injurie y dispare su revólver, ¡atrás, Juez, no te permito que le juzgues!"

No; nuestras Cámaras no harían eso; por su propio prestigio, por la altura moral de la casi totalidad de sus miembros cuando el hecho hubiera sido infamante, concederían el suplicatorio y arrojarían de su seno al reo; cuando no fuera tan escandaloso el suceso, callarían, transcurrirían los treinta días; juzgaría el tribunal, y luego, o sería sustituido por el suplente el mal compañero, o se le recibiría entre palmas por sus colegas, aumentado su prestigio por el hecho mismo de haber sido juzgado como el más humilde de los electores.

En manos de nuestro Congreso está este serio problema; de él depende que nos evitemos sonrojos tal vez, tal vez imposiciones, si saludables en el fondo, tanto durillas en la forma.

Pero ¿querrá servir a la patria y a la justicia el Congreso?

DOLORES N. ARAMBURU.

SACOS DE HARINA

Vacios, compro en cantidades a al contado.

APARTADO 1678-HABANA 8566

DE GOBERNACION

SUICIDIO FRUSTRADO

En la Secretaría de Gobernación se recibieron ayer los telegramas siguientes:

Pinar del Río, julio 20 de 1913.—Secretario de Gobernación, Habana.—Alcalde de Artemisa comunica que anoche, a las diez, se disparó un tiro en la sien derecha, en el patio de la casa Zenea ocho, el joven de 20 años Severo Mesa Villavicencia, blanco, agricultor, siendo su estado muy grave.—A. R. Acosta, Gobernador P. S.

SUICIDIO Y REYERTA

Santa Clara, Julio 20 de 1913.—Secretario de Gobernación, Habana.—Inspector Especial desde Sancti Spiritus me dice: En este momento se ha dado un tiro joven Juan B. Méndez. Se me afirma que en finca Guajén existen heridos en reyerta.—Fernández, Gobernador P. S.

A quien corresponda

Varios vecinos de la calzada de Buenos Aires, nos ruegan que por este medio llamemos la atención de quien corresponda, para que se limpie dicha calzada, siquiera una vez al día; pues el exceso de polvo que en ella existe, produce molestias y enfermedades en el vecindario.

Estreñimiento

Para el estreñimiento, indigestión, pérdida del apetito, eructos ácidos, lengua cubierta, mal sabor en la boca, dolor de cabeza, ataques de bilis, y todas las enfermedades del estómago, del hígado y de los intestinos, el remedio más pronto y eficaz es la

HEPALINA

Esta famosa medicina, por más de 70 años, ha sido la favorita del pueblo americano y alcanza las mayores ventas del mundo comparada con otros remedios semejantes. La Sra. Francisca Adorno, de Cataño, Puerto Rico, escribe como sigue: "Hacia un año que padecía de enfermedades del hígado. Afortunadamente encontré en una farmacia una cajita de HEPALINA; la tomé, y desde la primera semana noté gran alivio. Hoy estoy curada de todos mis males."

¡ Pruébela! SA 4

¿A dónde deben ir?

Las mujeres anémicas, a comprar a la Botica "San José," Habana 112, el producto que se llama Carne, Hierro y Vino, que les da sangre y buen color.

Los estreñidos, a la Botica "San José," Habana 112, a comprar Té Japonés, que aligera el vientre y da buen humor.

Los que padecen del pecho y catarros, resaca, etc., deben ir a la Botica "San José," a comprar el Licor Balsámico de Brea Vegetal, que da vuelta a la salud a millares de enfermos.

Los dispépticos, deben ir a la Botica "San José," Habana 112, a procurarse de Elixir de Paptopeptina, que favorece las digestiones y arregla el estómago.

Y los que sufren de la garganta, y de las fosas nasales deben acudir a comprar la Pastaurina del doctor González a la Botica "San José," calle de la Habana 112, que desinfecta y combate los microbios.

Y los que quieren ser siempre jóvenes, teniendo sus canas, deben acudir a comprar los Tintes Ninon de L'Enferme.

No olviden las señas, Habana cien-cientos doce.

Habana 19 de Junio de 1913.

La alegría del hogar.



¡¡GRAN ACONTECIMIENTO!!

Ya ha quedado abierto al público un BAZAR modernísimo, al estilo de los de Nueva York, en el cual, las personas amigas de gastar poco, encontrarán todo lo que necesitan para el uso diario y el adorno de su casa, a precios inverosímiles. Usted no tiene idea de lo que puede conseguir por un medio o un real. Hay que ver eso. Si usted nos viene a ver en estos días le obsequiaremos con una preciosa figura de biscuit. NO, DEJE DE VENIR.

¡¡VERDADERAS GANGAS!!

Columpios de portal acabados de recibir, por solo 9 PESOS plata española; automóviles, cigüeñas, diversidad de caballos de balancín y en cochecitos para paseo, los últimos modelos.—Tenemos velocípedos y tricicletas, a precios increíbles.—Hay un gran surtido de artículos finos de quincallería para la casa.

SECCION DE 5 CENTAVOS

Vasos, Copitas, Jugueticos, Copas, Conchas de helados, Juegos de carpintería, Trenes, Cabalitos, Sables, Escopetas, Tambores, Muñecas, Fogones, Carretones, Pistolas, Relojes con cadenas, Panderos, Organos y Acordones de todas clases.

SECCION DE 10 CENTAVOS

Platos, Figuras de biscuit, Cubiertos, Tazas, Cabalitos, Sables, Escopetas, Tambores, Muñecas, Fogones, Carretones, Pistolas, Relojes con cadenas, Panderos, Organos y Acordones de todas clases.

SECCION DE 20 CENTAVOS

Juegos cubiertos, rompecabezas, carpinterías, tiros al blanco, "revólvers de agua," cocinas, jugueticos de sala, automóviles de cuerda y ferrocarriles con su línea y otra infinidad de juguetes preciosos, solamente por 20 centavos.

SECCION DE 40 CENTAVOS

Preciosos casquitos de bomberos rojos y negros, linternas mágicas, bombas y carros de auxilios, acordeones finos, pequeños vapores de cuerda semejando la "escuadra cubana" y lindísimos pierrots.

"EL GRAN BAZAR" de Paulino García

GALIANO, ESQUINA A ZANJA

TELEFONO A-6774.

El pueblo (en este caso el pueblo no es palabra hueca ni convencional) no ha salido todavía de la paurosa sorpresa de los sucesos del Prado y ya entra en otra jornada de angustias y de asombro.

Es posible, es concebible, dice el pueblo, dudar siquiera de que pueda reunirse el suficiente número de legisladores para la convocatoria extraordinaria solicitada por el Ejecutivo?

Es concebible que ni este recurso valga para resolver de una vez lo de la inmunidad parlamentaria y de los suplicatorios?

También a nosotros nos parece eso algo increíble y absurdo. La mayor parte de los legisladores, hombres de conciencia, de sentido común, penetrados de sus altos deberes nacionales y de la gravedad insólita del problema, están dispuestos a acudir al llamamiento de Menocal y seguirlo hacia la ley y la justicia en esta triste y peligrosa jornada.

Pero hay, según algunos colegas, un grupo, un pequeño grupo excepcional que con muy rara y sospechosa tenacidad busca reovecos y escapaces vulgares para evadir pasivamente el cumplimiento de su deber. No afrontan el problema, no van al campo a dar la batalla. Eso sería lo cívico, lo noble, lo hidalgo. Buscan la manera de huir. Saben que si acuden adonde los llaman su conciencia, la justicia y la voz unánime del pueblo que, equivocadamente por lo visto, les dió su representación, han de ser abrumadoramente derrotados.

Y si ellos huyen, si no hay manera de empujarlos hacia las Cámaras, si con su irracional, antipática y antipopular pasividad entorpecen y destruyen este último recurso y atan de pies y manos al Ejecutivo y al Poder Judicial, ¿quién va a cortar el nudo?

“El Mundo” discute sobre el artículo tercero del Apéndice según el cual los Estados Unidos pueden ejercer el derecho de intervención “para el sostenimiento de un gobierno adecuado a la protección, la propiedad y la libertad individual.”

Y escribe el colega: Dados los términos claros y categóricos en que se halla redactado el precepto constitucional que hemos reproducido, es absolutamente indudable e innegable que los Estados Unidos—aparte del derecho del más fuerte—han sido facultados por el Pueblo de Cuba para intervenirla con el fin—entre otros—de “proteger la vida,” siempre que no haya aquí un “gobierno adecuado” para dispensar esa suprema protección. Ahora bien: es claro como el día que si el Congreso cubano—que forma parte integrante del gobierno, pues es su rama legislativa—ampara con la “inmunidad” “extensiva” a los senadores y representantes que cometen delitos y faltas de derecho común, cosa que nada tiene que ver con la “inmunidad” que debe cubrir a las opiniones y votos que emiten en el ejercicio de sus cargos, si

semejante amparo lo otorga abusivamente, ilegalmente, antidemocráticamente, injustamente, violentamente, el Congreso a sus miembros por actos punibles “extra” parlamentarios, nadie podría negar honradamente que la vida de los habitantes de Cuba se hallaría a merced de una casta privilegiada compuesta de los senadores y representantes; y si esto fuese así, “no” habría en Cuba un “gobierno adecuado” para proteger la vida, y no habiéndolo, nos encontraríamos en el caso de intervención previsto en el artículo tercero del Apéndice constitucional. Esto es claro como el día.

Y es muy doloroso, es muy amargo, es muy cruel que eso se tenga que revocar.

Es verdaderamente asombroso que eso lo conozcan y lo sepan algunos legisladores (los del grupo excepcional) y sin embargo anden hurgando evasiones y juegos de escondite.

••• Pero no miremos hacia fuera, no salgamos de casa.

El pueblo de Cuba, exasperado por la repetición de trágicos sucesos y delitos comunes amparados por el manto absolutista de la inmunidad, alarmado hasta el colmo por los sucesos del Prado, ¿consentiría tranquilamente otra nueva burla, otro nuevo abuso, el mayor, el más estúpido, el más absurdo, el más trascendental, el más irritante de todos? Dice “El Mundo:”

Es de suponer que el pueblo de Cuba, a quien pareció excesivamente duro el régimen tutelar de la nación descubridora, conquistadora y colonizadora de esta gran isla, “no” consentirá por más tiempo la existencia de esa abominable inmunidad “extensiva,” que hace a noventa y dos representantes y a veinte y cinco senadores, árbitros, dueños irresponsables, de la vida de dos millones quinientos mil seres humanos; que tal es, hoy día, la población de Cuba. Si el Congreso cubano mantuviese este atentado a la justicia, este atentado al derecho, este atentado a la dignidad humana, este atentado a la libertad, este atentado a la democracia, este atentado a la soberanía del pueblo no sólo justificaría la intervención del Protectorado en nuestros asuntos interiores, sino que, también, daría lugar a que surgiese en todo el país una formidable protesta, que empezaría siendo pacífica y concluiría, acaso, siendo revolucionaria. El congreso cubano, por su política antirreformista, se halla demasiado quebrantado ante la opinión para que ose retarla manteniendo el inico privilegio contra el cual viene clamando la conciencia de esta sociedad, que lo ve con indignación y con temor.

Y qué razón habría que oponer a esa protesta formidable del pueblo? ¿Hay algún motivo, algún pretexto serio que puedan alegar los que pretenden evadir la convocatoria del Congreso y encerrarse a puertas tapiadas en el castillo de su inmune feudalismo parlamentario?

En cambio, ¿cuán lleno de razón el pueblo! Con él están las leyes, con él el Poder Ejecutivo, con él el Poder Judicial, con él la dignidad

del ciudadano, base fundamental de todas las democracias, con él los sagrados derechos de la seguridad individual y pública, con él los dos partidos políticos nacionales, con él las colectividades sociales y comerciales, con él los supremos intereses de la República.

¿Qué extraño que ese pueblo alzase solemne y formidable protesta contra los legisladores que por arrancar de la Justicia a quienes se encuentran bajo su acción concéntrica e imparcial, lo despreciasen, lo conculcasen?

El jefe del Partido Liberal, doctor Zayas, ratifica en “El Día” su opinión de que debe restringirse de una vez en la Convocatoria extraordinaria la inmunidad de los legisladores.

“En cuanto a los dos suplicatorios pendientes, de la referida causa, mi particular opinión es que el Senado y la Cámara deben acceder a que prosigan los procedimientos judiciales. O el criterio dominante en los congresistas es favorable a la inculpabilidad de los procesados, y en este caso deben proporcionarles la oportunidad de una absolución que los satisfaga y libre de toda acusación; o es desfavorable a esa inculpabilidad, y en este segundo evento, no deben propender al amparo de los delinquentes, ni estorbar la acción de la Justicia.”

El dilema es aristotélicamente aplastador.

Si los procesados son inocentes, ¿por qué sus amigos no han de dar la mano a la Justicia para que fallen, cuanto antes, su inocencia?

Si son cómplices ¿por qué se han de empeñar en sustraerlos a la sentencia condenatoria y el merecido castigo?

Opina además el doctor Zayas que “la mayoría de los congresistas liberales estará en pro de acceder al funcionamiento del Poder Judicial.”

Pero los representantes asbertistas y algunos liberales, parece que acuden ya buscando asidero en el malhadado “quorum.”

Es peligroso, muy peligroso empeñarse en echar hacia atrás la corriente.

Deten tu marcha—dijo Jesús al Sol. Lo mismo hicieron “Cuervo y Sobrinos” cuando crearon su famoso “Reloj Longines,” hijo como el Sol de Jesús.

OFICIAL

REPUBLICA DE CUBA.—SECRETARÍA DE Gobernación, Negociado de Personal, Bienes y Cuentas. “Hasta las 9 a. m. del día 4 del mes de Agosto de 1913, se recibirán en este Negociado proposiciones en pliegos cerrados, para el suministro de “Equipos y materiales para la confección de equipos con destino a los presos y penados en las Cárcenes de la República.” Se darán pormenores y facilitarán modelos de proposiciones y pliegos de condiciones a quien los solicite. Las sobres conteniendo las proposiciones serán dirigidos al que suscribe y al dorso se les pondrá “Proposición para el suministro de “Equipos y materiales para la confección de Equipos para los presos y penados en los Establecimientos Penales de la República.” Habana, Julio 21 de 1913.—Enrique de la Vega, Jefe del Negociado. C 2503 alt. 6-21

REPUBLICA DE CUBA.—SECRETARÍA DE Obras Públicas, Negociado del Servicio de Faros y Auxilios a la Navegación. Antigua Maestranza, Calle de Cuba, Habana, 19 de Julio de 1913. Hasta las diez A. M. del día 14 de Agosto de 1913, se recibirán en esta oficina proposiciones en pliegos cerrados para la contratación del Servicio de Comunicación y Abastecimiento de los faros: 1.—Cabo de San Antonio, 2.—Cayo Justas, 3.—Punta Gobernadora, 4.—Punta de Maya, 5.—Cayo Cristo y Boca de Sagus, 6.—Punta de Prácticas y Punta de Maternillos, 7.—Puerto Padre, 8.—Punta de Martí y 9.—Cayo la Perla y Cabo Cruz, y entonces dichas proposiciones se abrirán y leerán públicamente. Se darán pormenores a quienes los soliciten. E. J. Balbu, Ingeniero Jefe del Servicio de Faros y Auxilios a la Navegación. C 2483 alt. 6-19

REPUBLICA DE CUBA.—SECRETARÍA DE Obras Públicas, Negociado del Servicio de Faros y Auxilios a la Navegación. Antigua Maestranza, Calle de Cuba, Habana, 19 de Julio de 1913. Hasta las diez A. M. del día 14 de Agosto de 1913, se recibirán en esta oficina proposiciones en pliegos cerrados para la contratación del Servicio de Comunicación y Abastecimiento de los faros: 1.—Cabo de San Antonio, 2.—Cayo Justas, 3.—Punta Gobernadora, 4.—Punta de Maya, 5.—Cayo Cristo y Boca de Sagus, 6.—Punta de Prácticas y Punta de Maternillos, 7.—Puerto Padre, 8.—Punta de Martí y 9.—Cayo la Perla y Cabo Cruz, y entonces dichas proposiciones se abrirán y leerán públicamente. Se darán pormenores a quienes los soliciten. E. J. Balbu, Ingeniero Jefe del Servicio de Faros y Auxilios a la Navegación. C 2483 alt. 6-19

Veraneando encima de las Nubes HOTEL KAATERSKILL

En las montañas de Catskill, N. Y. (Altura tres mil pies.) Se ha abierto, Carro Pullman llega hasta la Estación del Hotel. Pullman llega hasta la Estación del Hotel. Se sirve un te todas las tardes gratis a los huéspedes del Hotel, música. Muchas diversiones como Golf, Pesca, tenis, base ball, botes, bailes, paseos en botes, autos y por las montañas.

ATRACCIONES PARA LA GENTE JOVEN Dos conciertos diarios por una Orquesta. Precios especiales para familias y de transentes desde \$4. Harrison, S. Downs, 19-21 West 44th St., New York. C 2164 alt. 4-1

A falta de un Casino, como el de San Sebastián, cosa que por ahora no hemos de ver levantarse los que veraneamos por los alrededores de “La Bien Aparecida,” como hombres sociables que somos, algunos veraneantes, sin darnos cuenta de ello, nos reunimos unos instantes todos los días en una bodega titulada “La Bomba Reformada de Luyanó.” Y allí, con la excusa de tomar un aperitivo, que tiene más bien trazas de vomitivo, dejamos que el bodeguero, que es un hombre de relativa cultura, pero que se cree un Varona, o poco menos, nos entere de una porción de cosas que ignoramos.

Le escuchamos absortos al parecer, pero toda la atención que fingimos prestarle obedece al temor de que habile de nosotros el día de mañana, porque tiene una lengua!

—Aquí—dice él—hay que pasar por las horcas “claudinas.” Yo sé muy bien los puntos que calza la colonia veraniega, y de qué pie cojean unos y otros. Y es que aquí se sabe qué come la gente, y cómo anda de dinero.

—Naturalmente—le decimos sonriendo, temerosos de que descubra nuestras debilidades.

—Usted, por ejemplo, es una persona de gusto. Yo bien me fijo en que de cuando en cuando manda por una lata de petipos o de calamares en su propia tinta. Usted es una persona que sabe comer...

—Hombre, yo creo que todos los aquí presentes...

—Sí, en efecto; no son como el de la “Villa Azul.”

—Aquel señor que se pasa el día dedicado al noble sport de la pesca, y que tiene un grafófono que empieza a sonar a las seis de la tarde y a las diez aún está dale que dale?

—El mismo. El grafófono suena para que la familia distraiga el apetito. En aquella casa no comen cuando quieren.

—¿Qué dice usted?

—Aquí aún no han comprado nada. —Comprarán en la Habana.

—En ningún sitio. Eso de pescar por sport es un cuento de camino. El señor de la “Villa Azul” pesca para alimentar a la familia, porque, dice él, en el campo hay que hacer vida primitiva como los primitivos pobladores del globo terráqueo.

—¿Qué me cuenta usted?

—Lo que oye. Allí no entra nada comestible que no sea cazado, pescado o recolectado, por los habitantes de “Villa Azul.” La señora y las niñas cazan pájaros con trampa y el caballero se pasa el día en el río pescando. Y cuando no caen pájaros, o no pican anguilas, se comen aguacates o escarolas. Además, toda la familia va con los pies descalzos; y el jefe de la

misma todo el día va vestido con traje de baño porque, según él, para que el campo sea provechoso hay que hacer vida primitiva. Alimentación natural, la que la naturaleza da, y poca ropa. ¡Ah!... de “Villa Azul” no percibiré ni “un medio” en toda la temporada. ¡Vaya una gentuza! Y pensar que hasta en los periódicos “salió” que la familia Sánchez se había dirigido en automóvil a la elegancia fina “Villa Azul,” en donde pasaría los meses calurosos... ¡Es una vergüenza!

Nosotros asentimos, tomamos el aperitivo, y uno a uno compramos algo para postres, y para evitar que luego el honrado comerciante nos saque tiras de pellejo. Y al llegar a casa, cuando la familia protesta del queso que hemos comprado para postre, que está más duro que una peña y es más viejo que el toser, sólo se nos ocurre decir:

—Hay que tener contento al de “La Bomba Reformada.” ¡Si viérais cómo lleva el alta y baja de la colonia veraniega! ¡Y si viérais cómo pone de azul y verde a los de “Villa Azul” porque no le compran nada, y sólo comen lo que pescan, o lo que cazan con trampa; y cómo cuenta que anda descalzo y sin ropa...

—¿Los de Sánchez?

—Sí. —Pero si el señor Sánchez está enfermo de resultados de un atracon de galantina de pavo, que es el único entremés que le gusta! ¡Y la señora necesita cada día un capón relleno, que se “lo suben” del Hotel Inglaterra todos los días! Lo que hay es que el de “La Bomba Reformada” no tiene nada bueno que vender, y los Sánchez no le compran por eso, por malo que es todo, como el queso que has comprado hoy, y aquellos calamares del otro día, que aún no los he podido digerir.

¡Suerte que la verdad se impone! A no ser así, todos hubiéramos creído que Sánchez era un tío de esos que gozan haciendo sufrir a su familia. Y resulta que es el que mejor come y da de comer a los suyos.

Pues bueno: aún sabiendo quién es el de “La Bomba Reformada,” ¿ustedes creen que dejaremos de ir todos los días a tomar el aperitivo en su establecimiento?

No; seguiremos yendo, y dejando que hable mal de todo el mundo. Y ho lo haremos por gusto, no: lo haremos porque nos falta un Casino en donde remirnos... y murmurar por cuenta propia.

Eso de la murmuración es del campo y de la ciudad.

¡Guárdenos el Señor del dueño de “La Bomba Reformada”!

ENRIQUE COLL.

NATURALEZAS Gastadas. Organos debilitados se vigorizan y desarrollan siempre con los HIPOFOSFITOS DEL DR. J. GARDANO

Basta un frasco para ver el resultado y convencer al más incrédulo en la Neurastenia Cloro—Anemia—Dibilidad nerviosa cerebral—Pérdidas—Impotencia—Raquitismo, Litalismo y Escrofulismo de los niños—Tisis—Bronquitis y Asma.

BELASCOAIN 117 Y EN TODA FARMACIA Y DROGUERIA C 2441 JI. 13

Se Ve Que Son Superiores

Evitan la presión sobre sus callos á la vez que los ablandan

Quando duelen los callos el primer deseo es que cesese su sufrimiento. Los Parches “GALLO” hacen eso. Entonces se deben exterminar los callos. Esto se obtendrá en 48 HORAS usando los Parches “GALLO.” El medio mas seguro de no padecer.

Cortarse los callos, es muy peligroso. Se sabe por experiencia, mientras mas se cortan los callos mas dueros crecen, requieren curas diarias y el alivio es insignificante. Usando los Parches “GALLO” no hay peligros, molestias ni cuidados, se obtiene alivio instantaneo, gran comodidad limpieza y eficacia, pues se acaba el callo.

Parches “GALLO” Para Callos

(Tambien para Juanetes) De venta en todas las Droguerías y Farmacias Pidan muestras gratis BAUER & BLACK, 25th and Dearborn Streets, Chicago, E. U. A., Departamento A. Unicos fabricantes de las curaciones quirúrgicas perfectas. Examine nuestros Algodones, Parches, Gasas, pruebe los Inhaladores de Mentol “Ford’s”, Suspensorios O-P-C, etc., etc.



GINEBRA Aromática de Wolfe

UNICA LEGITIMA

IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA:

MICHAELSEN & PRASSE

Tel. A-1694. Obrapía 18. Habana

“LA ZILIA”

EN “LA ZILIA” hay un surtido general de muebles para todas las fortunas y gustos. HAY ropas de todas clases para señoras y caballeros. Se compran pianos y alhajas.

“LA ZILIA”

Está en SUAREZ 45, entre Apodaca y Gloria. Teléf. A-1598

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de RABELL ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEFHO

CORRAL DE CONCEJO

NEGOCIADO DE REGISTRO
Gerardo Castellanos, oficial segundo, con 1,200 pesos.
Escribientes, con 720 pesos: Carlos Herrera, Emilio Lufriu, Manuel Fernández Más y Francisco de Armona.

DEPARTAMENTO DE CONTADURIA
Eduardo Machado y Pintó, Contador Jefe del Departamento, con 3,600 pesos.
SECCION DE CONTABILIDAD
Alicia Martínez Pendás, oficial tercero, con 900 pesos.

DEPARTAMENTO DE FOMENTO
Rodolfo Maruri, Jefe Administrativo del Departamento, con 3,600 pesos.
Estela Colón, mecanografista, con 720 pesos.
SECCION DE POLICIA URBANA
Ricardo Rodríguez Cáceres, Jefe, con 2,400 pesos.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD
JEFATURA
José A. Clark, jefe del departamento, con 3,600 pesos.
Julio M. de Pío, médico inspector de servicio, con 2,800 pesos.

DEPARTAMENTO DE SOCORRO
Médicos para la casa de socorro de la primera zona, con 1,500 pesos: Carlos Scull, Fernando Llano, Antonio Escandell.

ASILOS DIURNOS
Juana Campillo, conserje, con 450 pesos.
María Luisa García, conserje, con 450 pesos.
Criadas, con 240 pesos: Teresa Matamoros, Rosalia Armenteros, Angel Minsal, María García, Consuelo Montenegro, Angela Mena.

DEPOSITO MUNICIPAL
Esteban Ramirez, peón, con 480 pesos.
MERCADO DE TACON
Arturo Salazar, oficial tercero, con 900 pesos.
Juan B. Brouwer, Subinspector receptor de pescado, con 720 pesos.

NEGOCIADO DE OBRAS Y TALLERES MUNICIPALES
Diego Otero, oficial segundo, con 1,200 pesos.
Rafael Vigón, escribiente, con 720 pesos.
NEGOCIADO DE ASUNTOS DIVERSOS
Juan F. Fernández, oficial segundo, con 1,200 pesos.

DEPARTAMENTO DE TESORERIA
Gabriel Herrera y Duarte, Tesorero Jefe del Departamento, con 3,600 pesos.
Justo Tobar, Jefe de Sección, con 2,800 pesos.
Colectores, con 2,000 pesos: Rafael C. Osuna, José A. Villaverde, Enrique Coppinger, Pedro Sautié y Guillermo Rodríguez.

ASISTENCIA MEDICA DOMICILIARIA
Médicos, con 1,500 pesos: Manuel León Mercochine, Manuel Cabrera, Heriberto Vidal Mesa, Alejandro Lainé, Oscar Solís, José Sigarrosa, Aníbal Herrera, Serapio Rocamora, Julián de Armas, Santiago Veiga, Raul de la Vega, Leonardo Tariche, Manuel Ramirez Ramos, Juan L. Sánchez, Emilio Valdés Valenzuela, Arturo Sansores, Carlos de la Arena, Francisco Gutiérrez, Eduardo Montrós, Luis Domínguez.

NEGOCIADO DE APREMIOS
Oficiales terceros, con 900 pesos: Enrique Muro, Estrella Adricain, Ramón Barroso, Carlos Lunar.
Agentes de apremios, con 780 pesos: Manuel Herrera, Gustavo Díaz López, Luis Fernández García, José García Alvarez, Juan Carmona, Ramiro Valdés, Julio Pi y Posada, Isaura Domínguez, Francisco Poyo Skyllin, Jesús de Peñalver, Manuel de I. Ginesta, José de la Luz Alvarez, Francisco Villegas, José García Pagés, Juan Crespo, Jacinto Chapl, Octavio Gresson, Manuel Ibarzábal, César Carbonell.

ASISTENCIA MEDICA DOMICILIARIA
Médicos, con 1,500 pesos: Manuel León Mercochine, Manuel Cabrera, Heriberto Vidal Mesa, Alejandro Lainé, Oscar Solís, José Sigarrosa, Aníbal Herrera, Serapio Rocamora, Julián de Armas, Santiago Veiga, Raul de la Vega, Leonardo Tariche, Manuel Ramirez Ramos, Juan L. Sánchez, Emilio Valdés Valenzuela, Arturo Sansores, Carlos de la Arena, Francisco Gutiérrez, Eduardo Montrós, Luis Domínguez.

DISIPA LA INFELICIDAD
Cantidad de Pareceres de Hombres y Mujeres.
Mujeres lloran y se afligen y rezan todo consuelo porque lo que una vez fueron sus soberbias trenzas se han ajado...

Banco de la Habana
Solidez
El Banco de la Habana cuenta con todo lo esencial para proporcionar un servicio bancario de primera, y además ofrece las garantías de una administración prudente que se aseguran por su amplio capital y directiva bien conocida.

EN TABACOS Y CIGARROS
Sartagás
y nada más
Large advertisement for Sartagás cigars and tobacco products with stylized text and a decorative border.

Cerveza negra "HATUEY" y Cerveza blanca "SOL"
DE SANTIAGO DE CUBA. Superiores en calidad a todas las del país y extranjeras. Pronto se pondrán a la venta en los principales Cafés, Hoteles, Restaurants y bodegas.

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

Servicio particular del "Diario de la Marina"

TREGUA A LA GUERRA

EL CALOR LA IMPONE

Madrid, 20.
El ministro de la Guerra, general Luque, ha manifestado esta tarde que, según cablegrama del Alto Comisario de la Zona española de África, general Alfau, ha sido preciso suspender las operaciones contra los kabiles a causa del enorme calor que allí se padece en estos días.
Son numerosos los casos de insolución sufridos por las tropas.
El espíritu de éstas sigue siendo, sin embargo, excelente.
Actualmente están en campaña, según los últimos datos oficiales, sesenta mil soldados.

HABLA SANCHEZ DE TOGA

SU APROXIMACION A MAURA

Madrid, 20.
El ilustre ex ministro don Joaquín Sánchez de Toca, interrogado esta tarde, nos ha dicho con su habitual ironía que en el próximo Octubre volverá al lado de don Antonio Maura, de cuyo político permanencia alejado desde hace ya largo tiempo.
Según parece, con esto quiso indicar el señor Sánchez de Toca que don Antonio Maura volverá al Poder ese citado mes y que para entonces el jefe de los conservadores le invitará a formar parte del Gobierno.
No obstante créese que, a juzgar por la manera de expresarse el señor Sánchez de Toca, éste no formará parte del futuro gabinete.
Agregó el señor Sánchez de Toca, refiriéndose al problema de Marruecos, que España sin sus actuales posesiones del Norte de África perdería personalidad en el concierto mundial, donde hoy goza de un elevado concepto por su historia y por su porvenir.

España en América El ataque a Alcazar

Cádiz, 20.
Cablegrafían de Buenos Aires que a bordo del trasatlántico "Cádiz" llegó el pintor Pinelo Llull, que lleva 250 cuadros de renombrados artistas españoles para la duodécima Exposición Argentina.
Tánger, 20.
Se ha confirmado que los moros de la zona francesa engrosaron la jarka rebelde que atacó a Alcazar.
Los franceses, ante esto, han reconcentrado fuerzas en el Lucus para impedir que se repita.

Para la guerra

Madrid, 20.
La Asociación de señoras para el socorro de las víctimas de la guerra, de la que es presidenta la reina Victoria, ha recibido una carta de ésta excitándolas a que se reanude la recaudación de fondos con destino a tan benéfico fin.

Presentaciones

Larache, 20.
Siguen las presentaciones de obras, demandando perdón.

Viaje de Gasset

Valencia, 20.
Preparanse grandes festejos en honor del Ministro de Fomento, don Rafael Gasset, al que se espera el próximo día 25, festividad de Santiago Apóstol.
El Ayuntamiento le ofrecerá una jira por la Albufera y un banquete.
Será muy agasajado.

Bolsa de Madrid

Madrid, 20.
Por ser el de hoy día festivo, no hubo cotizaciones en la Bolsa.

LA INFANTA DOÑA ISABEL

SU ESTANCIA EN BARCELONA

Barcelona, 20.
Esta mañana llegó, procedente de Mallorca, la Infanta Doña Isabel.
La acompañan su dama la señorita de Beltrán de Lis y su secretario don Alonso Coello.
Su Alteza ha hecho el viaje desde las Baleares a Barcelona en el nuevo y suntuoso vapor de la Compañía Transatlántica Española que lleva el propio nombre de la "Infanta Doña Isabel".
Desembarcó Su Alteza inmediatamente de llegar, y el inmenso gentío que la esperaba en los muelles prorrumpió en aclamaciones y aplausos a Doña Isabel.
Las autoridades cumplimentaron a la Infanta en el embarcadero.
Desde éste se dirigió la Infanta a la Catedral, que visitó detenidamente admirando la magna obra de la restauración.
Fue luego al famoso Parque de Güell.
Recorrido éste, la Infanta regresó a bordo del trasatlántico de su nombre, donde fue obsequiada con un espléndido banquete por el Marqués de Comillas.
Por la tarde estuvo Su Alteza en la Plaza de toros de las Arenas, donde se efectuó una animada corrida.
Mañana marchará la Infanta en automóvil a Zaragoza, de donde se ha de trasladar a Burgos y a La Granja, para pasar en este Real Sitio el resto del verano.
Doña Isabel va satisfechísima de su excursión.

EL CONGRESO DE BRUSELAS

POR LA INFANCIA

Madrid, 20.
Ha salido para Bruselas la delegación que España envía al Congreso Internacional de Protección a la Infancia, que ha de celebrarse en la citada capital belga a fines del corriente mes.
Las adhesiones españolas son muy numerosas, figurando entre ellas las de ilustres personalidades, y las de casi todas las Juntas Provinciales de Protección.
El Congreso ha de ser interesantísimo para cuanto se relacione con la infancia moralmente abandonada, con la higiene en general, y muy especialmente, con la puericultura.

LA FAMILIA REAL

SU VERANEIO

San Sebastián, 20.
Toda la real familia, con la excepción de la Infanta Isabel, se reunirá mañana en el Palacio de Miramar, festejando reunida el 55 cumpleaños de la Reina doña Cristina.
A primeros de Agosto irán los Reyes unos días a Santander, para posesionarse del Palacio de la Magdalena, y seguidamente se dirigirán a Londres.
La reina Victoria pasará el mes de Agosto en Inglaterra, dejando a sus hijos en San Sebastián al cuidado de la reina Cristina.
El Rey regresará de Inglaterra antes del 15 del entrante mes, siendo probable que antes de volver a San Sebastián vaya a Galicia a visitar su isla de Cortegada.
A Madrid no irá hasta Octubre.
El infante don Fernando ha tomado en arrendamiento el palacio de la Marquesa de Casa López, en Cercedilla, y allí pasará el verano con sus hijos.

HUELGAS EN BARCELONA

PANADEROS Y ALGODONEROS

Barcelona, 20.
Considérase resuelta la huelga de los panaderos, gracias a la eficaz intervención del nuevo Gobernador Civil, señor Francos Rodríguez.
Los huelguistas algodoneros tampoco están ya muy firmes en su actitud.
Entre ellos ha empezado el acuerdo por disponer los patronos de enormes existencias de algodón.
Ante esto no les quedará otro remedio a los huelguistas que el de ceder.
La huelga, pues, quedará muy pronto solucionada.

EXPLORADORES ESPAÑOLES

DE REGRESO DE BIRMINGHAM

Madrid, 20.
Han regresado de Birmingham, Londres, París y San Sebastián los dos patrullas de Exploradores de España que fueron a la primera de las ciudades capitales con motivo de la magna reunión de "boy scouts" de todo el mundo.
Concurrieron unos ciento cincuenta mil.
Los españoles sólo eran dieciséis, divididos en dos patrullas, yendo a su frente el capitán Iradier con su ayudante señor Aguinaga, el instructor señor González Pons y dos representantes de los distritos del Congreso y del Hospicio, al que aquéllos pertenecen.
Regresan todos encantados de la excursión, y, muy principalmente, de las grandes fiestas de Birmingham, donde permanecieron acampados ocho días.
Numeroso público acudió a recibirlos.

Mineros en huelga

Oviedo, 20.
Mañana se declararán en huelga los obreros de esta cuenca minera, por no concedérseles el jornal mínimo que piden.
Las autoridades esfuerzarse por conseguir la evitación de un conflicto.

El Alto Comisariato

San Sebastián, 20.
El ministro de Estado, señor López Muñoz, ha negado que sea cierto en modo alguno el rumor divulgado suponiendo que se ofrecería el Alto Comisariato del Norte de África al teniente general Bazán, en sustitución de Alfau.

En viaje

Santander, 20.
Han salido para San Sebastián los infantes doña Luisa y don Carlos.

Nuevo teatro

Madrid, 20.
En la entrante semana será inaugurado el nuevo y magnífico teatro Álvarez Quintero, edificado en el solar donde estuvo el Coliseo del Noviciado.

Institución modelo

Madrid, 20.
El ministro de Instrucción Pública, señor Ruiz Jiménez, ha visitado hoy y admirado la Escuela-Asilo de la Fundación Soler, verdadero modelo de institución benéfico docente.

Dicenta a Cuba

Madrid, 20.
El ilustre dramaturgo don Joaquín Dicenta, aunque no desiste de su anunciado viaje a Cuba, lo ha aplazado indefinidamente.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

Servicio directo del "Diario de la Marina"

La Ley Platt de Nicaragua

Los propósitos de Bryan. Cuba y Nicaragua tendrán idéntico régimen.

Washington, 20.
El Secretario de Estado, Mr. Bryan, se propone incorporar en el Tratado con Nicaragua el mismo texto, poco más o menos, de la famosa Ley Platt que rige en Cuba.
No es el propósito de la administración americana asumir ni garantizar las deudas nicaragüenses; pero créese que bajo el protectorado de los Estados Unidos Nicaragua podrá en breve rehabilitarse económicamente y obtener el auxilio financiero necesario para el fomento de sus obras públicas.

Las obras de Panamá

Nueva York, 20.
El coronel Goethals, ingeniero jefe de las grandes obras, ha declarado que los trabajos en la excavación Cullebra se llevarán a cabo en lo adelante sobre la base de la voladura con dinamita del dique Gamboa el día 10 de Octubre.
Esto significa que para entonces quedará de hecho establecida la comunicación entre el Atlántico y el Pacífico.
No se intentará la navegación, sin embargo, sino hasta algún tiempo después de esa fecha.

Siguen demoliendo

Birmingham, Inglaterra, 20.
Las sufragistas incendiaron y demolieron esta tarde una espaciosa mansión situada en el suburbio de Sellyoak.

La ópera en Nueva York

Se comentan en los círculos musicales de esta metrópoli las declaraciones recientemente publicadas por la prensa, según las cuales la ópera, desde el punto de vista del negocio, es una empresa poco menos que ruinosa.
Esto ha causado bastante sorpresa, pues la "Metropolitan Opera House" se llena casi siempre; pero se alega que la competencia que ha hecho a la compañía propietaria de aquel gran teatro Mr. Oscar Hammerstein, es la causa de este fracaso. No hay público en esta metrópoli para dos espectáculos de esta índole. La mayor parte de las localidades de la "Metropolitan Opera House" están cubiertas por el abono; pero es necesario vender también las restantes, lo cual se puede hacer cuando canta Caruso, pero no en otras ocasiones. Una competencia constante determinará a la larga un nivel mucho más bajo en esta clase de espectáculos.

Automóviles, bombas y balas

Graves desórdenes en la capital de Portugal.

Lisboa, 20.
No fué posible, sin embargo, evitar que se arrojase una bomba desde un automóvil, la cual dió muerte a un policía y lesionó a otras personas.
Varias más recibieron heridas de balas.
La policía logró detener a muchos de los autores de esta tremenda tentativa de destrucción general. Créese que pertenecen a un grupo sanguinario de "radicales avanzados."

Pío X y los cadetes americanos

Roma, 20.
El Papa recibió esta tarde a los cadetes del barco-escuela americano "Ranger," habiéndoles, desde el balcón, recomendándoles en sentida alocución, que sirvan a Dios y a la patria, y dándoles después la bendición apostólica.
Quince mil feligreses romanos presenciaron el acto.
Los soldados del Pontífice tributaron a los visitantes los correspondientes honores militares.
Las multitudes aclamaron a los cadetes.

Tembló la tierra en Alemania

Shittgert, Alemania, 20.
Un fuerte temblor de tierra sacudió todo el Reino de Wurtemberg esta tarde.
No se tienen noticias de desgracias personales.

La tempestad balcánica cediendo

Bulgaria hará concesiones a Rumanía. Se espera un armisticio.

Sofía, 20.
Deferente a las indiscusiones de Austria y Rusia, Bulgaria ha ofrecido a Rumanía cederle una parte importante de su territorio, oferta que ha sido aceptada.
Anúnciase que se ha llegado a un acuerdo en virtud del cual Rumanía tomará parte en las negociaciones de la paz, habiendo enviado ya delegados a Nishward para concertar un armisticio.

Pánico en Alemania

Según la prensa socialista y radical de esta capital, en el invierno próximo Alemania tendrá que hacer frente a un verdadero pánico financiero.
Las próximas navidades, según esos periódicos, vendrán acompañadas de una gran depresión económica, como consecuencia del pago del primer plazo de los \$250,000,000 de la contribución de guerra.
El "Tageblatt" ve todavía una perspectiva más sombría, como resultado de las gestiones probables del almirante Von Tirpitz, Ministro de Marina, para obtener del Reichstag autorización para construir nuevos barcos de guerra.
El buen éxito de las gestiones análogas del general Von Heeringen, Ministro de la Guerra, ha alentado al de la Marina, y se esperan nuevas cargas arburadoras para la industria, el comercio y el trabajo.

¿Turquía en Andriánópolis?

Londres, 20.
No se ha confirmado todavía la noticia recientemente circulada, según la cual las fuerzas otomanas habían hecho su entrada triunfal en Andriánópolis.

Se adjudicó a Capablanca

Nueva York, 20.
Se ha adjudicado a Capablanca el juego que Tennenwuzel se negó a sostener durante el plazo completo de cinco horas.

Paz entre Grecia y Turquía

Atenas, 20.
Pronto quedará acordada formalmente la paz entre Grecia y Turquía. Ya han salido para Constantinopoli los plenipotenciarios griegos que han de firmar el tratado de paz.

LA PELOTA EN LA HABANA

Por Ramón S. de Mendoza.

Gran paliza al "Partagás"

Bajo un sol abrasador y una mañana calurosa, jugaron en "Almendares Park" los clubs "Parajón" y "Partagás", en opción del Campeonato "Inter-Fábricas" o de "Torcedores", pues lo mismo da de una manera que de otra.

El desafío por parte del "Parajón" fué de los más malos que se pueden dar en los placeres, por individuos que apenas tienen noción de lo que es un juego de "baseball".

La falta de dirección en el club, la poca obediencia de los jugadores a su "manager" o capitán, y la carencia completa de cohesión y disciplina dieron al traste con el club y la paciencia del público, sobre todo en la sexta y séptima entradas, en que el diamante de Almendares, se convirtió en un "Tío-Vivo", como puede verse por la siguiente anotación.

SIXTO INNING
Parajón.—Jiménez y J. Pérez reciben la base por bolas. Abreu da un *home hit* por mal tiro de Periquito Rodríguez, que está "pitchando", anota Jiménez. T. Pérez sale *struck out*. Aguiar *rolling a primera*. Hungo tira a *home* y por error de Rivas anota J. Pérez. Gassol obtiene la base por bolas. Bardina *rolling al ss.* y por error de Octavio anota Abreu. J. Rodríguez *fly a segunda*. out. Cárdenas, *rolling a tercera*. Aguiar roba el *home*. Jiménez recibe la segunda base por bolas del pitcher y anota Bardina. J. Pérez *out en fly* de Hungo. Periquito Rodríguez hizo explosión ruidosamente, por lo que sale del juego después de haber anotado el "Parajón" cinco carreras, no dando más que un hit.

SEPTIMO INNING
Parajón.—Ahera ocupa el box del "Partagás". Pablo Valdés. Empieza *inning*. Abreu con un hit. T. Pérez *sobre sacrificarse* y resulta Abreu out en segunda con asistencia del catcher. Aguiar hit. Gassol hit y anota. T. Pérez. Bardina a primera por error de Dávila. J. Rodríguez recibe la base por bolas y Aguiar anota una carrera forzada. Cárdenas hit y anota. Gassol y Bardina. Jiménez *fly a segunda* y resulta *double play*, porque Cárdenas *carrió a tercera*, sin necesidad.—*Cuatro hits. Cuatro carreras.*

Parajón.—Gallito obtiene la base por bolas y *sobre sacrificarse* roba la segunda. Valdés se atraca de *ponche*, pero el N.º 3 *piña* y luego tira para ganar la tercera, y al ver que J. Rodríguez se duerme con la pelota en la mano corre a *home* y anota la primera carrera del "Partagás", ayudado por el mismo J. Rodríguez, que al tirar a *home* lo hizo muy mal. Kindelán llegó a tercera en la jugada. Pablo *rolling a tercera*. out. Kindelán *carrió a home* y es out, por tiro de Rodríguez.—*No hit. Una carrera.*

Para muestra de lo mal que lo hizo al "Parajón", creo que bastan esos los *innings*.

En resumen: Taño que entra *pitchando*, salió por la chimenea, tanto por los palos de los contrarios como por los errores de su campo.

Le sustituyó Pablo Valdés, que también saltó del box, no por los errores del "Partagás", sino por la mano de esa que le dieron los del "Parajón"; por lo que fué reemplazado por Rodríguez, que terminó el desafío como pudo.

Octavio González, que desempeñó el "short", lo hizo pésimamente, teniendo errores, que ni un principiante el "catcher" se contagié, no pudiendo resistir a los pitchers, resultando en este juego un pésimo receptor.

En cuanto a la labor de los demás jugadores del "Partagás", lo mejor será correr la cortina.

Ahora resulta, que los que antes gritaban que le dieran el 23 a los chicos del "Parajón", ayer lo pedían a voz en grito, para los del "Partagás", y no lejan de tener razón para ello, pues mientras este último club, no tenga mejor dirección, nada podrá adelantarse.

En cuanto a la labor de ayer, el "Parajón" no merece más que elogios.

El pitcher J. Pérez que le dió el gran susto al "Henry Clay", quitándole el *invierto*, ayer se lo dió al "Partagás" haciendo *morder el polvo* a los jugadores de este.

Su bola suave, y sus curvas de afuera, fueron un enigma para sus adversarios.

La mayoría se las tragaba con facilidad, y cuando la bateaban por casualidad, lo hacían de *flacito* y de *rolling muerto* al cuadro.

El catcher Jiménez, le secundó admirablemente, aunque por un error de él, anotó su primera carrera el "Partagás".

También se lució el "let field" Abreu, con una soberbia tirada al *home*, poniendo fuera al corredor que

Los del "Parajón" le dan la gran paliza al "Partagás". Dos pitchers que hacen explosión. Espléndida labor de J. Pérez en el "box" del "Parajón". Lo mismo en la Habana que en Long Branch los cubiches dejan á sus contrarios sin "hits" ni carreras. El "Progreso" le gana un gran juego al "Medina." Antoñico Mesa, ex-jugador de la "Habana" reaparece en el club "Marianao". Gran triunfo de los compatriotas de Merito Acosta. Los Infantiles. El "Atlético Cubano" en la cumbre.

trataba de apoderarse de él; y de otra jugada en que atrapó un *foul fly*, con una mano a todo correr. Al bat de cuatro veces anotó nada menos que tres hits.

Esto se llama *fielder* su posición, y darle a la majagua.

J. Rodríguez, en primera base, aceptó todos los lances, que no fueron pocos.

En resumen: que el "Parajón" dió la gran sorpresa, y que el "Partagás" salió con la gran paliza.

He aquí el score del juego:

PARAJON					
V.	C.	H.	O.	A.	E.
Abreu, lf.	5	2	3	4	0
T. Pérez, ss.	4	1	0	1	1
Aguiar, cf.	5	2	2	0	0
Gassol, 2b.	4	2	1	1	1
Bardina, rf.	4	2	0	1	0
Rodríguez, lb.	5	0	1	1	1
Cárdenas, 3b.	5	1	2	2	6
Jiménez, c.	2	1	0	7	2
J. Pérez, p.	3	1	0	0	4
Totales	37	12	9	27	15

PARTAGAS					
V.	C.	H.	O.	A.	E.
González, ss.	4	1	1	0	3
Montejo, 2b.	1	0	0	4	2
Hungo, lb.	4	0	0	8	1
Rivas, c.	4	0	1	9	3
L. Rodríguez, lf.	2	1	0	2	1
Kindelán, rf.	4	0	0	0	1
Ramírez, cf y p.	2	0	0	0	0
Rodríguez, p y cf.	2	0	0	0	1
Dávila, 3b.	1	0	1	6	2
Taño, p.	1	0	0	4	1
Valdés, cf.	3	0	1	0	1
xOgarcía	1	0	0	0	0
Totales	29	2	4	27	15

ANOTACION POR ENTRADAS

Parajón	001 105 410—12
Partagás	000 000 110—2

SUMARIO

Two base hits: Rivas.

Stolen bases: Aguiar, Montejó, L. Rodríguez y P. Rodríguez, González, Dávila y Bardina.

Sacrifice hits: Jiménez, J. Pérez.

Double plays: Dávila, Montejó y Hungo; Cárdenas y J. Rodríguez; Montejó, Soto, Cárdenas, J. Rodríguez y Jiménez.

Struck outs: Por Taño 4; por R. Rodríguez 1; por Valdés 3; por J. Pérez 5.

Bases por bolas: Por Taño 4; por P. Rodríguez 5; por Valdés 2; por J. Pérez 5.

Dead balls: por Taño 1; por J. Pérez 1.

Wild pitches: por P. Valdés 1.

Passed balls: por Jiménez 2.

Score: R. A. López.

Lo mismo en la Habana que en Long Branch

No solamente los cubiches que integran el club "Long Branch", se pueden dar tono de dejar a sus adversarios sin "hit" ni carreras en un desafío, por contar con un lanzador de tanta fuerza como Ezequiel Ramos, y un receptor del calibre de Miguel Angel González.

Aquí en la Habana, tenemos también otro cubiche que es un disparador de primera fuerza, y de gran puntería.

Este cubiche que responde por Laizqueta, es el gran manejador del fusil "Remington", pues conoce perfectamente su mecanismo.

Este Laizqueta, tiene por compañero al receptor I. López, y entre ambos forman la gran batería del "Remington".

Para más dicha de los cubiches, el "Remington" tiene por jefe o director, al gran player Jorge Casuso, que sabe lo que es pelota, y donde puede apretarle el zapato, para poner pronto remedio.

El club "Remington" que se le consideraba como uno de los más flojidos de los que se disputaban el "Championship of Amateurs", resulta ahora un superior terrible, desde que Casuso, se hizo cargo de él.

Los "boys" del "Remington" jugaron ayer como unos maestros presentando un juego profesional, disputándose el terreno palmo a palmo,

hasta obtener una reñida victoria.

Los jugadores de la "Compañía Litográfica" aunque conocen el mecanismo de las "modernas máquinas litográficas," no pudieron trabajar como se esperaba, pues tuvieron algunos que otros tropiezos, que lo dejaron en blanco.

En cuanto al manejo de las herramientas, aun no tienen el completo dominio sobre ellas, y de ahí el fracaso.

Sin embargo su trabajo fué muy celebrado, y su nuevo director el señor Valle, es persona que entiende el baseball.

La numerosa concurrencia que presenció este profesional "match" tributó grandes aplausos a los "players" de ambos clubs.

Véase ahora el "Score del gran juego de ayer:

REMINGTON					
V.	C.	H.	O.	A.	E.
Párraga, lf.	3	1	1	0	0
Solar, 2b.	4	0	3	1	0
J. Sabí, 3b.	4	1	1	2	0
Goizqueta, p.	4	0	1	0	6
Latour, cf.	4	0	1	2	0
Casuso, rf.	4	0	1	0	0
J. López, c.	3	0	0	5	3
Ruiz, ss.	3	0	0	1	1
J. Casuso, lb.	3	1	1	1	3
Totales	32	3	6	27	13

C. LITOGRAFICA					
V.	C.	H.	O.	A.	E.
Peromingo, cf.	2	0	0	2	0
Hoyos, 2b.	3	0	0	1	3
Hernández, ss.	2	0	0	1	0
Seigle, lf.	3	0	0	1	0
Bardina, rf.	3	0	0	2	0
F. Pérez, 3b.	3	0	0	4	0
C. López, c.	3	0	0	12	0
Paña, c.	3	0	0	3	2
Clavel, p.	3	0	0	1	4
xBallesteros	1	0	0	0	0
Totales	26	0	0	27	13

Anotación por entradas

C. Litográfica	000 000 000 0
Remington	002 001 000 3

EL JUEGO DE ALMENDARES

Medina y Progreso

No carecieron de interés los juegos celebrados ayer tarde en Almendares entre los clubs que optan por el Campeonato de Amateurs que preside el conocido sportman señor Moisés Pérez.

El club "Medina" sufrió una nueva derrota a manos del Progreso.

El desafío fué disputado con verdadero interés, al extremo que ambos clubs se dieron siete *skuns* seguidos.

En la octava entrada cambió la decoración, pues el Medina logró anotar dos carreras.

Los del Progreso no se desanimaron por esto, y poniendo más cuidado en el juego, no solo lograron empatar el desafío, sino que aseguraron su triunfo llevando a su score tres más, hasta completar cinco carreras.

El noveno *inning* fué un *skun* para ambos clubs.

El público quedó complacido, pues vio jugar pelota americana.

El score del juego es el siguiente:

MEDINA					
V.	C.	H.	O.	A.	E.
Delgado, cf.	3	0	0	4	0
C. Montejó, lf.	4	1	2	1	0
R. Montejó, 2b.	3	0	1	2	1
Baranda, ss.	4	0	1	1	1
Quiveiro, c.	4	0	1	6	4
Cruell, rf. p.	3	0	1	0	0
M. de Oca, p. rf.	4	0	0	3	0
R. González, 3b.	4	1	0	0	3
Tosar, lb.	1	0	0	9	0
Totales	30	2	5	24	14

MARIANAO					
V.	C.	H.	O.	A.	E.
Jiménez, 2b.	4	0	1	3	3
Solar, lf.	2	1	0	2	0
Hernández, ss.	4	0	0	0	1
Morrón, lb.	3	1	1	9	0
Silverio, rf.	2	2	0	0	0
Mesa, 3b.	3	1	0	2	3
Izquierdo, c.	3	0	2	4	0
Pineda, cf.	1	0	0	3	0
Flores, cf.	3	0	1	3	0
Blanco, p.	3	0	1	1	1
Totales	28	5	6	27	7

Anotación por entradas

Las Cañas	000 000 200—2
Marianao	031 100 00x—5

SUMARIO

Stolen bases: Solar, Rodríguez y Figarola.

Sacrifice hits: Izquierdo y Figarola.

Double plays: Mesa y Morrón; Hernández, R. Jiménez y Morrón; Figarola y Rodríguez.

Struck outs: por Solís 5; por Blanco 3.

Bases por bolas: por Azcárraga 2; por Solís 4; por Blanco 2.

Umpires: Bea y Arcaño.

Tiempo: una hora 39 minutos.

PROGRESO					
V.	C.	H.	O.	A.	E.
Martínez, lf.	4	0	0	1	0
Ferrer, c.	2	1	0	4	2
Obregón, cf.	4	0	2	4	0
Hungo, ss.	3	1	0	4	2
Fernández, 3b.	4	1	2	2	2
Quintana, lb.	3	0	0	9	0
Estrada, rf.	3	0	0	1	0
Abascal, 2b.	2	0	1	2	0
xAguiar	1	0	1	0	0
Lozano, p.	2	1	0	0	6
xxRomero	0	1	0	0	0
Quijano, 2b.	0	0	0	0	0
Totales	28	5	6	27	13

Estos clubs fueron los que rompieron el fuego ayer tarde en Carlos III.

El Marianao nos dió la sorpresa de presentar como director y como jugador al conocido y simpático player Antoñico Mesa, que tantas simpatías goza entre los fanáticos, asiduos concurrentes de Almendares.

La historia basebolera de Antonio Mesa es bien conocida, y su reputación quedó asentada como player de calibre desde que apareció en el club Habana ocupando la tercera base, la que desempeñó como todo un maestro.

El Marianao ha hecho la gran conquista logrando traer a sus filas a Mesa, pues con su cooperación, como director y como jugador, no solamente será un nuevo aliciente para el club en la patria de Merito Acosta, sino un gran factor que le hará conquistar grandes triunfos.

Por de pronto, ayer el Marianao se presentó en otras condiciones de combate, pues logró el triunfo.

Ahora podrá el Marianao tener vida *peleotera* con la *avía* que le prestará Antoñico Mesa.

Ayer, jugando el Marianao con Las Cañas no le dió los nueve *escones* a este último por un error de la primera base, al no aceptar un tiro rápido aunque bajo, del *high field*.

Un nuevo jugador tiene el Marianao que será de gran porvenir.

Me refiero al joven Izquierdo, que ocupó el *catching*.

Tiró a las bases con perfección, fildeó su posición bastante bien y al bat tuvo la oportunidad de anotar dos hits, de las tres veces que se paró en el *home*.

Terminamos estas líneas felicitando al Marianao por su brillante triunfo y por contar de nuevo en sus filas Antoñico Mesa.

LAS CAÑAS					
V.	C.	H.	O.	A.	E.
Ramírez, rf.	5	0	0	0	0
Rodés, lf.	4	0	2	3	0
Rodríguez, lb.	4	0	0	8	0
Solís, cf y p.	4	0	0	1	3
Azcárraga, p y 2b	4	0	0	0	1
M. Jiménez, 2b cf	4	0	1	2	0
Pego, ss.	4	1	1	1	2
Figarola, 3b.	3	1	1	2	3
M. Jiménez, c.	3	0	0	7	1
Totales	35	2	5	24	9

MARIANAO					
V.	C.	H.	O.	A.	E.
Jiménez, 2b.	4	0	1	3	3
Solar, lf.	2	1	0	2	0
Hernández, ss.	4	0	0	0	1
Morrón, lb.	3	1	1	9	0
Silverio, rf.	2	2	0	0	0
Mesa, 3b.	3	1	0	2	3
Izquierdo, c.	3	0	2	4	0
Pineda, cf.	1	0	0	3	0
Flores, cf.	3	0	1	3	0
Blanco, p.	3	0	1	1	1
Totales	28	5	6	27	7

Anotación por entradas

Las Cañas	000 000 200—2
Marianao	031 100 00x—5

SUMARIO

Stolen bases: Solar, Rodríguez y Figarola.

Sacrifice hits: Izquierdo y Figarola.

Double plays: Mesa y Morrón; Hernández, R. Jiménez y Morrón; Figarola y Rodríguez.

Struck outs: por Solís 5; por Blanco 3.

Bases por bolas: por Azcárraga 2; por Solís 4; por Blanco 2.

Umpires: Bea y Arcaño.

Tiempo: una hora 39 minutos.

LOS "ATLETICOS" EN LA CUMBRE

El segundo juego celebrado ayer en "Havana Park," entre los clubs "Atléticos" y "Loyal," fué un nuevo triunfo para los primeros.

El desafío fué muy interesante hasta el último "out," pues el pitcher Fuentes que ocupó el "box" de los Anaranjados, puso el juego en peligro en el noveno "inning."

Los muchachos del "Loyal" apretaron las clavijas en esa entrada anotando dos carreras, y no hicieron las del empate y triunfo, por la manera magistral con que jugaron los "Atléticos" al campo, logrando conservar con esa manera su título de mérito.

El resultado del juego fué el siguiente:

Atléticos y Las Cañas					
V.	C.	H.	O.	A.	E.
Loyal	000 110 002—4 8 3				
Atléticos	022 000 01x—5 5 3				

Estado en que se encuentran los clubs de las Ligas de Amateurs y Torcedores, hasta el día de ayer:

En Almendares:

Medina	6 2
Progreso	5 3
Las Cañas	3 6
Marianao	3 6

En "Havana Park":

Atléticos	5 0
C. Litográfica	1 3
Remington	2 2
Loyal	1 4

AMATEURS Y TORCEDORES

Estado en que se encuentran los clubs de las Ligas de Amateurs y Torcedores, hasta el día de ayer:

En Almendares:

Medina	6 2
Progreso	5 3
Las Cañas	3 6
Marianao	3 6

En "Havana Park":

Atléticos	5 0
C. Litográfica	1 3
Remington	2 2
Loyal	1 4

EL CHAMPION JUVENIL

Orden de los juegos

Julio 27.—Central Park y Ruiloba.

Segundo juego.—Apolo y Elefantes Negros.

Agosto 3.—Ruiloba y Apolo.

Segundo juego. Central Park y Elefantes Negros.

Agosto 10.—Elefantes Negros y Ruiloba.

Segundo juego.—Apolo y Central Park.

Agosto 17.—Elefantes Negros y Apolo.

Segundo juego.—Ruiloba y Central Park.

Agosto 24.—Apolo y Ruiloba.

Segundo juego.—Central Park y Elefantes Negros.

Agosto 31.—Elefantes Negros y Apolo.

Segundo juego.—Ruiloba y Central Park.

Septiembre 7.—Apolo y Ruiloba.

Segundo juego.—Central Park y Elefantes Negros.

Septiembre 14.—Ruiloba y Central Park.

Segundo juego.—Elefantes Negros y Apolo.

Nada de extraño tendrá que un beneficio inmenso se derive de la crisis, aun no solucionada, de la Liga Infantil del Oeste.

Sirique se estima con todos los derechos necesarios para llamar de esa manera a la organización que él va a fundar, mientras Alfredo Ortega y otros elementos entienden que a ellos es a quienes corresponden esos derechos.

Por lo pronto puedo ofrecer importantes noticias a los que lean mis modestas crónicas.

Los antiguos terrenos de Antonio Díaz serán convenientemente arreglados a fin de que en ellos se celebren los juegos del Championship que discutirán varios clubs, entre los cuales puedo citar al Águila de Oro, Beek, Mestre y Martinica y Crédito.

"Mestre y Martinica Field" será el nombre del nuevo terreno, nombre que me parece un poco largo, ciertamente.

Valentín González piensa reorganizar la Liga del Oeste.

Durante cinco días se publicará la convocatoria para la inscripción de los clubs, y de antemano puedo anunciar que existen seis que pretenden ligarse, dos de los cuales pertenecen a sociedades legalmente constituidas y con más de un año de existencia.

Hermenegildo Ostolaza, cuyo éxito como umpire ya nadie discute, será uno de los jueces que actuarán al lado de Valentín en la próxima contienda de Lealtad y Carmen.

Felicitó a los que han dado los pasos oportunos para conseguir los servicios de Ostolaza, pues los buenos umpires son la mejor garantía de los juegos.

BATTING AVERAGE

LIGA AMERICANA					
Players-Clubs	J.	Vb.	C.	H.	Ave.
Jackson, Clev.	75	266	58	108	406
Cobb, Det.	54	182	33	72	296
Speaker, Bos.	74	275	63	104	278
Caldwell, N. Y.	23	16	5	8	275
E. Collins, Ath.	74	273	70	97	255
Henriksen, Bos.	28	37	7	13	351
D. Murphy, Ath.	20	24	0	8	333
Mc Innes, Ath.	74	266	39	68	334
Baker, Ath.	74	284	65	92	324
Lajoie, Clev.	62	198	28	64	232
Strunk, Ath.	48	162	20	52	231
Gandil, Wash.	62	226	28	72	320
Stovall, St. L.	61	261	28	82	314



Un recuerdo de Carlota Corday

La casa que habitó en París durante el breve espacio de una noche y un día Carlota Corday fué hace poco tiempo demolida. Era el edificio señalado con el número 17 en la calle de Vieux Augustins, modesta hostería en tiempos de la revolución sangrienta. Era el mes de Junio de 1793. El Terror reinaba con Marat, el insaciable. Algunos girondinos, los moderados de la Convención, habían llegado a Caen y allí conspiraban contra la Montaña. Eran Barbaroux, Petion, Velazé y el general Wimpfeen. Este último se comprometía a llevar sobre París 60,000 patriotas normandos, encargados de restablecer la representación nacional y acabar con la anarquía y la larga serie de asesinatos políticos. Mientras fermentaban en la tranquila ciudad normanda estos gérmenes de contra-revolución, favorecidos por los mismos elementos realistas, dos pobres mujeres, la vieja señorita de Breteville y la noble, aunque pobrísima, señorita Carlota Corday oían, con las lágrimas en los ojos y el corazón angustiado, las noticias de persecuciones y suplicios, que llegaban de París al fondo de la casita donde ambas habitaban.

Carlota, erudita y sabia, cuyo espíritu se había formado en las lecturas de Tito Livio y Salustio, Plutarco y Rousseau, palidecía de noble indignación cada vez que el girondino Barbaroux describía ante los patriotas congregados misteriosamente en la morada de la señorita de Breteville los horrores de París. En el alma, simple y complicada al mismo tiempo, de Carlota Corday comenzó a echar raíces un propósito: suprimir a Marat para restaurar el orden. Una noche había oído decir a uno de los conturbados, cierto virtuoso sacerdote, víctima del odio sectario:

—Si una cristiana, fortalecida con la fe de los mártires, marchase al encuentro de Marat y le hablase de Dios, quizá cambiaría el aspecto de las cosas.

Y Carlota Corday, volviendo hacia el sacerdote su mirada azul y serena, sonrió y calló, fuerte en su resolución. Ella sería quien hablase al tirano y quien, si éste cerraba los oídos a la voz de la verdad y de la justicia, se encargaría de vengar la muerte de las tres mil víctimas que ya tenía a su cuenta el régimen del Terror. Todavía dudó algo Carlota Corday en poner por obra su propósito. Pero el fracaso de los planes militares de Wimpfeen, a cuyo llamamiento de concentración sólo acudieron diez y siete federados, acabó de decidir a la joven. Cenando aquella noche con su vieja parienta la Breteville y unas amigas, habló de un viaje que debía realizar en breve a París. Y con su voz musical y tranquila empezó a despedirse y a distribuir algunos recuerdos personales: los pendientes de oro, lazos de seda y abanico, que más tarde fueron otras tantas reliquias. Después subió a su cuarto y encendió la chimenea confiando a la llama devorante cartas y libros. Hecho esto, tomó la Biblia y se puso a leer. El libro se había abierto casualmente por este pasaje:

—Y Judit, sin más atavío que su belleza marchó a la tienda de Holofernes.

Veinticuatro horas más tarde Carlota Corday, la exaltada normanda, llegaba a París y se hospedaba en el número 17 de la calle de Vieux-Augustins. La "tienda de Holofernes" no estaba muy lejana.

Era una tarde de Julio bonancible. Su deseo de orientarse en la gran col-

mena parisiense, la llevó bajo los pórticos del Palais Royal el punto más frecuentado entonces de la ciudad. Una turba de descamisados pasó cantando el *Canari*. La —provisoria— se asustó, y para dejar que pasasen los revolucionarios refugiados en la tienda de un cuchillero... ¿Sería aquél también una indicación providencial?... Carlota Corday debió preguntárselo, y como contestación, compró un sólido cuchillo de cocina, de hoja ancha y aguda punta. Pertrechada del argumento decisivo contra Marat, se fué a dormir a su cuarto del hotel Providence.

Por dos veces le fué negada al día siguiente la audiencia que había solicitado de Marat anunciándole en el escrito su propósito de revelar los nombres de los conspiradores de Caen. Al fin fué admitida a la presencia del *Amigo del Pueblo*. El tribuno se hallaba tomando un baño y, para no perder tiempo en su labor de segar cabezas, escribía sobre una tabla larga relación de individuos que debían ser guillotinos. La nueva Judit había entrado en la "tienda Holofernes".

Bien pronto se convenció Carlota de que la compasión era una palabra vana en la boca de Marat, contraída por la envidia. También advirtió que la lengua del tribuno pasaba una y otra vez sobre los labios gordos y negruzcos, semejantes a bellos de animal carnívoro. Ella no se inmuto, sin embargo, y trató de apiadar a Marat describiéndole la triste existencia de los girondinos en el destierro, cuyo esconchite podía revelar un cambio de un perdón. Marat, ávido, interrogó con astucia a la hermosa joven, se hizo repetir detalles y comenzó a escribir nombres en la lista fatal. Fatigado por el esfuerzo que acababa de hacer, se recostó un momento en el baño y, tendiendo los brazos desnudos y musculosos hacia Carlota, exclamó:

—¡Bien, ciudadana!... Acércate y dame el beso cívico. Has merecido bien de la patria. No pasarán muchas horas sin que todos estos tuyos nombres meditados sean guillotinos.

Roja de vergüenza y de rabia, Carlota se acercó de un salto a la bañera. Con rápida acción buscó el cuchillo oculto en su seno y lo hundió hasta el mango en el corazón del monstruo. Fué su "beso cívico" al *Amigo del Pueblo*. Este expiró a los pocos segundos, lanzando antes un grito desgarrador... El drama se había desarrollado en diez minutos escasos.

En poco estuvo que Carlota Corday no pereciese junto al cadáver de su víctima, destrozada por la muchedumbre enfurecida. A duras penas consiguió la guardia nacional libertar de una muerte horrenda a la homicida, quien, golpeada y escarnecida por el populacho, sufrió terrible calvario hasta llegar a la prisión de la Abadía. El 17 de Julio compareció Carlota Corday ante el Tribunal Revolucionario. A las preguntas del fiscal, el sanguinario Fourquier-Tinville contestaba con gran entereza:

—He matado a Marat para castigar sus crímenes y para devolver la paz a Francia. He dado muerte a un hombre, es cierto; más ha sido para evitar que perezcán cien mil.

—¿Es que piensas haber acabado con todos los Marats?—le preguntó el fiscal.

—Muerto ese, los demás tendrán miedo—repuso la valerosa normanda. Los debates no podían ser largos. El tribunal se apresuró a dictar sentencia, tiempo que la acusada invirtió

Las virtudes teologales

LA FE.

Dentro de mí siento el don De una claridad divina, Que misteriosa ilumina Las sombras de mi razón. El alma sin confusión Todo lo sabe y lo vé, Lo que será, lo que fué, Lo que al mal y al bien me junta.

LA ESPERANZA.

—¿Qué me trae? —Mucha riqueza. —En tesoros? —Inmortales. —Para qué? —Para tus males. —Pues qué padezco? —Tristeza. —¿Qué me infundes? —Fortaleza. —¿Buscas? —El mal que te alcanza.

—¿Qué prometes? —Bienandanza. —De qué sirves? —De consuelo. —De dónde vienes? —Del cielo. —Dime tu nombre. —Esperanza. LA CARIDAD. No se ve su faz en vano; Mitiga penas y enojos, Lleva la paz en los ojos Y el alma entera en la mano. Infunde en el pecho humano El fuego de su bondad. —¿Es misterio? —Es claridad. —¿Es tormento? —Es un placer. —¿Será pues...? —Vamos a ver. —¿Es amor? —La caridad. José Selgas.

Caprichos

¿QUE ES DOLOR?

¿Preguntas qué es dolor? Un viejo amigo Inspirador de mis profundas quejas, que se halla ausente cuando estás conmigo, que está conmigo cuando tú te alejas.

J. Rivas Groot.

Fuera ya del jardín las flores miro, y con envidia en mí vejez deliro cuando empujo a la joven mariposa, que en su amoroso giro, ya, que no el corazón, deje un suspiro de mi sediento labio en cada rosa.

Casimiro del Monte.

Te ví una sola vez, sólo un momento; mas lo que hace la brisa con las palmas, hace en nosotros dos el pensamiento. ¡Y así son, aunque ausentes, nuestras almas, dos palmeras casadas por el viento!

Campoamor.

dejándose retratar complacientemente y serena por el pintor Hauer, que estaba en la tribuna pública; retrato que, concluido al día inmediato en la prisión de la Conserjería, pocos momentos antes de marchar al cadalso Carlota Corday, figura actualmente en la galería de Versailles.

Una tormenta espantosa estalló en el mismo instante de subir la sentenciada en la lígubre carreta; pero, al llegar la comitiva a la altura del Palais-Royal, despejóse el cielo, pudiendo contemplar entonces la muchedumbre el tranquilo y sonriente rostro de Carlota. Esta conservó su digna actitud y su asombrosa serenidad hasta el momento de subir las gradas de la guillotina. La vista de la cuchilla la impresionó un poco; más recobrando los ánimos en seguida, se tendió ella misma sobre la báscula, preguntando al verdugo:

—Estoy bien así? Un segundo después la segur había cercenado aquella hermosa cabeza.

Cuéntase que uno de los ayudantes del verdugo, llamado Legrés, al mostrar al pueblo la cabeza exangüe y aureolada por el sacrificio, cometió a infamia de abofetearla, creyendo adular así los sentimientos populares. Un grito de protesta resonó en la inmensa plaza.

Para analizar las cosas se emplean dos medios: el cuantitativo y el cualitativo; para analizar las personas sólo se emplea el cuantitativo.

A UNAS RUINAS

Muerta ciudad del Arabe señora, hoy derrocada de tu imperio augusto, el himno del placer trocado en suso gime en tu almena, en tus escombros llora.

Roto el alfizar que la luz no dora, bajo el capiz del jaramago adusto, ya no es marzo florido al noble busto del gran visir y la odalisca mora.

Sólo una fuente exclama con gemido en medio del serrallo desolado: "Gloria, amor y poder ¿dónde habéis ido?"

Eternos cual mis ondas os creía en su correr fugaz, y habéis pasado, y mis lágrimas corren todavía."

Miguel Sánchez Pesquera.

Secretos de tocador

Para tener buen pelo, hay que cortar frecuentemente las puntas, cepillarlas mañana y tarde con un cepillo duro mojándolo en una mezcla de agua y agua de Portugal, lavarlos la cabeza una vez al mes con agua de nogal.

Para hacer desaparecer las espinitas son muy buenos los lavados en agua bien caliente; si esto no es suficiente, friccióne la piel con agua tibia y vinagre de vino en partes iguales.

Para tener las manos siempre calientes y evitar que se enrojecen, levántense los brazos y sucesivamente ábranse y ciérranse las manos 30 o 40 veces seguidas. Repítase este ejercicio tres o cuatro veces al día. Es un medio eficaz para vermelear las manos.

Para tener siempre buen color adóptese una alimentación sana, sin muchas especias ni grasas, tómese mucha fruta y miel de colmena. Las malas funciones del estómago, hígado e intestinos siempre oscurecen la piel.

Para dar a los cabellos castaños un matiz dorado lávese con una fuerte infusión de manzanilla alemana, a la que se agregará un poco de rubarbo.

Para desgrasar el pelo, lávese con una solución de bicarbonato de soda en agua tibia y déjese el cabello suelto hasta que esté bien seco.

Correo de la mujer

Consultorio

M. L.—1ª No me parece bastante luto un crespón en el brazo más que para aquellas personas que tienen que vestir de uniforme o para las que tropiezan con verdaderas dificultades para adquirir nuevos trajes; pero, las que tienen completa libertad de acción, creo que no deben contentarse con el pequeño símbolo de una gasa, por más que el verdadero dolor del alma no siempre logran patentizarlo el negro lazo ni el severo traje: la pena va retratada en el semblante.

2ª—Un año de rigor y seis meses de alivio.

3ª—No, señor, de ningún modo.

4ª—Al escribirle a persona de tanto respeto debe hacerlo con precisión y laconismo, empleando los términos correctos acostumbrados.

Curiosa.—1ª Se llama "quimancia" la adivinación por las líneas de

la mano, y "necromancia," por la evocación de los muertos.

2ª—No, señora, no tengo la menor fe en tales prácticas adivinatorias, y la aconsejo a usted que me imite.

3ª—Para perfumar un armario, el medio más fácil y corriente, es colocar "sachets" entre la ropa, que encierren el perfume que se acostumbra usar.

Ihora punzó.—1ª Esa edad se lleva todavía el cabello suelto por la espalda y sujeto con un lazo grande.

2ª—Para blanquear las manos y los brazos, friccióneles al acostarse con una mezcla compuesta de dos yemas de huevo, dos cucharadas de aceite de almendras dulces, diez gramos de agua de rosas, y tres gramos de bencina. Póngase después unos guantes largos de hilo y consérvelos toda la noche, lavándose con agua ligeramente templada y jabón al levantarse. El resultado no se hará esperar.

3ª—En casa de Wilson, Obispo 52, encontrará "sachets" de exquisito y persistente olor; puede elegir entre ellos el que prefiera.

4ª—Para ennegrecer el cabello, líveselo amenuado con una infusión fuerte de hojas de nogal y use "aceite de bellotas con savia de coco."

MARINA CASTILLO.

Mesa revuelta

CUIDADO CON LOS OJOS

Los ojos, uno de los atractivos más grandes de la mujer, requieren especial cuidado para ser hermosos. No es posible modificar la forma ni el color de esas ventanas del alma, pero atendiendo a su salud se logra que estén brillantes, con los párpados delgados, con pestañas abundantes y cejas suaves y lustrosas.

Todas las mujeres se asean, pero cuan pocas son las que asean sus ojos. No basta lavar los párpados, es indispensable, para que la pupila esté luminosa y húmeda, lavar el ojo propiamente dicho, pues a pesar de que las pestañas y párpados lo protegen, esa protección no siempre es completamente eficaz. El polvo penetra en el ojo, irritándolo, ocasionando las líneas rojizas en la parte blanca. Conviene, pues, lavar los ojos cuando se vuelve a casa después de un paseo o excursión; un poco de agua destilada, con una gota de limón puesta en el lava-ojos, es suficiente. Por la noche, al acostarse, se repite el lavado, y en la mañana al levantarse. El agua fría es un tónico excelente para los ojos, pero cuando se trata de lavarlos, es mejor usar el agua tibia.

—Y ya la he dibujado, señor maestro; pero acaba de partir en este instante.

—Corre, corre!—dice Manolín a su madre.

—Pero, ¿qué es eso, criatura, qué ocurre?

—Que hay un amigo de papá en el ecibimiento.

—Bueno, ¿y qué?

—Que me ha dicho que arda de impaciencia.

Como piensa Carmita

La madre de Carmita, ante lo insistente de su petición, la compra al fin un real de caramelos y la niña comienza a chupar uno.

—¿Cómo? ¿A la mamá no se la ofrece?

—Sí, sí, en seguida. Y tú, ¿qué me darás en cambio?

—Te diré: muchas gracias, hijita mía.

—Y después de lo comerás?

—Naturalmente.

—Oh, no! Se debe decir: Muy bien, Carmita; ya que eres buena y obediente, comételo tú.

RECETA

Para destruir los insectos parásitos de la vida, recomiendo un inventor austriaco, el empleo de una mezcla de los dos siguientes:

A. Cianuro potásico, 40 gramos.

Acido arsénico, 15 gramos.

Cal, 2 kilos.

Agua 100 litros.

B. Flor de azufre, 500 gramos.

Alcohol desnaturalizado, 2 litros.

Para limpiar los hornillos de gas se hace una pasta con 125 gramos de plumbagina, 125 de esencia de trementina, 25 de azúcar y 125 de agua, y se extiende sobre el hornillo con un cepillo o un pincel duro. Después se frota con otro cepillo hasta que el objeto quede bien brillante.

—Ya está hecho, patrón.

—Ah! ¿tú aquí, Doudeville! Me alegro. Tengo ganas de saber. ¿Tienes informes? ¿la partida de nacimiento? Cuenta, cuenta.

—Pues bien. El padre y la madre de Altenheim murieron en el extranjero.

—Pasaron eso por alto.

—Dejaron tres hijos.

—¿Tras?

—Sí. El mayor tendría hoy treinta años. Se llamaba Raúl de Malreich.

—Es nuestro hombre, Altenheim.

—¿Qué más?

—La más joven es una niña, Isilda. El registro dice, con tinta fresca, "Fallecida".

—Isilda... Isilda—dijo Lupin.—Sí, eso es, lo que yo pensaba, Isilda era hermana de Altenheim. En ella ví la expresión de una fisonomía conocida... Ese es el lazo que los unía... ¿Pero y el otro?

—Es un hijo. Actualmente debe tener veintiséis años.

—¿Se llama?

—Luis de Malreich.

—Ya está! Luis de Malreich... Las iniciales L. M... El horrible y terrorífica firma... El asesino se llama Luis de Malreich... Es hermano de Altenheim y de Isilda. Y ha matado a ambos, por miedo a sus revelaciones...

Lupin permaneció largo rato taciturno, sombrío, sin dula con la obsesión del ser misterioso.

Doudeville objetó:

—¿Qué podía temer de su hermana Isilda? Me han dicho que era loca.

—Loca, sí; pero capaz de recordar ciertos detalles de su infancia... Habrá reconocido al hermano con quien se crió... Y ese recuerdo le ha costado la vida...

Y añadió:

—Loca! Pero si todas esas gentes lo son!... La madre, loca... El padre, alcoholizado... Altenheim un verdadero bruto... Isilda, una pobre demente... En cuanto al otro, al asesino, es el monstruo, el maníaco imbecil...

—¿Lo encuentra usted imbecil, patrón?

—Imbecil, sí! Con resplandores de genio, con arcaicas e intuiciones de demonio; pero un desequilibrado, un loco, como toda esa familia de Malreich. Sólo los locos matan, y sobre todo, los locos como ese. Porque, ¿fin...

Se interrumpió, y se le contrataban profundamente el rostro, que alzó a Doudeville.

—¿Qué pasa, patrón?

—Mira.

FOLLETIN 74

MAURICE LEBLANC

EL HOMBRE NEGRO

Continuación de "813"

Se vende en "La Moderna Poesía"

(Continúa)

mentos... Por eso supe su nombre.

¡Ah! ¡Si él lo hubiera sabido, creo que me hubiese estrangulado!

Lupin reflexionó y dijo:

—¿Era él quien os mandaba a todos?

—Sí.

—¿Pero tenía un cómplice, un socio?

—¡Ah! Calle usted... calle usted...

De pronto, la cara de la maestra se expresó la más viva ansiedad. Lupin notó en él el mismo espanto, la misma repulsión que él mismo sentía al pensar en el asesino.

—¿Quién es?... ¿Le ha visto?

—¡Oh! No hablemos de eso... no se debe hablar de él.

—¿Quién es? te pregunto.

—Es el amo... el jefe... nadie le conoce...

—Pero ¿lo has visto tú? responde.

—En la oscuridad, a veces... siempre de noche, de día, nunca. Sus órdenes llegaban en tiras de papel... o por teléfono.

—¿Su nombre?

—No lo sé. Nunca se hablaba de él, pues era de mal agüero.

—¿Viste de negro, verdad?

—Sí, de negro... Es bajito y delgado... rubio...

—¿Y mata, verdad?

—Sí, mata... mata lo mismo que otros roban un pedazo de pan.

—¿Temblaba la voz, y suplicó?

—Callemos... No hay que hablar de él... Eso atrae la desgracia...

Lupin calló, impresionado, a pesar suyo, por la angustia de aquel hombre.

Permaneció largo rato pensativo, luego se levantó y dijo al maestra:

—Ten, aquí está tu dinero; pero, si quieres vivir en paz, no has de decir a nadie una palabra de nuestra entrevista.

Salió del restaurant en Doudeville, y fué hasta la puerta de Saint-Denis, sin decir nada, preocupado por todo lo que acababa de oír.

Al fin, cogió del brazo a su compañero y dijo:

—Escucha bien, Doudeville. Vete a la estación del Norte, a la calle legias

aún a tiempo para coger el expreso para Luxemburgo. Vas a Veldenz, capital del Gran Ducado de Dos Puentes Veldenz. En el Ayuntamiento, obtendrás fácilmente la partida de nacimiento del caballero de Malreich e informes relativos a su familia. Pasado mañana, sábado, puedes estar de vuelta.

—¿Aviso a la Seguridad?

—Yo me encargo de hacerlo. Telefonaré diciendo que estás enfermo.

—¡Ah! Nos veremos, a las doce, en un café de la calle de la Revolte, que se llama restaurant Buffalo. Ven vestido de obrero.

Al día siguiente, Lupin, vestido de leñador y cubierto con una gorra, se dirigió a Neuilly y empezó su investigación en el número 3 de la calle de la Revolte. Una puerta cochera que da a un patio, accede a una serie de pasajes y talleres en donde hormiguea una población de artesanos, mujeres y niños. En pocos minutos, captóse Lupin la simpatía de la portera, con la cual charló, durante una hora, de las cosas más variadas. En ese espacio de tiempo, vio pasar, uno tras otro, a tres individuos cuyo aspecto le chocó.

—Eso es caza—pensó—y que huele bien!... Parecen gentes honradas; pero tienen ojos de fiera que sabe que el enemigo está en todas partes,

y que cada matorral y cada mata de hierba puede ocultar una emboscada.

Por la tarde, y la mañana del sábado, prosiguió sus investigaciones, y adquirió la certeza de que los siete cómplices de Altenheim habitaban todos en aquel grupo de casas. Cuatro de ellos ejercían francamente la profesión de "vendedores de ropas".

Otros dos, vendían periódicos, el séptimo se titulaba prebetero, y, por otra parte, así le llamaban.

Pasaban unos tras otros sin parecer conocerse. Pero, por la noche, observó Lupin que se reunían todos en una especie de cuadra situada al fondo del último patio, cuadra en donde el prebetero acumulaba sus mercancías, fierros viejos, estufas rotas, tubos rotos... Y, probablemente, también la mayoría de los objetos robados.

—Vaya—pensó Lupin,—la tarea está ya muy adelantada. He pedido un mes a mi primo de Alemania; pero creo que me bastarán quince días. Y lo que más me agrada, es empezar la operación por los individuos que me zambulleron en el Sena. ¡Por fin voy a vengarte, querido Gourell! ¡Ya es hora!

A las doce del mediodía, entró en el restaurant Buffalo, en una salita baja a donde albañiles y cocheros iban a saborear el plato del día.

A su lado se sentó un individuo.

—Ya está hecho, patrón.

—Ah! ¿tú aquí, Doudeville! Me alegro. Tengo ganas de saber. ¿Tienes informes? ¿la partida de nacimiento? Cuenta, cuenta.

—Pues bien. El padre y la madre de Altenheim murieron en el extranjero.

—Pasaron eso por alto.

—Dejaron tres hijos.

—¿Tras?

—Sí. El mayor tendría hoy treinta años. Se llamaba Raúl de Malreich.

—Es nuestro hombre, Altenheim.

—¿Qué más?

—La más joven es una niña, Isilda. El registro dice, con tinta fresca, "Fallecida".

—Isilda... Isilda—dijo Lupin.—Sí, eso es, lo que yo pensaba, Isilda era hermana de Altenheim. En ella ví la expresión de una fisonomía conocida... Ese es el lazo que los unía... ¿Pero y el otro?

—Es un hijo. Actualmente debe tener veintiséis años.

—¿Se llama?

—Luis de Malreich.

—Ya está! Luis de Malreich... Las iniciales L. M... El horrible y terrorífica firma... El asesino se llama Luis de Malreich... Es hermano de Altenheim y de Isilda. Y ha matado a ambos, por miedo a sus revelaciones...

Lupin permaneció largo rato taciturno, sombrío, sin dula con la obsesión del ser misterioso.

Doudeville objetó:

—¿Qué podía temer de su hermana Isilda? Me han dicho que era loca.

—Loca, sí; pero capaz de recordar ciertos detalles de su infancia... Habrá reconocido al hermano con quien se crió... Y ese recuerdo le ha costado la vida...

Y añadió:

—Loca! Pero si todas esas gentes lo son!... La madre, loca... El padre, alcoholizado... Altenheim un verdadero bruto... Isilda, una pobre demente... En cuanto al otro, al asesino, es el monstruo, el maníaco imbecil...

—¿Lo encuentra usted imbecil, patrón?

—Imbecil, sí! Con resplandores de genio, con arcaicas e intuiciones de demonio; pero un desequilibrado, un loco, como toda esa familia de Malreich. Sólo los locos matan, y sobre todo, los locos como ese. Porque, ¿fin...

Se interrumpió, y se le contrataban profundamente el rostro, que alzó a Doudeville.

LOS DOMINGOS ESPAÑOLES

Los de "Puentes de García Domínguez" en la Quinta del Obispo

El sábado, por la noche, un carrizo primorosamente adornado circundaba por la ciudad inundando de alegría las calles, exaltando la alegría de los vecinos que a su paridad se preguntaban:

—¿Quiénes son y a dónde van?

—Como ser son gallegos muy simpáticos, muy entusiastas. Hoy no van a ninguna parte; hoy van corriendo la verbera y de paso van anunciando la fiesta de mañana domingo iban a la Quinta del Obispo a celebrar sus grandes triunfos; pues estos señores reñidos y abrazados fraternalmente mantienen muy en lo alto el pendón de la cultura de su tierra más querida cuanto más lejana. Y hoy lunes Dios y los de las Puentes de García Domínguez dirán:

Ayer, muy de mañana, tomamos el carrizo camino de la hermosa quinta; multitud de vehículos, hacían alta a la entrada; de los vehículos descendía una alegre multitud; los gallegos simpáticos y entusiastas llegaban al campo de la fiesta, que presentaba un aspecto animado, pintoresco, de romería gallega; a las nueve y media llegó la infatigable comisión de fiestas con la que venían los clarines de la banda y las gaitas amables. Tras de la Comisión penetraron los romeros inundando de jolgorio los campos verdes. Muchos romeros y romeras tomaron pasaje para la ola giratoria donde pasaron un momento muy agradable. Luego las gaitas y los tamboriles inundaron de alegría los corazones cantando la dulce, la ensañadora y florada típica ganando premios y aplausos. Y la alborada fue la exaltación bellísima del alma gallega que allí se abrazaba fraternalmente.

Más tarde se inició el "xantar"; romeros y romeras lindísimas se disgregaron comiendo y bebiendo en corrillos como en las romerías de

allá; el aspecto era en verdad sorprendente; muy cerca del mil personas comían en familia. Y mientras el "xantar" discurren las gaitas y los tamboriles, los clarines y las bandas y los organillos cantaban sin cesar; empanadas, pollos, lacones y freixos y cuanto fiestas de esta naturaleza requiere. No faltando para satisfacción de los concurrentes la sabrosa rosquilla "da tía" Antonia da Faxeira. Todo muy superior y muy gallego.

Muy cerca de las tres de la tarde se inició un gran baile, a los acordes de la Banda de las Puentes que dirigía Felipe Valdés. Aprovechamos este bello momento para tomar nota de las lindas señoritas y bellas señoras que dieron primoroso realce a esta fiesta: Señoras Consuelo Prieto de Mazas, Antonia Bellán de Jiménez, María Blanco de López, María Vale de Lara, Generosa Verito viuda de Díaz, Aurora Díaz de Cal, Arcadia de Armas, Asunción González de Fernández, Carolina Vázquez de Rivas, María Rodríguez de Martínez, Alejandra Álvarez de Omoa, Amelia San Pedro de Arce Barbara Álvarez de Tarín y Dorinda, Cerrera de Reboero.

Señoritas: Ortensia y Esperanza González, Julia Bernacé, Engracia Martínez, Manuela Nalledor, Dolores Díez, Remedios González, María García, Asunción Montes, María González, María Torres, Rosinda San Pedro, Flora Moreno, Mercedes Fernández, Enriqueta Muniozgueza, Joaquina Reboero; Pura Navea, Manuela Rodríguez, Consuelo Vázquez, Joaquina Fernández, Josefa López, Manuela Pérez, Elisa Losada, Dorinda Díaz, Carmen Valoria, Guernsinda Blanco, Cándida García, Juana Prado, Sabina García, Rosa Insua, Antonia Valdés, Petrona y Rosa Valdés, Carmen Lodos, Hermi-

pez, Carmen Fernández, Pastora y Elisa Riva, Ana y Generosa Díaz, Ermelinda García, María Riva, Leopoldina Sánchez, Panchita Murillo, Placeres Lodos y Pilar Rodríguez. El baile terminó muy cerca de las cinco.

A las cinco comenzaba el concurso de bailes y de canto: Ganaron el primer premio de canto el notable quinteto que dirige Marcelino Vianco. El segundo premio el dúo que dirige Adolfo González; el tercer premio a los lindos niños Soterra y Felipe.

El premio del Danzón lo ganó la linda señorita Cándida Ervizo.

El de la Muñeira lo ganaron la bella señorita Pilar Rodríguez y Andrés Álvarez.

El de la Jota: la gentil Josefa Novoy y Santiago Fernández. Bailadores y cantores bailaron y cantaron de un modo admirable. Y el público premió su habilidad con grandes aplausos. La noche se venía encima; pero el entusiasmo de los romeros lejos de debilitarse aumentaba. Con la noche se hizo la luz y con la luz el campo se transformó en Verbera de noche de San Juan. Y todo el mundo se fué a coger el trévole.

Bajo la luz fantástica de los farolillos se iniciaba la segunda parte del baile con mayor brillantez que la primera que a las doce de la noche continuaba aun. A esa hora nos retiramos del campo campero iluminado fantásticamente. Antes de salir del campo felicitamos por su triunfo colosal a la Comisión de Fiestas que componen estos distinguidos señores:

Presidente: Constantino Bouza, Secretario David González y los Vocales; Manuel Bahamonde, Guillermo Bahamonde, César Cal, Francisco González, Jesús Cabareos, Jesús Picos, Vicente Romero, Manuel Ramos, y Plácido Soane. Sea muy enhorabuena.

No asistió a fiesta tan culta y tan hermosa el querido Presidente de esta entusiasta sociedad gallega de instrucción, nuestro distinguido amigo y vocal de la Directiva del

LA DEFENSA

Sociedad Anónima

Por acuerdo de la Junta Directiva y de orden del señor Presidente, cumpliendo con lo dispuesto en el Reglamento de esta Compañía en sus artículos 13 y 14, se cita a los señores Accionistas de la misma para la Junta General ordinaria que tendrá lugar en este domicilio social, Calzada del Cerro número 113, a la una de la tarde del domingo, 27 del actual, según la siguiente orden del día:

- 1.º—Lectura de la convocatoria.
- 2.º—Lectura del acta de la Junta General anterior.
- 3.º—La Comisión de Glosa del segundo semestre de 1912 emitirá el informe del primero y segundo semestre de 1912, según acuerdo tomado en la Junta General ordinaria celebrada en 26 de Enero último.
- 4.º—Lectura del balance del primer semestre de 1913.
- 5.º—Nombramiento de la Comisión que ha de glosar dicho balance.
- 6.º—Asuntos generales.

Se advierte a los señores Accionistas que las cuentas, balances, estados y comprobantes de la Compañía, están a disposición de aquellos que deseen examinarlos en el local que ocupa la Administración en dicho domicilio social.

Habana, 19 de Julio de 1913.

El Secretario,
M. GARCIA VAZQUEZ.

C 2497 8-29

Centro de Cafés de la Habana

Secretaría

Por acuerdo de la Directiva y de orden del señor Presidente, tengo el gusto de citar a los señores socios para que acudan a la Junta General reglamentaria que se celebrará en el domicilio social de la Corporación el día 25, a las doce del mismo, rogándole la más puntual asistencia en atención a que habrá de tratarse en ella asuntos de gran interés para la Sociedad.

Al propio tiempo hago constar, que según previene el artículo 64 de los Estatutos Sociales, la Junta se celebrará y tendrán validez los acuerdos que en ella se tomen, con el número de Asociados que concurren.

Habana, 16 de Julio de 1913.

JOSE FERNANDEZ,
Secretario.

C 2473 8-17

AVISOS

COMISIONISTAS

Se alquila, para oficina, en el primer piso de la casa Amargura núm. 7, habitaciones y departamentos muy frescos y de bastante claridad. Precios reducidos. Informar en Amargura núm. 18.

8622 adt 15-17 JI.

BANOS CARNEADO

Calle de Paseo, teléfono F-1777. Vedado, abiertos a todas horas, precios para Abril y Mayo 33 baños familiar, \$3 y 30 personal \$1; fíjese usted en que son las mejores aguas por su situación, según certificado de los médicos. ¡Ojo! no los confundas usted con otros. 3522 136-24.

REMATE por diez días

Dos mil tejas de hierro galvanizado. Diez mil Tejas Francesas, 20 mil tejas criollas de canal, 1.000 puertas de todos tamaños, 1.000 hornos de madera dura, 500 rejillas de balcón y ventana, con otros muchos objetos para fabricación.

SE DA MEDIO REGALADO

Infanta 102, moderna, esquina a San Martín, TELEFONO A-3517

VERAS & Co., CUBA NCM. 79

2351 41-1

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.

Habana, Agosto 8 de 1910

AGUIAR No. 108.

N. GELATS Y COMP.
BANQUEROS

860 162-1 Mz

CAJAS DE SEGURIDAD

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

Para más informes diríjanse a nuestra oficina Amargura número 1.

H. UPMANN & Co.
BANQUEROS

1666 78-1 May.

GIROS DE LETRAS

N. GELATS Y COMP.

108, AGUIAR 108, esquina a AMARGURA

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista.

Sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, México, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Esmburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Lilla, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Tolouse, Valencia, Florencia, Turin, Masina, etc.; así como sobre todas las capitales y provincias de

ESPAÑA E ISLAS CANARIAS

840 162-1 Mz

G. LAWTON CHILDS Y CIA. LTD

BANQUEROS.—O'REILLY 4.

Casa originalmente establecida en 1844

Giran Letras a la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos. Dan especial atención.

Abren cuentas corrientes y de depósito con interés.

Teléfono A-1256. Cable: Childs.

2371 78-1 JI.

ZALDO Y COMP.

CUBA NUMS. 76 Y 78.

Hacen pagos por cable; giran letras a corta y larga vista sobre todas las capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México y Europa, así como sobre todos los pueblos de España. Dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Hamburgo, Madrid y Barcelona.

2370 78-1 JI.

J. A. BANCES Y CA

BANQUEROS

Teléfono A-1740 Obispo núm. 21.

Apartado número 715.

Cable: BANCES

Cuentas corrientes.

Depósitos con y sin interés.

Descuentos. Pignoraciones.

Cambios de Monedas.

Giro de letras y pagos por cable sobre todas las plazas comerciales de los Estados Unidos, Inglaterra, Alemania, Francia, Italia y Repúblicas del Centro y Sud-América y sobre todas las ciudades y pueblos de España, Islas Baleares y Canarias, así como las principales de esta Isla.

CORRESPONSALES DEL BANCO DE ESPAÑA EN LA ISLA DE CUBA

2372 78-1 JI.

J. BALCELLS Y CA

(S. en C.)

AMARGURA NUM. 34

Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista, sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y pueblos de España e Islas Baleares y Canarias. Agentes de la Compañía de Seguros contra incendios "ROYAL".

2373 156-1 JI.

HIJOS DE R. ARGÜELLES

BANQUEROS

Mercaderes 36, Habana.

Depósitos y Cuentas Corrientes. Depósitos de valores, hacienda cargo del Correo y Remisión de dividendos e intereses. Préstamos y Pignoraciones de valores y frutos. Compra y venta de valores públicos e Industriales. Compra y venta de letras de cambio. Cobro de letras, cupones, etc., por cuenta ajena. Giro sobre las principales plazas y también sobre los pueblos de España, Islas Baleares y Canarias. Pagos por Cables y Cartas de Crédito.

4151 162-1 Ab.

FUNDICION DE CEMENTO FRANCO Y BENJUMEDA. TELEFONO A 3723

MARIO ROTLLANT

BLOCKS. ORNAMENTACION PARA FACHADAS ETC. TANQUES Y PIEDRAS FILTRO PATENTADO. ESTATUAS Y PANTEONES.

PREMIADO CON LAS MEJORES RECOMPENSAS EN LA EXPOSICION DEL 1911.

C 2224 adt. 13-3

SIN OPERACION CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

HABANA 49. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5

Especial para los pobres de 5 a 6

2367 JI-1

NUTRE.—ENGORDA—

MALTA Y LUPULO SARRA

CERVEZA AGRADABLE NO ALCOHOLICA

BOCENA S1-80 Droguería SARRA Farmacias

PALUDISMO —FIEBRES— PILDORAS DE CHAGRES

EXÍJASE LAS LEGÍTIMAS

TENIENTE-REY Y COMPOSTELA

HABANA En todas las Farmacias.

DIARREAS CRONICAS E INFECCIOSAS

CATARRO INTESTINAL. COLICOS. DESINTERIA y toda indisposición del TUBO DIGESTIVO por grave que sea, se curan infaliblemente en breves días y para siempre con los famosos PAPELILLOS ANTIDISENTERICOS

del Dr. J. GARDANO

Venta en toda Droguería o farmacia. Dep. Belascoain 117

2441 JI-13

Llerandi y Compañía

Antigua de Nonell

CASA DE CAMBIO

LOTERIA NACIONAL

SAN RAFAEL 1/2 Teléfono A-3706

2343 JI-1

AGUA DE COLONIA PREPARADA con las ESENCIAS con las ESENCIAS más finas

del Doctor JOHNSON

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PANUELO

De venta: Droguería JOHNSON, Obispo 30 esq. a Aguiar

2338 41-1

BANCO NACIONAL DE CUBA

BALANCE GENERAL, 30 DE JUNIO DE 1913.

(ORO AMERICANO)

ACTIVO	
CAJA:	
Efectivo.....	\$ 6,337,525-23
Bancos y Banqueros (Cuentas corrientes).....	3,971,092-24
Remesas en tránsito.....	1,764,560-17
	\$ 12,073,177-64
BONOS Y ACCIONES:	
Bonos del Gobierno.....	\$ 2,627,278-00
Bonos del Ayuntamiento de la Habana.....	747,269-42
Otros Bonos.....	615,059-31
Acciones.....	97,966-84
	4,087,573-60
PRESTAMOS Y DESCUENTOS.....	18,461,975-29
EDIFICIOS DEL BANCO Y BIENES INMUEBLES.....	1,170,621-86
MOBILIARIO.....	89,183-57
CUENTAS DIVERSAS.....	198,949-19
VALORES EN DEPOSITO.....	3,292,147-33
TOTAL.....	\$ 39,373,628-48
PASIVO	
CAPITAL.....	\$ 5,000,000-00
RESERVA.....	1,200,000-00
UTILIDADES NO REPARTIDAS.....	336,530-60
	\$ 6,536,530-60
DEPOSITOS.....	25,433,933-79
BANCOS Y BANQUEROS (CUENTAS CORRIENTES).....	4,111,016-76
DEPOSITOS (VALORES).....	3,2 147-33
TOTAL.....	\$ 39,373,628-48

• Cuatro por ciento Dividendo semestral por pagar el 1.º de Julio de 1913, \$200,000-00.

De acuerdo con los libros:
(firmado) Chas. M. Lewis, Jefe de Contabilidad.
(firmado) W. A. M. Vaughan, Administrador.
(firmado) R. E. Ulbricht, Comptroller.

VISTO BUENO:
(firmado) W. A. Merchant, Presidente.

C 2476 4-17

NO EXPERIMENTE. ÚNICO FERRUGINOSO DE ÉXITO COMPROBADO PARA NIÑOS, ADULTOS Y PERSONAS DÉBILES

VAYA SOBRE SEGURO.

JARABE SARRÁ Dupasquier

YODURO HIERRO INALTERABLE EN TODAS LAS FARMACIAS

EXIJA DE SARRA

Un Frasco, a \$0-80
Por 4 Frascos, a \$0-04

Droguería SARRA FABRICANTE

POR EL TEMPLO DE LA CARIDAD

Table with names and amounts for the Temple of Charity. Includes names like Fernando Fernández, José Ma. Fernández, Francisco Vieito, etc.

FIESTA ESCOLAR

Text describing the school festival, mentioning the 'Nuestra Señora de la Caridad' and the efforts of the school community.

Linea de Sur-América. Se venden pasajes de todas clases para los puertos de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, etc.

LINEA DE NEW-YORK. Se venden pasajes directos hasta París vía New York, por los acreditados vapores de la WARD LINE.

PERIODICOS ILUSTRADOS. Han llegado a la Moderna Poesía: 'Blanco y Negro', 'Nuevo Mundo', 'Mundo gráfico', etc.

Vapores de Travesía. \$70 a N. York y regreso por la ruta de la Florida. Los billetes están a la venta, todos los días y sirven para hacer escalas en el camino.

LINEA WARD. A EUROPA. Por la ruta 'Linea Ward' más cómoda y más rápida que la HABANA NEW YORK conectando con los vapores Transatlánticos de todas las líneas.

VAPORES CORREOS FRANCESES. BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCÉS. PROVISTOS DE APARATOS DE TELEGRAFIA SIN HILOS.

SALIDAS para EUROPA ESPAGNE. Saldrá el día 15 de Agosto a las 10 de la mañana, directo para Coruña, Santander y Saint Nazaire.

LA NAVARRE. Saldrá el día 15 de septiembre a las 4 de la tarde, directo para Coruña, Santander y St. Nazaire.

PRECIO DE PASAJES. En 1ª clase desde \$148-00 M. A. En 2ª clase desde \$128-00 M. A. En 3ª preferente desde \$88-00 M. A. En 3ª clase desde \$65-00 M. A.

Salidas para Veracruz. Sobre el día 3 y 17 de cada mes. Línea de New Orleans.

NEW ORLEANS ST. LAURENT. Saldrá directo para dicho puerto el 12 de agosto.

Linea de Sur-América. Se venden pasajes de todas clases para los puertos de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, etc.

LINEA DE NEW-YORK. Se venden pasajes directos hasta París vía New York, por los acreditados vapores de la WARD LINE.

ERNEST GAYE. Apartado número 1090. OFICIOS NÚM. 90. TELEFONO A-1486. HABANA 2328. JI-1.

VIAJE EXTRAORDINARIO. LINEA LLOYD NORTE ALEMÁN. Norddeutscher Lloyd, Bremen.

VAPORES CORREOS ALEMANES. Provistos de aparatos de Telegrafía sin hilos y de todos los adelantos modernos. El rápido vapor correo alemán de dos hélices y de 3.000 toneladas.

HANNOVER. Saldrá fijamente de este puerto el día 30 de Julio a las 4 de la tarde directo para VIGO, CORUÑA, SANTANDER Y BREMEN.

Admite pasajes para los referidos puertos en sus amplias y ventiladas camarotes y cómodo entresuelo. Grandes comodidades en la Cámara. Hay camarotes de sólo dos literas a \$100. Camarotes y cocineros españoles. HAY MAGNIFICOS BANOS.

El embarque de los pasajeros y del equipaje es GRATIS. Se despachan pasajes para Montevideo y Buenos Aires con trasbordo en Vigo, Coruña o Bremen a los precios siguientes:

Para Montevideo y Buenos Aires, en Cámara, desde \$200. Para ídem ídem ídem, en tercera Clase, desde \$64. Precio de pasaje en tercera para España \$32 ORO AMERICANO.

Para más informes y detalles dirigirse a sus Consignatarios: SCHWAB y TILLMANN. San Ignacio 76, frente a la Plaza Vieja. Teléfono A-2700.—Apartado 749.—Habana. C 2178. 30-Jul-10.

VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. SALIDAS DE LA HABANA de los vapores de gran velocidad de la Compañía Transatlántica Española.

'Alfonso XIII' el 20 de Agosto, para Coruña, Gijón y Santander. 'Reina María Cristina,' el 20 de Septiembre, para Coruña, Gijón y Santander. 'Alfonso XIII' el 20 de Octubre para Coruña, Gijón y Santander.

'Reina María Cristina,' (extraordinario) el 27 de Octubre, para Coruña, Gijón y Santander. 'Alfonso XII' el 20 de Noviembre, para Coruña, Gijón y Santander. 'Alfonso XIII' (extraordinario) el 27 de Noviembre, para Coruña, Gijón y Santander.

'Reina María Cristina,' el 20 de Diciembre, para Coruña, Gijón y Santander. Para más informes, diríjanse a su consignatario: MANUEL OTADUY, Oficios núm. 28, altos, Telef. A 6583.

MANUEL CALVO. Capitán BONET. Saldrá para New York, Cadiz, Barcelona y Génova el 30 de Julio, a las dos de la tarde, llevando los correspondientes pasajes, que sólo se admiten en la Administración de Correos.

Admite carga y pasajeros, a los que se ofrece el mejor trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas. También recibe carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, y demás puertos de Europa con conocimiento directo.

Los billetes del pasaje sólo se dan expedidos hasta las diez del día de su salida. Las pólizas de carga se firman por el consignatario, y el seguro de averías, si no se requiere será nula. Se reciben los documentos de embarque hasta el día 28 y la carga a bordo hasta el día 29.

NOTA.—Esta compañía tiene una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores. Llámame la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así: 'Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad posible. Fundándose en esta disposición, la Compañía no admitirá bulto alguno de equi-

para que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino. El equipaje lo recibe gratuitamente en la casa 'Gladiator' en el Muelle de la Machina, la víspera y día de salida hasta las diez de la mañana.

Para cumplir el R. D. del Gobierno de España, fecha 22 de Agosto último, no se admitirá en el vapor más equipaje que el declarado por el pasajero en el momento de sacar su billete en la casa 'Consignatario'.

DR. A. PORTOCARRERO. OCULISTA. Consultas diarias de 12 a 3, Pobres, lunes, miércoles y viernes de 9 a 11. Inscripción mensual, 1 peso. San Nicolás núm. 52, Habana. 8635. 78-17 JI.

LABORATORIO CLINICO-QUIMICO DEL DR. RICARDO ALBALADEJO. Consultas núm. 101. Entre Morúa y Teniente Rey. Se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche, vómitos, heces, aguas, abonos, minerales, materias grasas, azúcares, etc. Análisis de orinas (completo), esputos, sangre, a leche, dos pesos (\$2.). TELEFONO A-3244. 2284. JI-1.

A. J. DE ARAZOZA ABOGADO. REINA Núm. 57. MANUEL OTADUY. OFICIOS NÚM. 28. HABANA. 3374. 78-1 JI.

Vapores costeros. EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA (S. en C.). SALIDAS DE LA HABANA. Durante el mes de Julio de 1913.

Vapor JULIA. Viernes 25, a las 5 de la tarde. Para Nuevitas (Camaquey) Puerto Padre (Chaparra), Guantánamo, Santiago de Cuba, Santo Domingo R. D., San Pedro de Macoris, San Juan de Puerto Rico, Mayaguez y Ponce, retornando por Santiago de Cuba a Habana.

Vapor SANTIAGO DE CUBA. Miércoles 30, a las 5 de la tarde. Para Nuevitas (Camaquey) Gibara (Holgún) Vico, Banes, Nipe (Mayarí), Antilla, Cagimayá, Saetia, Felton), Baracoa, Guantánamo y Santiago de Cuba.

Vapor ALAVA II. Todos los miércoles a las 5 de la tarde. Para Isabela de Sagua y Calbarián. CARGA DE ABOTAJE. Los vapores de la carrera de Santiago de Cuba y escalas, la recibirán hasta las 11 a. m. del día de salida.

NOTAS. Los vapores de la carrera de Santiago de Cuba y escalas, la recibirán hasta las 11 a. m. del día de salida. El día de salida y Calbarián, hasta las 4 p. m. del día de salida. CARGA DE TRAVESIA. Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día anterior al de la salida del buque. Atraveses en Guantánamo. Los vapores de los días 5, 15 y 25, atracarán al muelle del Desco-Calmanera; y los días 10, 20 y 30 al de Escobedo.

AVISOS. Los vapores que hacen escala en Nuevitas y Gibara, reciben carga a flete corrido para Camaquey y Felton. Los conocimientos para los embarques se dan en la Casa Armadora y Consignatario y los embarcadores que lo soliciten, se admitirán en ningún embarque con otros conocimientos que no sean precisamente los facilitados por la Empresa. En los conocimientos deberá el embarcador expresar con toda claridad y exactitud las marcas, números, número de bultos, clase de los mismos, contenido, país de producción, residencia del receptor, peso bruto en kilos y valor de las mercancías, no admitiéndose ningún conocimiento que le falte cualquiera de estos requisitos, lo mismo que aquellos que en la copia correspondiente al contenido, sólo se escriban las palabras 'efectos', 'mercaderías' o 'efectos', toda vez que por las actitudes se exige se haga constar el contenido de cada bulto. La señora embarcadora, de todas las especies al impuesto, deberá detallar los conocimientos la clase y contenido de un bulto. En la casilla correspondiente al país de producción se escribirá únicamente en las palabras 'País' o 'Extrajero', o a los dos el contenido del país o bultos respectivos en ambas casillas.

Hacemos público, para general conocimiento, que no será admitido ningún bulto que, a juicio de los señores Sobrecargos, no pueda ir en las bodegas del buque con la debida carga. NOTA.—Estas salidas y escalas podrán ser modificadas en la forma que crea conveniente la empresa.

OTRA.—Se replica a los señores Correcorrientes, que no pronto estén los buques a la carga, eviten la que tengan después, a fin de evitar la aglomeración en los últimos días, con perjuicio de los conductores de carros, y también de los vapores que tienen que efectuar la salida a desahogo de la noche, con los riesgos consiguientes. Habana, 10 de Julio de 1913. SOBRINOS DE HERRERA, S. en C. 2375. 78-1 JI.

PROFESIONES. DOCTOR BENOGUES. Consultas.—OCULISTA. Saldrá núm. 94. Consultas de 12 a 3. TELEFONO A-3940. 26-18 JI.

RICARDO R. DE ARMAS Y CASTOR ALONSO SETANGOURT ABOGADOS. Estudio: San Ignacio núm. 36, de 1 a 5. TELEFONO A-7999. JI. 13.

RAMUNDO CABRERA ABOGADO. Ha trasladado su residencia a Jovellar núm. 27, frente a la Universidad. Teléfono A-6471. Bufete: Gallano 79, bajos. Consultas de 1 a 4 p. m. 2468. 26-8 JI.

RAMIRO CABRERA Y RAULIN CABRERA ABOGADOS. NOTARIA PUBLICA. Gallano núm. 79, bajos. Teléfono A-3590. De 9 a 5 p. m. 2469. 26-8 JI.

DR. MANUEL DELFIN MEDICO DE NIROS. Consultas de 12 a 3. Chacón núm. 31, esquina a Aguacate. Teléfono A-2554.

DR. EMILIO ALFONSO. Enfermedades de niños, enfermas y Cirugía en general. CONSULTAS: de 12 a 2. Cerro núm. 519. Teléfono A-3715. 2283. JI-1.

Dr. Félix Pagés. Cirujía en general; Sífilis, enfermedades del aparato genito-urinario. Sol 86, altos. Consultas de 2 a 4, teléfono A-3375. C 2477. 28-18 JI.

DR. ALVAREZ RUELLAN. Medicina general. CONSULTAS de 12 a 3. Acosta núm. 29 altos. 2288. JI-1.

Pelayo García y Santiago. NOTARIO PUBLICO. Pelayo García y Orestes Ferrara. ABOGADOS. CUBA NUM. 56. TELEFONO 5158. DE 1 A 11 A. M. Y DE 1 A 5 P. M. 2286. JI-1.

DOCTOR P. A. VENERO. Especialidad genito-urinary. Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada riñón con los uretroscopios y cistoscopios más modernos. Consultas en Neptuno núm. 68, bajos. De 4 1/2 a 5 1/2.—Teléfono F-1854. C 238.9. 26-9 JI.

Dr. G. Casariego. Médico de visita Especialista de la Casa de Salud 'Novadonga' del Centro Asturiano de la Habana. Cirujano del Hospital Número 1 y del Dispensario Tamayo. Tratamiento de las afecciones del aparato Genito-Urinario. Consultas y Clínica, de 8 a 6 P. M. Virtudes 138. Teléfono A-3170.—Habana. JI-1.

JUAN VALDES PAGES Abogado. Empedrado número 10. C 2229. 24-4 JI.

Dr. Ignacio Remirez. Dr. Claudio Remirez. ESTUDIO Y NOTARIA, CUBA 29. Asuntos judiciales. Contencioso administrativo. Colocación de capitales. Administración de bienes. Compra y venta de inmuebles. 7928. 52-14 Jn.

DR. ROBELIN. PIEL SIFILIS SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. CONSULTAS DE 12 A 4. POFRES GRATIS. JESUS MARIA NUMERO 91. TELEFONO A-1392. JI-1.

Dr. Gustavo G. Duplessis. DIRECTOR DE LA CASA DE SALUD DE LA ASOCIACION CANARIA CIRUGIA GENERAL. Consultas diarias de 1 a 3. Ciudad núm. 34. Teléfono A-4480. JI-1.

Laboratorio del Dr. Plascencia. AMARGURA NUM. 59. Teléfono A-3150. 26-1 JI.

Dr. Juan Santos Fernández. OCULISTA. Consultas y operaciones de 9 a 11 y de 1 a 3. PRADO NUM. 105. 2122. JI-1.

DR. E. FERNANDEZ SOTO. Garganta, Nariz y Oídos.—Especialista del Centro Asturiano.—Consultas, de 3 a 4. Compostela 23, moderno. Teléfono A-4485. 2285. JI-1.

DR. PERDOMO. Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venero. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección de 806. Teléfono A-5443. De 12 a 3. Jesús María número 33. 2282. JI-1.

DR. LAGE. Vías urinarias. SIFILIS. VENERO. LUPUS. HERPES. TRATAMIENTOS ESPECIALES. REINA NUM. 30, ALTOS. CONSULTAS DE 1 A 4. C 2500. 26-22 JI.

DR. J. DIAGO. Vías Urinarias, Sífilis. Enfermedades de Señoras. Cirujía de 11 a 3. Empedrado núm 19. 2301. JI-1.

DR. RICARDO ALBALADEJO. MEDICINA Y CIRUGIA. Consultas de 12 a 4. Pobres gratis. Electricidad médica. corrientes de alta frecuencia, corrientes galvánicas. Faradica. Masaje vibratorio, duchas de aire caliente, etc. Teléfono A-3544. COMPOSTELA 40 (hoy 108). 2385. JI-1.

DR. JOSE A PRESNO. Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina. Cirujano del Hospital Número Uno. Consultas de 1 a 3. Ambrós núm. 34. Teléfono A-4554. G. Nov-1.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas. Curación rápida. CONSULTAS DE 12 A 3. Los núm. 40. 2291. Teléfono A-1340. JI-1.

DR. PALACIO. Enfermedades de señoras. Vías urinarias. Cirujía en general. Consultas de 12 a 2 en San Lazaro núm. 246. Domicilio particular: 11 entre 4 y 6 núm. 47. Veda de Teléfono F-2505. 2302. JI-1.

S. GANCIO BELLO Y ARANGO ABOGADO. Habana núm. 72. Teléfono A-702. 2304. JI-1.

DR. EMILIO ALFONSO. Enfermedades de niños, enfermas y Cirugía en general. CONSULTAS: de 12 a 2. Cerro núm. 519. Teléfono A-3715. 2283. JI-1.

Dr. Félix Pagés. Cirujía en general; Sífilis, enfermedades del aparato genito-urinario. Sol 86, altos. Consultas de 2 a 4, teléfono A-3375. C 2477. 28-18 JI.

DR. ALVAREZ RUELLAN. Medicina general. CONSULTAS de 12 a 3. Acosta núm. 29 altos. 2288. JI-1.

Pelayo García y Santiago. NOTARIO PUBLICO. Pelayo García y Orestes Ferrara. ABOGADOS. CUBA NUM. 56. TELEFONO 5158. DE 1 A 11 A. M. Y DE 1 A 5 P. M. 2286. JI-1.

DOCTOR P. A. VENERO. Especialidad genito-urinary. Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada riñón con los uretroscopios y cistoscopios más modernos. Consultas en Neptuno núm. 68, bajos. De 4 1/2 a 5 1/2.—Teléfono F-1854. C 238.9. 26-9 JI.

Dr. G. Casariego. Médico de visita Especialista de la Casa de Salud 'Novadonga' del Centro Asturiano de la Habana. Cirujano del Hospital Número 1 y del Dispensario Tamayo. Tratamiento de las afecciones del aparato Genito-Urinario. Consultas y Clínica, de 8 a 6 P. M. Virtudes 138. Teléfono A-3170.—Habana. JI-1.

JUAN VALDES PAGES Abogado. Empedrado número 10. C 2229. 24-4 JI.

Dr. Ignacio Remirez. Dr. Claudio Remirez. ESTUDIO Y NOTARIA, CUBA 29. Asuntos judiciales. Contencioso administrativo. Colocación de capitales. Administración de bienes. Compra y venta de inmuebles. 7928. 52-14 Jn.

DR. ROBELIN. PIEL SIFILIS SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. CONSULTAS DE 12 A 4. POFRES GRATIS. JESUS MARIA NUMERO 91. TELEFONO A-1392. JI-1.

Dr. Gustavo G. Duplessis. DIRECTOR DE LA CASA DE SALUD DE LA ASOCIACION CANARIA CIRUGIA GENERAL. Consultas diarias de 1 a 3. Ciudad núm. 34. Teléfono A-4480. JI-1.

Laboratorio del Dr. Plascencia. AMARGURA NUM. 59. Teléfono A-3150. 26-1 JI.

Dr. Juan Santos Fernández. OCULISTA. Consultas y operaciones de 9 a 11 y de 1 a 3. PRADO NUM. 105. 2122. JI-1.

DR. E. FERNANDEZ SOTO. Garganta, Nariz y Oídos.—Especialista del Centro Asturiano.—Consultas, de 3 a 4. Compostela 23, moderno. Teléfono A-4485. 2285. JI-1.

DR. PERDOMO. Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venero. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección de 806. Teléfono A-5443. De 12 a 3. Jesús María número 33. 2282. JI-1.

DR. LAGE. Vías urinarias. SIFILIS. VENERO. LUPUS. HERPES. TRATAMIENTOS ESPECIALES. REINA NUM. 30, ALTOS. CONSULTAS DE 1 A 4. C 2500. 26-22 JI.

DR. J. DIAGO. Vías Urinarias, Sífilis. Enfermedades de Señoras. Cirujía de 11 a 3. Empedrado núm 19. 2301. JI-1.

DR. RICARDO ALBALADEJO. MEDICINA Y CIRUGIA. Consultas de 12 a 4. Pobres gratis. Electricidad médica. corrientes de alta frecuencia, corrientes galvánicas. Faradica. Masaje vibratorio, duchas de aire caliente, etc. Teléfono A-3544. COMPOSTELA 40 (hoy 108). 2385. JI-1.

DR. JOSE A PRESNO. Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina. Cirujano del Hospital Número Uno. Consultas de 1 a 3. Ambrós núm. 34. Teléfono A-4554. G. Nov-1.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas. Curación rápida. CONSULTAS DE 12 A 3. Los núm. 40. 2291. Teléfono A-1340. JI-1.

DR. PALACIO. Enfermedades de señoras. Vías urinarias. Cirujía en general. Consultas de 12 a 2 en San Lazaro núm. 246. Domicilio particular: 11 entre 4 y 6 núm. 47. Veda de Teléfono F-2505. 2302. JI-1.

S. GANCIO BELLO Y ARANGO ABOGADO. Habana núm. 72. Teléfono A-702. 2304. JI-1.

DR. EMILIO ALFONSO. Enfermedades de niños, enfermas y Cirugía en general. CONSULTAS: de 12 a 2. Cerro núm. 519. Teléfono A-3715. 2283. JI-1.

CARNET - SALON

De fiesta. Estuvo el sábado una familia muy distinguida y estimada en la buca sociedad habanera.

Tristase de la familia Gómez Benítez. Ese día fueron los onomásticos del ilustre y muy talentoso hombre público, señor Juan Guaberto Gómez y de su graciosa, fina e ilustradísima hija Juana.

Con ese motivo, reunióse en aquella morada, como siempre, un grupo numeroso de familias, pertenecientes a lo más grande de nuestra sociedad, deseados de testimoniarles su afecto y sus buenos deseos.

Un magnífico concierto de cuerdas dió mayor alegría, que la que sin él, ya reunió en aquel hogar todo amor, todo cariño, todo virtud, ejecutando escogidas piezas de baile.

La concurrencia pasó un rato agradable. Otra festecita tuvimos el domingo. Tuvo efecto en la morada del señor Ventura Ruiz, con motivo de celebrar también sus días.

Numerosa concurrencia, en la que figuraban distinguidas damas y señoritas, asistieron a esa fiesta.

El señor Ruiz y su distinguida esposa la señora Braulia Zaragoza, comaron de atención a todos y obsequiarlos espléndidamente.

Para una próxima boda nos han invitado. Es ésta la de dos jóvenes igualmente estimados, igualmente conocidos.

En la espiritual y elegante señora Conchita Chassagne y Quiros. El distinguido joven señor Julián Palove y Amaro.

Tendrá efecto el día 26 del presente en la Parroquia de Guanabacoa. Será una boda elegante.

Independiente. Ya que hablamos de la fiesta celebrada en la morada del señor Juan Guaberto Gómez, parece con satisfacción dar la buena nueva de estar ya bastante bien este distinguido caballero, que como es sabido, por haberlo publicado toda la prensa de esta capital, una indisposición lo obligó a guardar cama en los pasados días.

Una velada organizó el "Club Benéfico" para la noche del 29 del presente en conmemoración del sexto aniversario de su fundación.

Para esta fiesta, que constará de tres partes, lírica, concertada y baile, hemos sido por su Directiva invitados.

Una invitación hemos recibido. Ésta nos la ha enviado la Directiva del Centro de Escobar.

En ella nos participa que el domingo 3 de Agosto, celebrarán en los espaciosos salones de la misma, un magnífico baile, amenizado por la orquesta del Profesor señor Alfonso.

Escúmo, pues, los simpatizadores del Centro. Paríada. El viernes, con objeto de ir a reunirse con su joven esposa y su graciosísima prole, partió para la ciudad de Camaguey un amigo nuestro, muy distinguido y por nosotros estimado, el señor Odilio Machado.

Como le fuera imposible desahuciar de sus numerosas amistades, nos rogó lo hiciera en su nombre por este medio. Que haya llegado sin novedad al lado de seres tan queridos, deseamos a tan distinguido y cumplido caballero.

Otro que se ha marchado. Es éste, un joven muy distinguido de la sociedad matancera a cuyo seno ha vuelto.

Ayer, y en el rápido, tomó pasaje para la ciudad yunquera el señor Francisco León, culto y competente Tesorero del Gobierno Provincial de Matanzas, después de haber estado algunas horas entre nosotros.

nica y moralmente. Hoy continúa prestando esos mismos favores por medio de los sacerdotes de la Misión, conocidos también por el nombre de Padres Paules, y de las Hijas de la Caridad.

El notable publicista señor Aznar, en su notable obra "Las Grandes Instituciones del Catolicismo," dice: "Su obra de cultura está representada en sus 74 seminarios y en sus 49 colegios, sin contar su organización docente en sus distintas misiones; su obra de carácter apostólico, que también es de cultura religiosa, representada en sus 166 casas de misión, sus 95 casas de Ejercicios y sus 94 parroquias..."

Téngase en cuenta además su trabajo en los ejercicios espirituales equivalentes a casi sus misiones, ni su trabajo parroquial, ni su enorme labor de confesor y de catequista, ni la de sus ascetas y profesores, ni la de dirigir a cerca de 50,000 Hijas de la Caridad, esparcidas en el mundo."

De las Hijas de la Caridad basta dar un paseo por la Beneficencia, Colegios que ellas dirigen en la Habana y sobre todo admirar su abnegación al encerrarse de por vida cabe el leproso.

Pues San Vicente de Paúl fue quien dió al mundo de tales ángeles de la caridad. Sus hijos, los Misioneros Paules celebraron en honor de su fundador solemne fiesta religiosa en la mañana de hoy, sábado.

En el altar mayor se destacaba la imagen del fundador rodeada de brillante iluminación eléctrica y multitud de luces de cera, que quebraban sus rayos en las elegantes flores, arrancando destellos de resplandecientes rubíes. El conjunto era sumamente artístico, siendo muy celebrado.

Empezó la Misa solemne a las nueve menos cuarto. La Iglesia se hallaba comada de fieles, entre los que se destacaban centenares de niños y niñas de las casas que en esta ciudad cuidan las beneméritas hijas de San Vicente, comisión de las Conferencias de la Caridad, otra institución puesta por Ozanan bajo el patrocinio de San Vicente de Paúl, que reparte muchos millones de los pobres en todo el mundo. No faltaban los representantes de las demás Ordenes Religiosas.

El organista del templo, señor Saufi, escogió para esta fiesta la Misa Cecilia del celebrado maestro Amaro Amaros, enviada por su autor para esta festividad. Su estreno ha agradado muchísimo. Es una bellísima composición musical, mereciendo unánimes elogios al compositor, y el maestro Saufi por dar a conocer esta joya del arte musical.

La interpretación fué a tres voces y con orgullo, siendo deliciosa. Contribuyó a dar más realce la cooperación del coro de niños de la Beneficencia. Dirigió el señor Saufi, acompañado al órgano por el P. Gregorio Balzátegui.

Al final se cantó el Hímo a San Vicente de Paúl. El panegirico del fundador fué hecho con elocuencia y ganancia de estilo por el P. Guerra, del Colegio de Padres de Matanzas. Terminado el acto la Comunidad obsequió a los invitados con un almuerzo.

Una fiesta muy artística y piadosa por la cual han recibido muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra. POR LOS TEMPLOS DE LA HABANA

Conforme corresponde al 19 de mes, se obsequió a San José en los templos de Guadalupe, la Merced, Santo Angel, San Nicolás, con misa cantada y piadosos cánticos. En Belén y San Felipe las respectivas Asociaciones de San José tuvieron misa de comunión y solemne con plática por los respectivos directores.

En San Felipe finalizó el acto con una bonita procesión, llevándose la imagen del Santo Patriarca en artística carroza. En Belén, cerró la fiesta con la bendición del Santísimo Sacramento.

La concurrencia de fieles fué numerosa, lo cual atendido a ser día laborable, prueba la devoción que se tiene a San José en la Habana.

En las Iglesias de Santo Domingo y del Vedado, a cargo de los Dominicos, continúa celebrándose cada sábado el piadoso ejercicio de los Quince Sábados, en honor a la Virgen del Rosario, como preparación a su fiesta. El Ejercicio se

ve sumamente concurrido, siendo los más constantes, las socias del Rosario Perpetuo. A las siete y media a. m. se dice la misa, repartándose la comunión, terminada la cual y expuesto S. D. M. se rezan la estación y el rosario, cantándose motetes al Santísimo Sacramento de uno a otro Padrenuestro y las Letrillas del Rosario de uno a otro diez y respóndase el sermón de bendición al concurso con el Santísimo, dándose por terminados los cultos.

Este sábado también se reunieron en la Iglesia del Cristo, las señoras que forman la Asociación de Madres Católicas, para comulgar y escuchar de labios de su Director, palabras de aliento y esperanza, al par que consejos saludables para mejor cumplir su elevada misión de educadoras de la sociedad doméstica, física, intelectual y moralmente, pues el Criador ha querido que se perpetúe la especie humana, pero no como una raza de brutos, sino como criaturas racionales, y la razón no es desplegada sin la comunicación intelectual.

Se ve cuán importante es la Asociación que tiende a enseñar a formar a las madres el corazón y el entendimiento de sus hijos. A ella deben concurrir las madres para cumplir fielmente con su apostolado. REPORTER.

DIA 21 DE JULIO Este mes está consagrado a la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo. Jubileo Circular.—Su Divina Majestad nos ha manifestado en San Felipe.

Santos Daniel, profeta, y Arrogato, confesores; Claudio, mártir; santas Práxedes, virgen, y Julia virgen y mártir. Santa Práxedes, virgen. Entre las ilustres familias que abrazaron la fe de Jesucristo en tiempo de los Apóstoles, fué una la del nobilísimo senador Prudencio, quien ilustrado con la luz del Evangelio y bautizado por San Pedro tuvo la dicha de que su casa fuese la primera en la capital del orbe cristiano, donde celebró el príncipe de los Apóstoles los misterios de nuestra santa religión; consagrada después en iglesia bajo el título de Pastor. De este padre feliz fué hija Santa Práxedes, natural de Roma. Se deja discurrir los progresos que haría Práxedes en la virtud bajo la enseñanza de los varones apostólicos, especialmente de San Pío, pontífice primero de este nombre, a quien principalmente atribuyen la educación de esta ilustre virgen sus actas, cuyas instrucciones sólo sirvieron para fomentar las impresiones de la gracia del Espíritu Santo en su tierno corazón, habiendo producido unos sentimientos tan nobles y tan cristianos, que en su juventud ya parecía haber llegado a una suma y eminente perfección, reputada por uno de los prodigios del Cristianismo. La santidad fué la compañera inseparable de nuestra Santa.

En el año 159 subió su alma pura al cielo, a disfrutar las inefabables delicias de la bienaventuranza. Su muerte tuvo lugar en Roma, el día 21 de Julio. Es patrona de Palma, y se le celebra también en la Coruña.

Hacen memoria de Santa Práxedes todos los martirologios. FIESTAS DEL MARTES Misas Solemnes, en la Catedral y demás iglesias las de costumbre. Corte de María.—Día 21.—Corresponde visitar a Nuestra Señora de Guadalupe en la Iglesia de Nuestra Señora de la Caridad. AVISOS RELIGIOSOS CONGREGACION DE SANTA ANA SOLEMNES CULTOS QUE A LA GLORIOSA SANTA ANA DEDICAN SUS ASOCIADOS Y DEVOTOS EN LA IGLESIA DE JESUS DEL MONTE. PROGRAMA DIA 17 DE JULIO A las 8 p. m.—Se izará la bandera de la Santa, amantándose el acto con repiques de campanas y fuegos artificiales.

DIA 18 Comenzará la Novena, celebrándose la Misa a las 8, siguiendo los ejercicios propios del día, excepto el día 26, en que se harán a las 9.

DIA 26 A las 9.—Solemne Misa de Ministros y sermón a cargo del R. P. Fr. Pedro Tomás, carmelita. LIBROS E IMPRESOS VELLLOS Folletos describiendo procedimiento, único para la extirpación permanente del vello, se remitirán gratis a quien los solicite. Velllos, Virtudes 32, Habana. C 2484 10-19 JI.

A las 7 p. m.—Después de rezado el Santo Rosario, se cantará la Gran Salve del maestro Esclava. DIA 27 FIESTA PATRONAL A las 7 y media.—Misa de Comunión. A las 9.—Solemne Misa, en la que oficiará el M. R. Sr. Cura Párroco, Director de la Congregación, y ocupará la Sagrada Cátedra, el señor Canónigo Lectoral Ldo. D. Santiago G. Amigó.

Se cantará por el Orfeón Párroco, con escogidas voces, la gran Misa en Re, del Abate Pergani, bajo la dirección del maestro Gogorria. En el ofertorio y a la terminación de la misa, Motetes y despedida a la Santa. DIA 28 A las 8.—Se celebrará Misa de Requiem en sufragio de los asociados difuntos. 8641 7-17.

Iglesia de Santa Clara El día 22 del presente mes, a las ocho y media a. m., se celebrará solemne fiesta en honor de Santa María Magdalena, en la que oficiará el M. R. P. Fray Sebastián García, y predicará el M. R. P. Fray José Antonio Urquiola, ambos religiosos Franciscanos. La Abadesa, Capellán y Sínico del Monasterio, invitan a los fieles a la asistencia a esos cultos, por lo que les quedarán agradecidos. Habana, Julio 17 de 1913. 8673 4-18

COMUNICADOS Harris Bros Co. Ha abierto sus oficinas provisionalmente en SAN IGNACIO 64, ENTRE AMARGURA Y TENIENTE REY (SU ALMACEN DE MUEBLES) Teléfono A-8914. C 2277 5 JI. Remate de aparatos Por acuerdo de la Directiva, se subastan los aparatos que para producir gas acetileno, pueden verse en la Secretaría del Centro de Cafés, Amargura 12, altos, desde las 8 de la mañana a las 4 de la tarde, todos los días hábiles, hasta el 24 del actual. Las proposiciones deberán hacerse en pliego cerrado, los cuales serán abiertos el 25 ante la Junta General, que adjudicará los aparatos al que haga mejor oferta. Habana, 16 de Julio de 1913. JOSE FERNANDEZ, Secretario. C 2474 8-17

PERNAS & Co. Importadores de Seda, Perfumería y Novedades, han trasladado su Almacén y Despacho de Muralla 55 a COMPOSTELA 90, 92 Y 94 Entre Sol y Muralla Depósito general de los legítimos Naipes de Olea y Empadronados de Pedro Santos y otros. C 2278 20-8 JI.

LIBROS E IMPRESOS VELLLOS Folletos describiendo procedimiento, único para la extirpación permanente del vello, se remitirán gratis a quien los solicite. Velllos, Virtudes 32, Habana. C 2484 10-19 JI.

COMPRAS SE ALQUILA los altos de Geravalo núm. 89, en el Vedado, consisten en sala, recibidor, hermosas habitaciones, departamento de baño con sus servicios y bañadero, comedor y una habitación para el fondo, Informan, González y Suárez, título núm. 1, Plaza de Armas, Tel. A-5753. VEDADO. Terminado ya el bonito chalet de dos pisos, con sala, comedor, entrada independiente, sala, recibidor, con 4 habitaciones, baño y terraza espléndida, cocina, baño y departamento. Informan, González y Suárez, título núm. 1, Plaza de Armas, Tel. A-5753. SE ALQUILA en casa de familia, en la calle y en la playa, departamento propio para una bonita habitación con baño y asistencia a hombres, niños o matronas sin niños; se toman y se dan referencias. Galliano núm. 95, altos. 8731 EN CINCO CENTENES se alquila departamento de sala, comedor, baño y departamento de servicio santísimo completo, en quinta a Florida, por donde cruzan las carreteras. 8758 EN OCHO PESOS se alquila una habitación en la casa Concordia 46, la cual tiene una sala grande en 4 centes y una habitación en 2 y otra en 8 pesos. 8732

PROFESOR Clases de primera y segunda Enseñanza mercantil y preparación para carreras especiales, por un profesor titulado, a domicilio o en su casa particular. San Rafael núm. 149, altos. LAURA L. DE BELIARD Clases de Inglés, Francés, Teneduría de Libros, Mecanografía y Piano. —SPANISH LESSONS. Corrales número 141, antiguo. 8571 26-16 JI. NUEVO METODO DE ENSEÑANZA COMERCIAL Por este método rápido se enseña Aritmética Mercantil, Teneduría de libros, por partida doble, sencilla y por un nuevo sistema sin libro Diario; va a domicilio, escribiendo a las iniciales J. P. V. Apartado número 1771, Habana. 8651 4-17 ACADEMIA MERCANTIL "CUBA" AGUILA núm. 110 Por el día y de 7 a 9 P. M., Teneduría de libros, Cálculos mercantiles, Prácticas comerciales igual que en un secretario (creación del Diario, Mayor y Auxiliares), Inglés, Mecanografía, etc. Se admiten internados. Pidan prospectos. Dirección: A. Orfila, 7980 26-4 JI.

LEON IGHASSO LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS. O. lecciones de Primera y Segunda Enseñanza y de preparación para el Magisterio. Informarán en la Administración de este periódico, o en Acosta núm. 95, antiguo. ARTES Y OFICIOS PROPIETARIOS Y CONTRATISTAS Delinante. Hace toda clase de planos, proyectos y mediciones, a precios reducidos. Oficina, Habana 56, teléfono A-7972. 8439 16-14 JI.

AL COMERCIO QUIMICO DESTILADOR Gabriel Ortíz, llegado de México, ofrece sus servicios profesionales incondicionalmente; compone vinos tintos o blancos, ácidos, trabajaría fuera de la capital de preferencia. Referencias de primer orden. Diríjase a Teniente Rey 85, Tel. A-7985. 8647 4-17

COMERCIALES BANQUEROS Y DEMAS OFICINAS IMPORTANTES Podrán tener su máquina de escribir siempre en disposición de trabajar perfectamente. R. LLUSA, los atenderá pronto y perfectamente. Teléfono A-3246, Jesús María 23, Habana. A. HOTELES Y FONDAS HEIDELBERG UNIVERSITY Heidelberg Colegio Comercial Facultad de 26 profesores, 9 modernos edificios. Excelente gimnasio y campo atlético, 30 acres de terreno. Clima delicioso. Anexo a la Universidad, contamos con el mejor departamento comercial del Norte de los Estados Unidos. Curso Preparatorio para estudiantes Latino-Americanos a cargo de competentes profesores. Especial atención en la enseñanza del inglés. Precios módicos. Para catálogo ilustrado e informes, diríjase en español a Mr. F. J. Miller, Room 613, Y. M. C. A. Building, Toledo, Ohio, U. S. A. 8618 20-17 JI.

ALQUILERES SE ALQUILA la casa Corrales núm. 76. La llave en la carnicería esquina a Aguililla. Informan, J y Línea, teléfono F-1489 o en Reina 28, altos, teléfono A-2389. 8760 4-29 SE ALQUILA los altos de Neptuneo 231. La llave en la bodega esquina a M. González. Informan en Reina 25, altos, teléfono A-2289 o J y Línea, teléfono F-1489. 8761 4-29 VEDADO Se alquila la espaciosa casa calle Línea o San. Llave 29. La llave e informes en la misma y en esta ciudad en Corrales número 36. 8754 8-20 VIBORA.—Hermosos y frescos altos, ideales para el verano. Encarnación y Serrano, a una cuadra de Correa. Informan en Laert y Bruno Zayas. 8757 4-20 CONCORDIA NUM. 163, antiguo, o 191, moderno, entre Oquendo y Soledad. Se alquila, en 6 centes, sala, comedor, 2 cuartos, baño, cocina, instalaciones de gas, eléctrica, teléfono. Informa. Camejo, en la misma. 8752 4-20 CASA DE FAMILIA, habitaciones amuebladas y con toda asistencia, a una cuadra de los teatros y parques, estando al frente una respetable señora. Empedrado 75. 8732 4-20 SE ALQUILA los amplios bajos de Egipto 18, propios para comercio. También se alquilan los altos de la misma casa, apropiados para hotel o familia numerosa. La llave e informes en la Farmacia del doctor Escandell, Egipto núm. 55, o en el Estudio del doctor Purariaga, Prado 123, altos. 8774 5-20

SE ALQUILA en la mejor cuadra de la calle de la Muralla, un gran local propio para almacenes o tienda de ropa o cosa análoga. Informan en el Hotel Continental, Oficinas 54. 8772 8-20 O'REILLY NUM. 34, moderno, se alquilan buenas habitaciones. San Rafael 106, antiguo, se alquila una sala con ventana. Virtudes 96, antiguo, se alquilan habitaciones a 16-20, son casas de orden. 8781 4-22

SE ALQUILA en casa de familia, en la calle y en la playa, departamento propio para una bonita habitación con baño y asistencia a hombres, niños o matronas sin niños; se toman y se dan referencias. Galliano núm. 95, altos. 8731 EN CINCO CENTENES se alquila departamento de sala, comedor, baño y departamento de servicio santísimo completo, en quinta a Florida, por donde cruzan las carreteras. 8758 EN OCHO PESOS se alquila una habitación en la casa Concordia 46, la cual tiene una sala grande en 4 centes y una habitación en 2 y otra en 8 pesos. 8732 SE ALQUILA, en Monte núm. 24, segunda a Zulueva, una hermosa sala con terraza a la calle, en cuatro centes. 8708 EN 24 CENTENES se alquila la hermosa y fresca casa Calzada del Cerro 504, con 10 habitaciones divididas en tres departamentos con sus respectivos baños, sala, saleta, comedor, 5 cuartos para criados con su baño, calderilla, hermoso patio y traspaso. Informan en la misma a todas horas. C 2475 4-13 EN DOCE CENTENES se alquila, en el lugar más céntrico de la Habana, una hermosa casa acabada de pintar, de piso bajo, calle de Escobar número 58, entre Concordia y Neptuneo, con puesta de sala, saleta, comedor, baño, departamento de grandes corredos y demás comodidades para familia de gusto. Las llaves se los bajos de la misma y para más informes diríjase a Malecón 53, altos, teléfono A-1752. 8674 4-13

E. P. D. LA SEÑORA Rita Arango de Arango MARQUESA DE LA GRATITUD QUE FALLECIO EN LA CORUÑA EL DIA PRIMERO DEL ACTUAL Y dispuesto su entierro para las cuatro y media de la tarde de hoy, el que suscribe, en su nombre, en el de sus hijos, hija política, hermanos, hermanos políticos y demás familiares ruegan a las personas de su amistad, se sirvan concurrir a la casa calzada del Cerro número 547, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente. Habana 21 de Julio de 1913. El Marqués de la Gracitud

Cronica Religiosa IGLESIA DE LA MERCED En honor de San Vicente de Paúl Ayer la iglesia conmemoró a uno de los más grandes bienhechores de la humanidad. Su sólo nombre basta para que todos a una glorifiquen a Vicente de Paúl, pero esta insignificante no sólo hizo bien a la humanidad durante la vida, fundando asilos para los huérfanos, cuidando a los enfermos y redimiendo a los cautivos (f. AGUSTIN BRUNO.

FABRICA DE CORONAS FUNEBRES de Ros y Compañía Sol número 70--Teléfono A-5171--Habana.



BASEBALL

INFORMACION CABLEGRAFICA



Espléndido desafío de dos carreras por una entre Napoleones y Puritanos. Victoria de los Campeones Mundiales. Reparación de Birmingham después de dos meses de ausencia. Buena labor del pitcher Boehling. Solo le hicieron una carrera y en cambio sacó seis strikeouts. Los Yankees arrollando en medio del lodo. Las transferencias de Warhop. Plank soberbio en el box, administra nueve ponches.

LIGA NACIONAL

RESUMEN DE LOS JUEGOS

Esta Liga no jugó hoy

SITUACION DE LOS CLUBS

	G.	P.	Ave.
New York	57	26	687
Philadelphia	47	32	595
Pittsburg	44	39	530
Chicago	44	41	518
Brooklyn	37	42	468
Boston	36	46	439
Saint Louis	34	52	395
Cincinnati	33	54	379

LIGA AMERICANA

RESUMEN DE LOS JUEGOS

Chicago 1-Washington 5
Cleveland 1-Boston 2
Detroit 5-N. York 10
San Luis 0-Filadelfia 8

SITUACION DE LOS CLUBS

	G.	P.	Ave.
Philadelphia	62	26	705
Cleveland	52	37	575
Washington	49	39	557
Chicago	50	43	538
Boston	42	44	488
Saint Louis	37	57	394
Detroit	37	57	394
New York	28	57	329

DETALLES DE LOS JUEGOS

La elocuencia de Speaker dió el triunfo a los Puritanos

Cleveland, 20. Los Campeones Mundiales han ganado hoy un espléndido desafío al team de los Napoleones, desafío en que ambos equipos hicieron cuantos esfuerzos fueron necesarios para quedar lucidos. Ambas novenas estuvieron espléndidas en la defensa, sobresaliendo un poco el Boston en el ataque.

Los campeones alcanzaron la victoria en el noveno inning, cuando Speaker, con un lineazo colosal, logró hacer pisar el home al corredor que estaba en tercera. Un fly de sacrificio de este mismo Speaker, en el cuarto inning, empujó a Engel, que se había puesto en la antesala merced a un tremendo tribey.

El home team salvó los nueve cerros desde la primera entrada, en que un doble de Jackson permitió a Birmingham anotar. Este jugador reapareció hoy en los terrenos, después de una ausencia de dos meses, causada por la rotura de un hueso del pie.

Por su buen lanzador ganaron los Senadores

Chicago, 20. Los Senadores deben su triunfo a la excelente labor llevada a cabo por su notable lanzador Boehling, quien esta tarde hizo galas de los admirables resortes que posee. Buena velocidad y mejor control bastaron para dominar la situación. Boehling estuvo tan eficaz que administró seis ponches a los locales.

El pitcher White fue bateado duramente y para colmo de males su campo le jugó horriblemente mal, cometiendo cinco errores de graves consecuencias. Su relevo, Smith, se portó bien y no pudieron darle ningún hit en los cuatro innings que pitchó.

En el uso del bate se distinguieron Chappelle y Moeller. El primero dió un doble y un sencillo, y el segundo se disparó con una película sensacional de cuatro bases.

Los Highlanders arrollan a pesar del fango

Detroit, 20. Los Yankees se presentaron hoy arrolladores en los terrenos, haciendo saltar del box con su extraordinario batting a Hall, en el cuarto inning, y a House en el sexto.

El desafío careció de interés y fue muy mal jugado por parte de los Tigres, que cometieron seis errores que dieron varias carreras.

Los terrenos estaban hechos una lástima a consecuencia de la lluvia caída poco antes del desafío.

El lanzador Warhop se extralimitó en el uso de las transferencias y expidió siete, pero logró dominar la situación en los momentos más culminantes del desafío.

Los Atléticos no tuvieron contrario que vencer

San Luis, 20. Los Atléticos han tenido una fiesta especie de romería con las carmelitas, a quienes hicieron ocho carreras, dejándolos en blanco.

Levareiz fue la víctima, recibiendo leña de todos colores hasta llegar a quince hits. Este pitcher fue retirado del box en el noveno inning, después de haberle hecho el enemigo tres carreras.

Plank en cambio alcanzó nuevos laureles y pitchó esta tarde como en sus mejores días, logrando inutilizar con tres strikes seguidos a nueve de los bateadores contrarios.

El juego careció de interés por la mala defensa del San Luis.

DE POLICIA

RECOMPENSAS Y DONATIVOS

Movimiento de fondos de la caja de Beneficencia y Recompensas:
En el trimestre vencido en 30 de Junio próximo pasado:
Existencia en lo de Abril: \$16.082 55 centavos.
Multas cobradas: \$2.664.15.
Intereses de depósito en Caja de Ahorros: \$50.00.
Total: \$18.796.70.
Pagos efectuados: \$2.832.16.
Saldo en esta fecha: \$15.964.54.
La cifra que precede se desembolvió en esta forma:
En cuenta corriente: \$4.895.87.
En Caja de Ahorros: \$11.800.71.
Total: \$16.696.58.

Concesiones hechas por la Sección de Beneficencia y Recompensas del cuerpo de policía a individuos del mismo y demás pagos efectuados en el trimestre vencido en 30 de Junio próximo pasado:

DONATIVOS

Al teniente Juan Fernández para gastos de curación de una grave enfermedad: \$250.
Al teniente Alberto D. Villalón por igual causa: \$125.
Al sargento José Saenz por id., id.: \$100.
Al sargento Ramón Vasallo, por id., id.: \$85.
Al vigilante número 85 Vicente Heras, por id., id.: \$100.
Al vigilante número 1033 José Romero, por id., id.: \$55.
Al vigilante número 42 Isidro Chacón, por id., id.: \$100.
Al vigilante número 732 Julio de los Santos, como compensación de una multa que le fué impuesta: \$9.
Al escribiente de la segunda estación Félix de la Torre para gastos de una enfermedad grave: \$60.
Total: \$884.00.

DIETAS

Al vigilante número 469 Andrés Alvarez, lesionado en actos del servicio: \$8.
Total: \$8.

ENTIERROS

Al señor Benjamín de J. Vega, por servicios funerarios del vigilante número 359 Estanislao Fernández: \$55.

A la señora Luisa Sánchez, importe del servicio funerario de su difunto hermano el vigilante número 1106 Julio S. Escuela: \$55.
A José A. Villaverde, alquiler de 6 carruajes enviados al entierro del vigilante Demetrio Prieto, fallecido en actos del servicio: \$16.21.
Total: \$126.21.

RECOMPENSAS

Al teniente Andrés Martorell por servicios extraordinarios prestados por el mismo al frente de la sección de "Tráfico", de la de "Expertos" y de la Contaduría del Cuerpo simultáneamente: \$200.
Al vigilante número 90 Ramón Bermúdez de la sección de "Tráfico", por méritos en el servicio: \$50.
Al vigilante número 657 Amado León de la sección de "Tráfico" por méritos en el servicio: \$55.
Al vigilante número 24 Eduardo Corrales de la propia sección, por méritos en el servicio: \$55.
Al vigilante número 196 Manuel Martínez, por méritos en el servicio, "Premio Especial": \$100.
Al cochero Ramón Fernández (De la Jefatura) por méritos en el servicio: \$100.
Total: \$560.00.

PANTEON

Al señor Isidro Casal, importe de 56 argollas de bronce para las tapas de las bóvedas y osarios: \$67.45.
A los señores Mola y Strenta por mármoles suministrados: \$300.
Al señor Juan Literas, importe de derechos notariales: \$11.50.
Al señor Víctor de Liona por saldo de su contrato para la construcción del Panteón: \$500.
Total: \$878.95.

RESUMEN

Donativos: \$884.00
Dietas: \$8.00
Entierros: \$126.21
Recompensas: \$560.00
Panteón: \$878.95
Gastos de sostenimiento de la oficina: \$375.00
Total: \$2832.16.

NOTA

Todos estos pagos se han efectuado previa formación del oportuno expediente en cada caso como previene el Reglamento, con el acuerdo de la Co-

misión de Beneficencia, la aprobación del señor Jefe de Policía y la sanción definitiva del señor Secretario de Gobernación.

R. Radillo,
Secretario de la Sección.

LA GUIA DEL TELEFONO

El cambio de la letra A en el disco automático

Acabamos de recibir la última edición de este libro utilísimo, que distribuye a sus abonados la Compañía del Teléfono, cada tres meses, correspondiendo esta edición al tercer trimestre del año.

Contiene la guía de referencia una copiosa información social y mercantil de toda la República, puesto que ya el servicio telefónico enlaza la Isla de una a otra punta.

Además de la relación alfabética de los abonados de la ciudad, y la clasificación por orden de profesionales, en las páginas rosadas, trae este libro la relación alfabética de los abonados de los Centros Telefónicos de Artemisa, Cárdenas, Cienfuegos, Guanajay, Güines, Güira de Melena, Matanzas, Pinar del Río, Sagua la Grande, San Antonio de los Baños, Santiago de las Vegas, Bejucal, Calabazar, Rincón, Rancho Boyeros, Arroyo Naranjo, etc., y los abonados al servicio de Larga Distancia desde la página 725 a la 737.

La tarifa de las comunicaciones con la Isla, se encuentra claramente contenida en la página del 722 al 724.

Un índice general en la parte interior de la cubierta posterior y un diagrama en la página 612 donde se ve el circuito de los teléfonos desde Septiembre de mil novecientos nueve en que había solamente tres mil ochocientos abonados, hasta junio de 1913 en que llegaba esa cifra a 13,500.

Anuncia la guía dos importantísimas innovaciones, que se realizan por convenir al servicio y sobre las cuales llamamos la atención de los suscriptores y son las siguientes:

La letra A, que aparecía en los discos automáticos colocada en el número 1, ha sido pasada al número 5, donde antes estaba la letra L. Este cambio de letra se irá haciendo en cada teléfono, por lo cual el abonado debe de esperar a que vaya el empleado a

su domicilio a realizarlo, para empezar a usarlo.

Para llamar a Guanabacoa, se utilizaba la combinación B-08, que ha sido sustituida por la combinación I-8.

Revise detenidamente el magnífico directorio de la República que con el modesto nombre de "Guía del Teléfono" se viene repartiendo, se encontrará en cada página algo interesante siempre.

Sociedades Españolas

GUITIRIZ Y SU COMARCA

He aquí el resultado de las elecciones celebradas por esta sociedad y de las cuales resultó electa la simpática Directiva, que componen estos señores:

Presidente: José Rodríguez López. Vicepresidente: Antonio Carballeira Janeiro; Tesorero: José María Rosende; Vicetesorero: José B. Roca; Secretario: Carlos Roca Bello; Vice-secretario: Mateo R. Roca.

Vocales: Francisco Calvo Bello; Francisco Bello Novo; Andrés Barral Rodríguez; Jesús López López; Manuel Martínez Deive; Pastor López Janeiro; Pascual Pardiñas Amenedo; Antonio Díaz Calvo.

Suplentes: Cayetano López López; José López López; Andrés Saa Cainzos; Jesús Carballeira Miragaya.

Centro Montañés

Vuelve a tomar esta Institución el auge que tuvo en sus comienzos, que le augura días de esplendor, de verdadero renacimiento en el sentido de los montañeses que de nuevo dan calor a la idea que presidió la formación de esta colectividad, tan simpática y necesaria a los hijos de Cantabria aquí residentes.

Orillando diferencias de apreciación, la jefatura debidamente secundada abordó la solución de fundir en una las sociedades hermanas tituladas "Centro Montañés" y Club "Tierruca." Inútil parece relatar, dados los entusiasmos patrióticos que en ambas jefaturas existen, que la idea fué acogida muy cordialmente, y sancionada por la Junta General de las dos corporaciones, formadas de antemano, acordando ingresar en el Centro Montañés, los socios que inte-

graban el Club "Tierruca," y nutrir su actual Directiva con elementos entusiastas y de iniciativa que han de guiar al Centro por senderos en la que ya se vislumbra un porvenir risueño y de esperanzas halagadoras.
Los socios aumentan día por día; tal parece que se electrizaron de entusiasmo; y creemos que se aproxima por momentos la fecha en que esta sociedad figure en primera línea entre

las instituciones similares; pues en ello sobra decisión y entusiasmo. Los nobles hijos de la Montaña, cuando ponen empeño, en una causa, consiguen el triunfo.
Sólo falta agregar que en la Directiva efectuada este último domingo, se acordó dar una jira que su esplendor deje chiquitas a las que aquí se han celebrado. Oportunamente se darán detalles.
"Arriba, montañeses."

Burla Burlando

LIBRO DE D. MANUEL ALVAREZ MARRÓN

En esta segunda serie de "Burla Burlando," Marrón es más Marrón que en la primera. Ocasión tuvimos de hacer un modesto elogio de la otra, y a fe que era, y sigue siendo, para elogiar. Pero en esta segunda serie, Alvarez Marrón es más seguro en el trazo, más perspicaz en la observación, y si se quiere, más hondo en el sentimiento.

El escritor se modifica continuamente, y vaya más despacio o más de prisa, siempre tiene ante sí un horizonte inmenso por el que poder tender los ojos del espíritu en contemplación inacabable. ¡Es tan inmensamente inmenso el campo de la literatura!

En la segunda parte del Quijote, publicada diez años después que la primera, se nota todo lo que en ese tiempo ganó, a pesar de lo que tenía ganado ya, la pluma del Manco.

Pues en sentido proporcional algo parecido sucede con esta segunda parte del libro de Alvarez Marrón. Y así como va escribiendo, va mejorando y mejorando. Bueno era antes, mejor es en la segunda serie, y nos parece que no pecaremos de ligeros si decimos que después de publicada esta famosa segunda parte hemos saboreado trabajos de Alvarez Marrón quizá superiores a los que ella sentenciará.

Hablamos arriba de sentimientos y no hablamos mal. ¡Oh, en sentimientos, la hondura, la tristeza de estas obras del gran escritor astur, envueltas, por decirlo así, en una envoltura de risa que no es más que un leve papel de seda para disimular ante los ojos lo que hay bajo él!

Todos estos seres que pasan por el libro "Burla Burlando" son seres que esperan redención, pero que han de comenzar por redimirse. Para eso se les muestran en noble sátira sus defectos, y en esa misma sátira, si son un poco avisados, pueden hallar la guía para la corrección de esos defectos.

El autor de este libro no es un espíritu burlón—propriamente hablando—ni halla complacencia en mostrar llagas sociales, como creen algunos que no han pasado más allá de la superficie de sus escritos.

Marrón es tierno y melancólico, y a veces llega a ser sentimental, pero con un sentimentalismo que no tiene parentesco (ni falta) con el de algunos señores que lloran cuando oyen decir "tristezas" y "amarguras". Y, afortunadamente, el público se va dando cuenta, no tan aprisa como debiera ser, de que la pluma de Alvarez Marrón no es más que un arma de redención, y su mano una mano que guía la reja que abre el surco en que han de caer y enterrarse para pudrirse muchos ridículos y muchas ganoherias.

No negamos, sino que afirmamos rotundamente, que Alvarez Marrón maneja admirablemente la sátira, y que lleva muchas veces su doncella sin igual hasta arrancar una carejada. Pero bajo esas carejadas hay un dolor intenso, el dolor intenso, hondo y desgarrador que hay bajo las carejadas que levantan las desventuradas aventuras del hidalgo manchego.

En un trabajo de Alvarez Marrón vemos, por ejemplo, dos criadas en conversación, y bajo sus dichos pibeyos, y sus ademanes, y sus guiños, se ve, con todos los colores, la dolorosa, deplorable y conmovedora situación de esos seres que dejan su hogar lejano para descender al estado de parias, sin que se haga lo más mínimo (vergüenza da confesarlo) por elevar su condición moral. Triste sino el de esos seres y amargas risas, quizá empapadas de lágrimas y dolor, del que señala tales asuntos cómicos para que se rían a mandibula batiénte los que se ríen cuando ven apareado a Don Quijote.

Y así, pasan indios, labriegos, pintacopos, borrachos, lechuzos, murmuradores y sinvergüenzas, infelices y desheredados, cargando cada uno con el fardo de sus malicias, de sus miserias, de sus desdichas, de sus sujeciones, en una procesión dolorosa, que podrá mover la risa en los labios, pero que saca sangre del corazón.

También hay en este libro asomos de un gran amor a la tierra, y en forma simbólica y amnésica, que basta para el crédito de un escritor, escribe Marrón "El cantar de la tierra," "El cantar de la gaita" y otros, en los que tanto consuela la belleza y elevación del asunto, del símbolo hermoso, como la admirable sencillez en la descripción.

Y hablemos un poco del estilo, ya que topamos con el punto. No es Alvarez Marrón de los que rebuscan frases y hacen "combinaciones" con más o menos colores, para embargar al lector. Alvarez Marrón sabe leer, saborear y escribir, y es un observador certero y hondo, y su prosa tiene algo como de conversación reposada, precisa, de una diáfana encantadora, llegando a veces a tener exageradas estas cualidades. Concede

gran atención y no menos importancia al asunto, y aunque gusta de la limpieza y tersidad en el estilo, no se critica la verdad de una escena a la belleza literaria. Su estilo ha llegado a tener una peculiar personalidad, sin que se ande en arriños con el otro escritor, porque no lo necesita, ha llegado a hacer un estilo "marromiario."

Don Manuel, como buen asturiano ama mucho las "independencias," le elucen en ellas a la independencia literaria.

Es en suma el de Alvarez Marrón un estilo sencillo y familiar con el que llega a encariñarse el lector, porque halla en él una franqueza y una familiaridad que manan de "fuente natural."

Hans: creído algunos que en Alvarez Marrón existe desdago por la tierra que le vio nacer, y se funden para creerlo en que pinta tipos de la calidad de la Parreta y otros. Y esto es una equivocación y una manera superficial de juzgar las cosas como expresamos en los comienzos de este artículo. Alvarez Marrón, con su literatura, ha iniciado una era de reivindicaciones, que a no ser por la continuidad en el subsuelo. Y a fe que muchos indios que han leído sus libros, hanse topado con clarísimas verdades que les evitaron muchos ridículos en su tierra natal, y han hallado descripto y rehecho el tipo del indiano tal cual es.

Escritores españoles agarraron el tipo del indiano para sus libros, y a pesar de su gran renombre y de la grandeza de sus plumas, no han hecho más que adiferlos. Perreda adiferlos en algunos rasgos, pero en conjunto se equivoca lamentablemente al dejarse llevar por determinados sentimientos. Lo mismo ha sucedido a otros famosos escritores. Taborda satirizó al "americano," pero Taborda no ofendió nunca a nadie, porque su sátira era nobilísima, era la del genio.

Por lo demás, Alvarez Marrón ha echado los cimientos en firme de una literatura, en la que está trazado el principio del verdadero conocimiento que de sí mismos, de su patria, y de las relaciones entre ambos han de tener los indios. De esta literatura ha de salir algo provechoso, fruto de la labor tenaz y ruda de este hombre modesto y bondadoso, manso y sentimental que se llama Don Manuel Alvarez Marrón.

Esperemos, pues, el tercer libro, que ha de ser mejor que el segundo, para gloria del autor, para solaz de los que leen, y para que Don Manuel... no resuelva ningún problema económico con la publicación de sus libros admirables. Y con respecto a esto último, creemos que se debía plantear una cuestión de... vergüenza.

MARTIN DEL TORNO

ASUNTOS VARIOS

NUEVO ADMINISTRADOR

Ha tomado posesión de la Administración de Correos de Sagua, el señor Antonio Prieto y Lamadrid, en sustitución del señor Narciso L. Pareles, que ha venido desempeñándola.

LOS SUCESOS

DESOBEDIENCIA A LA POLICIA

El vigilante de policía número 18, detuvo ayer tarde en la calle de Marqués de la Torre, en Jesús del Monte, al blanco Sotero Soria, vecino de Fomento y Arango, porque al requerirlo por ir montado en una bicicleta y llevar mucha velocidad, lo desobedeció, y al tratar de arrestarlo, le hizo resistencia, arrojándole la bicicleta.

El acusado no negó el hecho, manifestando que no le arrojó la bicicleta al vigilante y que éste le pegó con el club en un brazo, causándole lesiones.

Tanto el detenido como el vigilante, fueron asistidos de lesiones leves. Soria fué remitido al vivac.

Publicaciones

BOHEMIA

"El hombre de armas de otros tiempos" es una bella reproducción del famoso cuadro de Pradilla, en admirable fotogrado, que trae esta bella revista en la edición de esta semana, de la cual accedimos recibiendo.

Francisco Serrano, "Tartarin," que acaba de describir en España el famoso crimen del Capitán Sánchez, ha enviado a "Bohemia" una hermosa poesía titulada "Tu Risa."

"Bohemia" es un periódico moderno, de altos vuelos y esta es la causa por la que en sus páginas se recoge todo lo que es de interés general o revista importante. El "Turista Hispano Americano" publica una página en esta edición ya que actualizadamente se mueve esta gestión encomendada a llevar a España al turista en las mejores condiciones. Cuentos, poesías, informaciones de actualidad, en magníficos fotogrados en los cuales se ve la impecable impresión de los talleres de "Bohemia"; la crónica de Urbano del Casallo y otros muchos detalles hacen que la edición de esta semana, como las anteriores, sea digna del mayor aplauso.

En Habana 80 están los talleres de "Bohemia," la Dirección y la Administración.